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      فً حالة الضرب تجمع : الأسس
l k l kH H H   

 

1 )
5 4H H      2 )

5 510 10  

3 )
3 210 10     4 )

2 6 310 10 10   
 

   الأسس فً حالة القسمة تطرح :

k
l k

l

H
H

H
  

 

1 )
4

3

2
2

     2 ) 

2

3

10
10



  

3 )
4 3

5

2 2
2


 

    الأسس المرفوعة لقوة ٌضرب الخارج بالداخل : 
ll k kH H  

1 ) 
3 2 10    2 )  

2 4 310 10   

3 ) 
2 5

3

10
10 2


 

 عند جمع الأعداد التً تحتوي على أسس ٌجب جعل الأسس موحدة فً كل حد :

1 )
2 2 2 1 210 24 10 20 10 4 10 2 10 4             

2)  
4 10 5 0003    

3)  
8 710 3 10 5     

4)  
8 910 4 10 2     
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 جذر الأعداد التً تحتوي على أسس :

 

1 )
4

2 4210 4 10 4 10 16     S 

2) 
510 90  S 

3) 
310 250  S 

4) 
5 10 40  S 

5) 
7 10 3 6   S 

 : تحلٌل المتجهات الشاذة عن المحاور

 ( المركبة القريبة من الزاوية تأخذ : 1

 ( المركبة البعيدة عن الزاوية تأخذ : 2

 

 السينية والصادية : لمركباتهاحلل كل من المتجهات التالية 

1 ) 10 H 5( 2     وحدات f وحدات 

 

 

 

3 )100 [ 50( 4     وحدة ] وحدة 
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 محصلة المتجهات :

 )أ( المتجهان فً نفس الاتجاه نجمع :

f H p  بنفس الاتجاه  ، 

 )ب( المتجهان متعاكسان نطرح :

f H p   ،  باتجاه الأكبر 

 )ج( المتجهان متعامدان :

2 2f H p S    باتجاه   ،       

حيث : 
1f
H

     (   محصورة بين : p  و H ) 

 المتجهان أو أحدهما شاذ عن المحاور : )د(

 ( نحلل المتجه الشاذ لمركبتيه على الرسم1

 ( نجد المحصلة على محور السينات2 sp 

 ( نجد المحصلة على محور الصادات3 wp 

:   ( نجد مقدار المحصلة4
2 2s p w p p S 

 : نجد اتجاه المحصلة (5

1w p
s p

   

2 1 sf H p    

2 1 wf H p    

2 2s p w p p S 

1w p
s p

   
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 اوجد محصلة القوى في الحالات الاتية :

1) 2 1k30 R k20 R  

 

 

 

 

 

2) 2 1k5 R k10 R  

 

 

 

 

 

 

3) 3 2 1k10 R k20 R k50 R   
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 شحنة أي جسم ٌجب أن تكون عدد صحٌح من مضاعفات شحنة الإلكترون

 تعريف :

 شحنة الإلكترون :

 هً أصؽر شحنة حرة فً الطبٌعة وتسمى الشحنة الأساسٌة

 الشحنة النقطية :

جيدا  بالنسيبة لهمسيافات بٌنايا فتبيدو الشيحنة وك نايا هً الشحنة التيً تحمهايا الأجسيام التيً تكيون أبعادهيا صيؽٌرة 

 تتركز فً نقطة

 

 القوة الكهربائية والمجال الكهربائي

 

 

 

 

k  

 

 

 

 

 

 

ٌتحدد نوع شحنة الجسم من فقد أو كسب الإلكترونات ، حٌث أن الميادة تتكيون مين ترات تحتيوي عهيى الكترونيات 

 سالبة وبروتونات موجبة الشحنة

  : عدد الإلكترونات ٌساوي عدد البروتوناتجسم متعادل كاربائٌا 

  سالب الشحنة : اكتسب الكترون ، عددجسم    

  جسم موجب الشحنة : فقد الكترون ، عدد   

 

 اوجد شحنة جسم :

 ( الكترون1111( اكتسب )2     ( الكترون1111( فقد )1

k         k 

   20 10 16 1000        
   20 10 16 1000 

   17 10     كولوم ، موجبة 16
   17 10  كولوم ، سالبة  16

 شحٌت الجسن ) كىلىم (

 

   

 

شحٌت الإلكخروى 
19 10 16    كىلىم 

 

   

 

 الإلكخروًاث الوفقىدة أو الوكخسبتعدد 
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 اوجد عدد الإلكترونات التً :

( ٌفقدها جسم شحنته )1
19 10 64 شحنته )( ٌكتسباا جسم 2  ( كولوم

10 10 8 كولوم ) 

k      k 

     20 1910 16 k 10 64                                  
    20 1010 16 k 10 8 

4 k  الكترون                                                     9 10 8
10 5 10 k

16
 الكترون 

 

 

 هل ٌمكن لجسم أن ٌحمل شحنة مقدارها 

1( )
19 10 3 2     ( كولوم( )

9 10 128 كولوم ) 

 

 

     20 1910 16 k 10 3                                   
     20 1910 16 k 10 128 


30

k
                                               )كسر(  16 10k 10  )عدد صحٌح(  8

 نعم ٌمكن أن ٌحمل هته الشحنة                           أن ٌحمل هته الشحنة لجسملا ٌمكن 

..................................................................................................................................................................................................... 

 ( كولوم ؟1ما عدد الإلكترونات التً ٌجب أن ٌفقدها جسم لتصبح شحنته )

 

    20 10 16 k 1         1610 625 k  الكترون 

 

ماتا نعنً ب ن شحنة جسم تساوي )
10 10 32 كولوم ؟ ) 

 

      20 1010 16 k 10 3 2 

    9 9 32
10 2 10 k

16
910الكترون    ،   أي أن الجسم فقد )    ( الكترون2
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 هً القوة التً تنش  بٌن الأجسام المشحونة وتكون عهى شكل قوة تنافر أو تجاتب

 تعريف :

 

جسييمان متعييادلان كاربائٌييا انتقييل )
( الكتييرون ميين الجسييم الأول جلييى الجسييم البييانً ، احسييب شييحنة كييل ميين 510

 الجسمٌن وبٌن نوع شحنة كل جسم

  
 

20 510 16 10    

   15

110  كولوم    16

   15

210  كولوم     16

 

 

 

 

 

 تنافرقوة             تجاتبقوة              

 

 

 نٌوتن البالث ، لكل فعل رد فعل مساوٍ له فً المقدار ومعاكس له بالاتجاه ، فإن :وحسب قانون 

21 12R R  ( القوة الكاربائٌة المتبادلة;R) 

 

مقدار القوة الكاربائٌة المتبادلة بٌن شحنتٌن ٌتناسب طردٌا  مع مقدار كل من الشيحنتٌن وعكسيٌا  ميع مربيع المسيافة 

 بٌناما وٌعتمد عهى طبٌعة الوسط الفاصل بٌناما

2 1
2 ;

H
R

t
 

 

 

 ًيىحي (قىة كهربائيت ) 

 

   

 

 الوسافت الفاصلت ) هخر (

 

   

 

 الشحٌت ) كىلىم (هقدار 

 

   

 

  ثابج كىلىم
910 9   

 عٌدها يكىى الىسط هىاء

 أو  فراغ 
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1
H

4 
 

 

 ( : Hوحدة البابت كولوم )

   
  

 
22

2 1
2 2 ;

2 1

t R Hl
H R

t
    

 

 ( قانون كولوم2  ( مبدأ تكمٌم الشحنة1عرؾ وحدة الكولوم من خلال : 

 

1610( مقدار الشحنة التً ٌحمهاا جسم نتٌجة فقده أو كسبه )1 625الكترون ) 

المتبادلية ( متر من شيحنة اخيرم ممابهية لايا كانيت القيوة 1( مقدار الشحنة التً اتا وضعت فً الفراغ عهى بعد )2

910بٌناما ) 9نٌوتن ) 

 

شحنتان نقطٌتان )
2

( اتا كانت )t( تفصل بٌناما المسافة )
2 15 فما النسبة بيٌن  مقيدار ، )

كل من )
21R( جلى )

12R) 

12 21R R   لأناا قوة متبادلة بٌناما 

 21

12

R
1

R
 

 

 

 اتكر العوامل التً تعتمد عهٌاا القوة الكاربائٌة المتبادلة بٌن شحنتٌن نقطٌتٌن ؟

 

 ( مقدار كل من الشحنتٌن )طردٌا(1

 )عكسٌا(( مربع المسافة بٌن الشحنتٌن 2

 عكسٌا( –( طبٌعة الوسط الفاصل بٌناما )السماحة الكاربائٌة لهوسط الفاصل بٌناما 3

 

 

 السواحيت الكهربائيت للىسط

 

   

 

السواحيت الكهربائيت للهىاء أو الفراغ 
12 10 885   

 

   

 . نٌوتن 

 كولوم
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هو خاصٌة لهحٌز المحٌط بالشحنة الكاربائٌة وٌظار ت بٌره عهى شكل قوة كاربائٌة تؤبر فً شحنة اخرم توضع 

 فً هتا الحٌز

 تعريف :

 هو القوة الكاربائٌة المؤبرة فً وحدة الشحنات الموجبة الموضوعة عند تهك النقطة

 المجال الكهربائي عن نقطة

 هو شحنة نقطٌة صؽٌرة موجبة تستخدم فً الكشؾ عن المجال الكاربائً

 شحنة الاختبار

 

 

 

 

 

 مجال ؛ أي تات ت بٌر عن بعدلتلك تصنؾ القوة الكاربائٌة اناا قوة 

 

 

;

0

R
 

 

 

 ٌكون اتجاه المجال باتجاه القوة المؤبرة عهى شحنة الاختبار الموضوعة عند تهك النقطة 

 المجال عند نقطة لا ٌتؽٌر ولا ٌت بر بمقدار شحنة الاختبار 

   المجال الكاربائً والقوة الكاربائٌة مقادٌر متجاة لتلك تحدد مقدارا  واتجاها 

 أو قانون كولوم لا نعوض جشارة الشحنة فً قوانٌن المجال 

 

 

 

 

نقطة بوضع شحنة اختبار موجبة صؽٌرة عند تهك النقطية ، اتا كانيت شيحنة الاختبيار  دٌقاس المجال الكاربائً عن

( ، فما مقيدار واتجياه المجيال الكاربيائً عنيد 15( نٌوتن ، )1,6( نانوكولوم تعانً من قوة كاربائٌة مقدارها )1)

 تهك النقطة

مـ 


    


9 ;

9
0

R06
10 06

10 1
 15وم ، نٌوتن / كول  

 الوجال الكهربائي ) ًيىحي / كىلىم (

 

   

 

 القىة الكهربائيت

 

   

 

 شحٌت الاخخبار

 

   

 



 المجال الكهربائي                                                                                                              0780153793مروان زياد   الاستاذ : 

 
01 

 

حييرة الحركيية عنييد وضييعاا فييً المجييال  هييً خطييوط وهمٌيية تمبييل المسييار الييتي تسييهكه شييحنة الاختبييار الموجبيية

 الكاربائً

 تعريف :

  

 

 اتجاه المجال بنفس اتجاه القوة لأن الشحنة المت برة ) شحنة الاختبار ( موجبة 

 ( 195اتا كانت شحنة الاختبار سالبة ، فإن اتجاه المجال سٌكون عكس اتجاه القوة 180 15 ) 

 

510وضع الكترون فً منطقة مجال كاربائً مقداره ) 3عند نقطة ، احسب مقدار القوة الكاربائٌة المؤبرة فٌه ) 

 ;R 1       مـ   
    20 510 16 10 3 

  15 10  نٌوتن  48

 

 
 

 باتجاه المحور الصادي السالبوضعت شحنة اختبار موجبة عند نقطة فً مجال كاربائً فت برت بقوة كاربائٌة 

 ( ما اتجاه المجال عند تهك النقطة 1

 ( اتا وضع الكترون بدل شحنة الاختبار فال ٌتؽٌر اتجاه المجال او مقداره2

 

 ( الصادات السالب1

 ( لا ٌتؽٌر اتجاه المجال2

 
 

 

 

 

 

 خصائص خطوط المجال الكهربائً :

 ( لا تتقاطع ؛ لأناا لو تقاطعت لكان هناك اتجاهٌن لهمجال عند تهك النقطة وهتا لا ٌمكن1

 الموجبة وداخهة فً الشحنة السالبة ( خارجة من الشحنة2

 ( تدل كبافة خطوط المجال عهى مقدار المجال3

 ٌحدد اتجاه المجال عند نقطة ما برسم مماس لخط المجال الكاربائً عند تهك النقطة( 4
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 ( فً الشكل المجاور ، عند أي نقطة ٌكون المجال الكاربائً أكبر ما ٌمكن ؟1

 

 ( فً الشكل )ب(1فً الشكل )أ( ، عند النقطة ) (2عند النقطة )

 

 كل من الشكهٌن ؟( حدد أي الشحنتٌن أكبر مقدارا  فً 2

 

2  فً الشكل )ب(    1

2 1    )فً الشكل )أ 

 

 كٌؾ ٌمكن الافادة من خطوط المجال الكاربائً فً معرفة كل من :

 ( مقدار المجال الكاربائً فً منطقة ما1

 ( اتجاه المجال الكاربائً عند نقطة 2

 
 كبافة خطوط المجال تدل عهى مقدار المجال( 1

 ( اتجاه المماس لخط المجال عند نقطة ٌمبل اتجاه المجال عند تهك النقطة2

 

 

 

 رتب النقاط ) أ ، ب ، جـ ، د( تصاعدٌا  حسب قٌمة المجال الكاربائً عند كل مناما :

 

  h f [ } 

 

 
 

 المجاور لخطوط المجال الكاربائً ؟اتكر الأخطاء فً الرسم 

 

 ( وجود خطٌن متقاطعٌن لهمجال1

 ( خطوط المجال داخهة جلى الشحنة الموجبة2

 

 )أ(

 (ب)
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 المجال الكهربائي الناشئ عن شحنات نقطية

 هنا حالة خاصة فً حساب المجال الكاربائً عند نقطة وهً عندما ٌكون مصدر المجال عبارة عن شحنة نقطٌة

;

0

R
 

2 H
t
  

 اشتقاق قانون المجال الناشئ عن شحنة نقطٌة :

  ;

0

R
1  

0لكن : 
2 ;H R
t

     ( ً1عوض ف) 

0
2 2

0

H H
t t
     

 

 

 ( التمبٌل البٌانً لهعلاقة بٌن المجال الناشئ من شحنة نقطٌة والمسافةt) 

  المجال الناشئ عن شحنة نقطٌة ومربع المسافةالتمبٌل البٌانً لهعلاقة بٌن 

 ( 2التمبٌل البٌانً لهعلاقة بٌن المجال الناشئ عن شحنة نقطٌة ومعكوس مربع المسافة

1
t

) 

 

 

 

 

 لحساب المجال اتا كانعلاقة عامة 

 مصدر المجال شحنة نقطٌة

 

شحنة الاختبار التيً نضيعاا عنيد النقطية : 

 المراد حساب المجال عندها

 : هً القوة المتبادلة بٌن )       و        (
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 من الشكل المجاور احسب :

 ( مقدارا  واتجاها  i( المجال الكاربائً عند )1

القوة الكاربائٌة المؤبرة فً شحنة )( 2
6 10 2 ( كولوم توضع عند النقطة )i  مقدارا  واتجاها ) 

 

1 )
 

6 9
5

2 22

10 2 10 9
10 18 H

t10 10





  
    


 sنٌوتن / كولوم  ، باتجاه  

2 )
6 6

0 ;36 10 2 10 18 R       نٌوتن ، باتجاهs 

 

 

 

 (1      ( والناشئ عند )2      حدد اتجاه المجال والقوة الكاربائٌة عند )

1)                                                       ............................................................................................................                  

2)                                                       ............................................................................................................                             

3)                                                      ............................................................................................................                  

4)                                                      ............................................................................................................                  

 

 نقطٌتٌن موضوعتٌن فً الاواء ؛ اعتمادا  عهى الشكل ، جد ما ٌهً : ٌبٌن الشكل شحنتٌن

 ( مقدارا  واتجاها  s( المجال الكاربائً المحصل عند )1

 





  
   



9 9
4 1

4 2 1
1

h10 2 10 9
10 2

10 9 t
 -نٌوتن / كولوم ، س  





  
   



19 9
4 2

4 2 2
2

h10 16 10 9
10 9

10 16 t
 -نٌوتن / كولوم ، س  

 المجال عند نقطة لا ٌعتمد عهى مقدار او نوع الشحنة الموجودة عند تهك النقطة

/ 

;s R مـ 
 s 

/ 

;s R مـ 
 s 

/ 

;s R مـ 
 s 

/ 

;s R مـ 
 s 
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 2مـ   1مـ   حمـ      4 410 11 10 2  -نٌوتن / كولوم ، س 9

 ( مقدارا  واتجاها  s( بٌكوكولوم توضع عند )2( القوة الكاربائٌة المؤبرة فً شحنة )2

 

       8 12 4

0 ;10 22 10 2 10 11 R   نٌوتن ، باتجاهs 

 

شحنتان نقطٌتان متمابهتان )
6 10 5    ًكولوم ، موضوعتان كما فً الشكل ، احسب المجال الكاربائ )

 ( مقدارا  واتجاها  sعند )

 





  
   



6 9
7 1

4 2 1
1

h9 10 5 10 9
10

5 10 25 t
 θ1نٌوتن / كولوم ،   





  
   



6 9
7 2

4 2 2
2

h9 10 5 10 9
10

5 10 25 t
 θ2نٌوتن / كولوم ،   

θ θ       7 7

2 2 1 1 s

3 9 3 9
10 10

5 5 5 5 

  θ θ7 7

2 2 1 1 w

72 4 9 4 9
w 10 10

25 5 5 5 5
          

 صفر(  سمـ )لأن  صمـ   حمـ 

 

 ( مقدارا  واتجاها  iالتالً ، احسب المجال الكاربائً المحصل عند النقطة )من الشكل 
 





  
   



9 9
4 1

4 2 1
1

h10 4 10 9
10 4

10 9 t
نٌوتن / كولوم ،   

w 





  
   



9 916
4 3 2

4 2 2
2

h10 10 9
10 3

10 16 t
نٌوتن / كولوم ،   

s 

 حمـ  2 2

2 1 S 

    4 410 5 10 9 16S  ، نٌوتن / كولومθ 

θ 1

2

4
3
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 ، احسب ما ٌهً : المجاورمن الشكل 

 (iعند النقطة ) الكاربائً( المجال 1

 ( بٌكوكولوم5( القوة المؤبرة فً شحنة مقدارها )2

 ( مقدارا  واتجاها  iموضوعة عند النقطة ) 

 





  
   



9 9
7 1

4 2 1
1

h10 25 10 9
10 9

10 25 t
 θنٌوتن / كولوم ،   





  
   



9 9
4 2

4 2 2
2

h9 10 8 10 9
10

2 10 16 t
نٌوتن / كولوم ،   

s 

θ      4 4

2 1 s

9 4
10 10 9

2 5 

θ     4 4

1 w

27 3
10 10 9

5 نٌوتن / كولوم ،   5
w 

θ حمـ     2 2

2 1 S  

  θ


27
5

27
 

 

 

 من الشكل المجاور :

 (k( ما المجال المحصل عند النقطة )1

 (kقمنا بإزالة احدم الشحنات ، كم ٌصبح المجال المحصل عند ) ( اتا2

 

1 )0 k   محصهتام تساوي صفر()كل مجالٌن متقابهٌن 

2 )2

h
k

t
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( فيإتا كانيت القيوة الكاربائٌية التيً تيؤبر بايا iمين النقطية )(سيم 11شحنة نقطٌة موضوعة فً الاواء عهيى بعيد )

الشيحنة عهيى شييحنة الاختبيار )
9

010 1   ( كوليوم موضييوعة عنيد )i( تسياوي )
3 10 18  نٌييوتن )

 :باتجاه محور السٌنات الموجب ، فاحسب 

 (i( المجال الكاربائً عند النقطة )1

 ( مقدار الشحنة )        ( ونوعاا2

 

  2 10 10 t     /
9

010 1         /
   3

;s 10 18 R 

1 )





 
    



3
6 ;

9 1
0

R10 18
10 18

10 1
نٌوتن / كولوم ،   

s 

2 )

 
    



9
6

4 2

10 9 h
10 18

10 100 t
 

   5 10  كولوم ونوعاا سالبة  02

 

( موضييوعتان فييً الايواء ، اعتمييد عهييى القييٌم 2ائٌتيان نقطٌتييان )ٌمبيل الشييكل المجيياور شييحنتان كارب

 لحساب ما ٌهً :المببتة عهٌه 

 ( القوة الكاربائٌة المتبادلة بٌن الشحنتٌن1

 ( مقدارا  واتجاها  د( المجال الكاربائً عند النقطة )2

 

..................................................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 (2111وزاري )

 (2112وزاري )
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( ٌساوي )kاتا كان المجال المحصل عند )
710 5     ( نٌوتن / كولوم نحو الٌمٌن ، فاحسب مقدار )2 ) 

 




  
 



6 9
1

4 2 1
1

h10 6 10 9
10 9 t

   

 710 نٌوتن / كولوم ،  6
s 

 2مـ   1مـ   حمـ 

 710  2مـ  5 710 6  

 2مـ  710 نٌوتن / كولوم ،    11
s 




 
       



9
6 7 72 2

4 22
2

10 9 h
10 99 10 11 10 11

10 81 t
 كولوم ، سالبة 

 
 

 شحنتان نقطٌتان موضوعتان فً الاواء كما فً الشكل المجاور ، 

 واتجاها   ادرس الشكل بم احسب المجال الكاربائً المحصل عند النقطة )أ(  مقدارا  

 





  
   



9 9
4 1

4 2 1
1

h9 10 8 10 9
10

2 10 16 t
نٌوتن / كولوم ،   

w 





  
   



9 9
4 2

4 2 2
2

h9 10 5 10 9
10

5 10 25 t
 θنٌوتن / كولوم ،   

θ     4 4

2 s

27 3 9
10 10

25 5 2
نٌوتن / كولوم ،  

 s 

θ      2 1 w

4 9 9
306

5 5 نٌوتن / كولوم ،   2
w 

θ حمـ     2 2

w s S  

  θ 1w

s

 

 

 

 حمـ 
  7s 10 5 

 1مـ 
  7s 10 6 

  2مـ 
 s 
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 (2= مـ  1هً النقطة التً ٌنعدم عندها المجال الكاربائً )مـ 

نقطةةة انعةةااا المجةةال الكهربةةائي ل نقطةةة التعةةادل   

) 

 

 ( فً كل مما ٌهً :1( الناشئ عن )     2النقطة )أ( وعند )     حدد اتجاه المجال والقوة الكاربائٌة عند 

1)                                        ...................................................................................................................................               

2)                                         ................................................................................................................................. 

3)                                          ................................................................................................................................. 

4)                                         ................................................................................................................................. 

5)                                         ................................................................................................................................. 

6)                                         ................................................................................................................................. 

 لاحظ :

 أو نوع الشحنة الموجودة عند تهك النقطةاتجاه المجال عند نقطة لا ٌعتمد عهى مقدار 

 

 

 

 متشاباتٌن فً النوعاتا كانت الشحنتٌن 

  نقطة التعادل بٌناما وأقرب لهصؽرم 

 اتا كانت الشحنتٌن مختهفتٌن فً النوع

  نقطة التعادل خارجاما من جاة الصؽرم 

 حالة خاصة :

 نقطة التعادل فً منتصؾ المسافة بٌناا شحنتٌن متشاباتٌن فً النوع ومتساوٌتٌن فً المقدار 

 لا ٌوجد نقطة تعادل شحنتٌن مختهفتٌن فً النوع ومتساوٌتٌن فً المقدار 

 

القيوم نقطة انعدام المجال هً نقطة انعدام قوة كاربائٌة أٌضا ، اتا وضعنا شحنة عنيد نقطية التعيادل فيإن محصيهة 

 عهٌاا تساوي )صفر(

0 R     حالة إتزان 

 مـ
 s 

 مـ
 s /

;s R 

 مـ
 s /

;s R 

 مـ
 s 

 مـ
 s /

;s R 

 مـ
 s /

;s R 
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 اوجد نقطة انعدام المجال الكاربائً فً الشكل المجاور :

 

   2مـ   1مـ 
 

  
 



6 6
2

2 2

h10 20 10 5
t 6 t

 1
2

2

h

t
2

1t
 

   2 220
t t 6
5

 )ن خت الجتر لهطرفٌن(

    2 t t2 t  سم  6

 

 اوجد نقطة التعادل فً الشكل المجاور

 

   2مـ   1مـ 
 

  
 



6 6
2

2 2

h10 8 10 2
9 t t

 1
2

2

h

t
2

1t
 

    9 t t2 9 t  سم 

   
 

 (1     مقدار ونوع )( فً الشكل ، احسب kاتا انعدم المجال عند النقطة )

   2مـ   1مـ 




6

4

10 3

10




1
4
1036




2 h

4
 1

2

2

h

t
2

1t
 

   6

1

1
10

3
 كولوم وهً سالبة  

 

 (2     ( فً الشكل ، احسب مقدار ونوع )iاتا انعدم المجال عند النقطة )

   2مـ   1مـ 


2

4 10





 




6

4

10 16

10100



2 h

16
 1

2

2

h

t
2

1t
 

   6

210  موجبةكولوم وهً   10
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صييفٌحتٌن موصييهتٌن متييوازٌتٌن هييو مجييال كاربييائً بابييت مقييدارا  واتجاهييا  عنييد النقيياط جمٌعاييا فييً الحٌييز بييٌن 

 مشحونتٌن احداهما بشحنة سالبة والأخرم بشحنة موجبة

 تعريف :

 الشحنة لكل وحدة مساحةهً كمٌة 

 الكثافة السطحية للشحنة :

 

 المجال الكهربائي المنتظم

 

 

 

 كٌف ٌمكن الحصول على مجال كهربائً منتظم ؟

فً الحٌز بيٌن صيفٌحتٌن موصيهتٌن متيوازٌتٌن مشيحونتٌن احيدهما بشيحنة موجبية والأخيرم بشيحنة سيالبة ؛ حٌيث 

 تتوزع الشحنة عهى سطحٌاما بانتظام

 الكهربائً المنتظم ٌمثل بخطوط :المجال 

 ( البعد بٌناا متساوي3    ( متوازٌة2    ( مستقٌمة1

 ( كبافتاا تعبر عن مقدار المجال5   ( اتجاها ٌمبل اتجاه المجال4   

 

 

 مصدر المجال الكاربائً هنا هو الشحنات الموزعة عهى سطحً الصفٌحتٌن

 

 

H
      / كولوم

2 l 

 

افية السيطحٌة لهشيحنة عهيى الصيفٌحتٌن متسياوٌة والوسيط الفاصيل باتا كانت الك مقدار المجال الكهربائً المنتظم :

 هواء او فراغبٌناا 




 

 هساحت الصفيحت

 

   

 

 شحٌت احدي الصفيحخيي
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 حركة جسٌم مشحون فً مجال كهربائً منتظم :

 عند وضع جسٌم مشحون فً مجال كاربائً منتظم ، فإنه :

   ٌت بر بقوة كاربائٌة بابتة مقدارا  واتجاها 

 ًاتا تحرك الجسٌم فإنه ٌكتسب تسارعا  بابتا  حسب قانون نٌوتن البان 

  الجسٌمات ترٌة ) البروتونات أو الالكترونات ( فإن وزناا ٌكون ماملا  مقارنة بالقوة الكاربائٌةاتا كانت 

j ; R         ًقانون نٌوتن البان ، 

;j ; R        القوة المحصهة هً عبارة عن القوة الكاربائٌة ، 

0j ;  

0 j
;

 

 معادلات الحركة بتسارع ثابت :

 0. j u u  

 
2 2

0s j2 u u  

 
2 1

2 0. j . u s  

 

 

 الشحنة الموجبة تتحرك باتجاه المجال 

 الشحنة السالبة تتحرك بعكس اتجاه المجال 

  اتزان جسم فإن مجموع القوم المؤبرة عهٌه تساوي صفرعند 

w s0 R 0 R 0 R   

 

 

 

 احجاٍ الخسارع باحجاٍ القىة الكهربائيت

 

   

 

 محصلة

u     السرعة الناائٌة : 

0u    السرعة الابتدائٌة : 

s الازاحة : 

 : الزمن اللازم لهحركة     .

 حٌث :

 المحصهة عهى الصادات المحصهة عهى السٌنات
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صفٌحتان موصهتان متوازٌتان مساحة كل مناا )
2 10 1 )

2 l  بشيحنة شحنت احيداهما بشيحنة موجبية والأخيرم

سيييييييالبة وكانيييييييت الشيييييييحنة الكاربائٌييييييية عهيييييييى كيييييييل صيييييييفٌحة )
9 10 177                              كوليييييييوم ، اتا عهميييييييت أن )

(
12 10 885   نٌوتن . 2( كولوم / 

2 l: فاحسب مقدار ، 

 ( المجال الكاربائً فً الحٌز بٌن الصفٌحتٌن1

( القوة الكاربائٌة المؤبرة فً شحنة )2
9 10 1 كولوم توضع فً الحٌز بٌن الصفٌحتٌن ) 

( المجال الكاربيائً عنيدما تصيبح الشيحنة الكاربائٌية ضيعفً ميا كانيت عهٌيه عهيى كيل مين الصيفٌحتٌن ميع بقياء 3

 مساحتٌاما بابتة

 

  2 2l 10 1 h       /      صفٌحة 
  9 10  كولوم  177

مـ ( 1

  
 

9

4 10 1 77
10 2



  

02

12 10 8 85


    
 2 h10 1

 نٌوتن / كولوم  

2 )
       5 9 4

0 ;10 2 10 1 10 2 R   نٌوتن 

h/         صفٌحة         2 صفٌحة(      3 h 

 مـ
 

  
2

2
h h

 مـ 

    4 410 4 10 2  نٌوتن / كولوم  2

 

صفٌحتٌن موصهتٌن متوازٌتٌن مشحونتٌن بشحنتٌن متساوٌتٌن فً المقدار ومختهفتٌن فً النوع اتا اصبحت مساحة 

 لهمجالالصفٌحتٌن ضعفً ما كانت عهٌه وقهت الشحنة جلى النصؾ ، فما التي ٌحدث 

 

1 2h2 h           /1
21 2 

مـ
 

  
1
21 2

2
1 2

1
4 h2 h

 1 مـ 

 ٌقل المجال جلى الربع

 صفٌحة صفٌحة
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( نٌوتن / كولوم من نقطة عند الصفٌحة الموجبة 5.1) تحرك بروتون من السكون فً مجال كاربائً منتظم مقداره

جلى نقطة عند الصيفٌحة السيالبة واصيبحت سيرعة البروتيون )
510 12)e l ( بعيد قطعيهs اتا عهميت أن )

كتهة البروتون )
27 10 167 كػ وشحنته ) (

19 10 16 : كولوم ، فاحسب ) 

 ( تسارع البروتون1

 ( الزمن التي ٌحتاجه البروتون لكً ٌصل جلى الصفٌحة السالبة2

 ( الإزاحة التً قطعاا3

 

مـ  51 نٌوتن / كولوم      / 5

210 12 u      /10 u 

1 )/




   
   

 

16
2 8 0

27

10 16 51
e l 10 5 j

;10 167
   

2 ) 1 2. j u u 

      8 5. 10 5 0 10 12 

      5 3e 10 24 10 024 . 

3 )2

1

1
. j . u

2


0

s 

       2 10 8 1
l 10 1440 10 24 10 5

2
 

 

منيتظم ، وضيح لكيل ٌمبل الشكل اتجاه حركة جسمٌن احدهما سالب والآخير موجيب قبيل دخولاميا مجيال كاربيائً 

 جسٌم :

 ( اتجاه القوة الكاربائٌة المؤبرة فٌه أبناء حركته فً المجال الكاربائ1ً

 ( أبر القوة الكاربائٌة فً مقدار السرعة2

 

1 )hR  / باتجاه السٌنات الموجبfR باتجاه السٌنات السالب 

 سرعته ، لأن القوة الكاربائٌة عكس اتجاه الحركة( الجسٌم )أ( تقل 2

 الجسٌم )ب( تزداد سرعته ، لأن القوة الكاربائٌة باتجاه الحركة
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الكترون ٌتحرك باتجاه المحور السٌنً الموجب بسرعة )
6 8

310)e l     ادخل لمجيال كاربيائً منيتظم مقيداره ،

(
310 1( نٌييوتن / كولييوم نحييو السييٌنات الموجييب ، وتحييرك ازاحيية مقييدارها )s ، داخييل المجييال بييم توقييؾ )

احسب مقدار هته الازاحة اتا عهمت ان كتهة الالكترون )
 31 10  ( كػ9

 

 6 8
3 110 u      / مـ 310 1      /e

  31 10 9 ; 

 2 2

1 2s j2 u u 

14 1216 64
s 10 2 10 0

9 9
      

12 64 2 16
10 s

9 9


   

2l 10 2 s   

 

 

( مشحونان ومتساوٌان فً الوزن ، وضعا ساكنٌن فً مجال كاربائً منتظم كما فً الشيكل  w( و )sجسٌمان )

 ( باتجاه محور الصادات الموجب ، أجب عما ٌ تً :w( بقً ساكنا  ، بٌنما تحرك الجسٌم )sولوحظ أن الجسٌم )

 ( ما نوع شحنة كل من الجسٌمٌن ؟1

 ( w( و )s( كٌؾ تفسر اختلاؾ الحالة الحركٌة لهجسٌمٌن )2

 بالرؼم من أناما متساوٌات فً الوزن ؟

 

 ص : سالبة ، ( س : سالبة1

( بما أن )ص( ٌتحرك نحو الأعهى فإن القوة الكاربائٌية الميؤبرة عهٌيه أكبير مين اليوزن وبالتيالً أكبير مين القيوة 2

0الكاربائٌة المؤبرة عهى )س( وحسب العلاقة ) ;R)( فإن شحنة )ص( أكبر من شحنة )س 

 

 

 

 

 j
;

 





  




20 3

31

10 16 10 1
10 9

 

/  2 14 16
e l 10

9
 

 السرعة تقل  توقؾ الجسم

 التسارع ٌعوض سالب 
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( نيانوكولوم وكتهتيه      3ٌبٌن الشكل مجالا  منتظما  اتجاهه نحو المحيور الصيادي السيالب ، وضيع فٌيه جسيٌم شيحنته )

(
5 10 3 ( كػ ، فاتزن ، اتا عهمت أن تسارع الجاتبٌة الأرضٌة )2e l10 [: ًف جب عما ٌ ت ، ) 

 ( ما نوع شحنة الجسٌم ؟1

 ( احسب مقدار المجال الكاربائً فً الحٌز بٌن الصفٌحتٌن2

 ( اتا استخدمنا صفٌحتٌن لاما نصؾ المساحة ، فكٌؾ نؽٌر الشحنة3

 الكاربائٌة عهى الصفٌحتٌن لكً ٌبقى الجسٌم متزنا  ؟ 

 
  9 10 3       /

  5 10 3 ; 

 ( سالبة1

2 ) ;, R 

  0[ ; 

       5 5 910 10 10 3 10  نٌوتن / كولوم  3

3) 1 2

1
h h
2

 

 لٌبقى الجسم متزن ٌجب أن ٌبقى المجال بابت

1 2
 

 
    1 12 2

1 2 1
21 1 1 2

1
2 h h h h

 

 

( ، اتا قهيت الشيحنة جليى H( ومسياحة كيل مين هميا )         صفٌحتٌن موصهتٌن متوازٌتٌن مقدار كل من شيحنتاما )

 فٌاا ؟النصؾ وقهت المساحة لهنصؾ أٌضا ، ما مقدار التؽٌر فً المجال الكاربائً 

 

/ 1 2 1 2

1 1
h h
2 2

 


1
21

1  1
21h 
 2

2
2h

 

 1 2
 ٌبقى المجال بابت     
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1مجال كاربائً منتظم ٌتحرك فٌه الكترون وبروتون ، اتا كانت كتهة الإلكترون تعادل )
( مين كتهية البروتيون 1840

 ٌ تً : تقرٌبا  جد ما

 ( أٌاما أكبر مقدارا  القوة الكاربائٌة المؤبرة فً البروتون أم المؤبرة فً الإلكترون ؟1

 ( أٌاما أكبر مقدارا  تسارع البروتون أم تسارع الإلكترون ؟ فسر اجابتك2

 
 متساوٌةالقوة الكاربائٌة المؤبرة عهى كل مناما  ( شحنة البوتون تساوي شحنة الالكترون بالمقدار اتا  1

0حسب العلاقة ) ;R) 

0) ( حسب العلاقة2 j
;

فإن العلاقية عكسيٌة بيٌن التسيارع والكتهية ، وبميا أن كتهية الالكتيرون أقيل اتا   (

 تسارعه أكبر

 

جسييٌم مشييحون كتهتييه )
9 10 1 ( كييػ وشييحنته )

6 10 1  كولييوم اتييزن فييً الحٌييز بييٌن صييفٌحتٌن متييوازٌتٌن )

 مشحونتٌن ، جد ما ٌ تً :

 ( ما نوع شحنة كل صفٌحة1

 ( احسب كبافة الشحنة السطحٌة2

 

 ، س : سالبة  ( ص : موجبة1

2 ) ;, R 

  0[ ; 

     9 610 10 1 10 1  

 
  2 10  نٌوتن / كولوم 1

 

 

 

 

 



 

 
  

 
2

12 10 1
10 8 85

 

   14 10 8  2كولوم / م 85
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 من الشكل المجاور ، احسب :

 (H( المجال عند النقطة )1

 (H( مٌكروكولوم عند وضعاا عند النقطة )2شحنة )( القوة المؤبرة عهى 2

 

1 )




  
   



6 9
5 1

2 2 1
1

h10 2 10 9
10 18

10 1 t
نٌوتن / كولوم ،  

s 





  
   



6 9
5 2

2 2 2
2

h10 4 10 9
10 9

10 4 t
نٌوتن / كولوم ،   

s 

       5 5

2 1 p10 27 10 9 نٌوتن / كولوم ،  18
s 

2 )       1 6 5

0 ;10 54 10 2 10 27 R  ، نٌوتن
s 

 

جسٌم مشحون بشيحنة )
9 10 2      كوليوم ٌتحيرك فيً مجيال كاربيائً منيتظم مين السيكون ، اتا اصيبحت سيرعته )

(
510 4 )( ( مهم ، جد كتهة الجسٌم عهما  ب ن مقدار المجال )2بعد أن قطع ازاحة

 ( نٌوتن / كولوم410

 

  9 10 2       / 10 u      / 5

210 4 u      /
  3 10 2 s      /410 

/          2 13 3 10 2 2

1 2e l 10 4 j 10 2 j2 10 16 s j2 u u 


  

      
9 4

18 13 01 10 2 10
10 ; 10 4 j

2 ; ;
 كػ 

 

 (Hمن الشكل المجاور ، احسب المجال الكاربائً عند النقطة )

 
   

  
9 9

1
2 1
1

h10 4 10 9
9

4 t
نٌوتن / كولوم ،  

w 

   
  

9 9
2
2 2
2

h10 2 10 9
2

9 t
نٌوتن / كولوم ،  

s 

 حمـ       2 2 2 2

2 185 2 9S S S   نٌوتن / كولوم    ،θ  

  θ  1 11

2

9
2
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 (1احسب بعد نقطة التعادل عن الشحنة )     

 

2 1
  

 12
2 2

2 1

hh

t t
  

 


 
2 2

9 4

tt 03
 )ن خت الجتر لهطرفٌن(  

   t3 t 03 2 

     l06 t t3 t2 06 

 

( ٌساوي )دالمجال الكاربائً عند النقطة ) ( حتى ٌصبح2احسب مقدار )     
510 2  نٌوتن / كولوم ، شرقا ) 

 

 510 2 نٌوتن / كولوم ،   {
 s 





  
   



6 9
5 1

2 2 1
1

h9 10 1 10 9
10

4 10 4 t
نٌوتن / كولوم ،  

s 

 2 1 p
  

    5 5

210 225 10 2 

  5

210 نٌوتن / كولوم ،   425
 s 

  5 2
2

2

h
10 425

t
  


    

  


5 2 5
6

9 2

10 10 10 42517
10

9 10 9
 كولوم ، موجبة  
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 أمثلة اضافية على وحاة المجال الكهربائي 

 

 ( وحدد اتجاههHمقدار المجال الكاربائً المحصل عند النقطة )احسب 

 





  
   



9 9
4 1

4 2 1
1

h10 16 10 9
10 4

10 36 t
نٌوتن / كولوم ،   

w 





  
   



9 9
4 2

4 2 2
2

h10 1 10 9
10 1

10 9 t
نٌوتن / كولوم ،   

w 





  
   



9 9
4 3

4 2 3
3

h10 16 10 9
10 4

10 36 t
نٌوتن / كولوم ،   

 s 

 2 1 s
      4 410 3 10 1 نٌوتن / كولوم ،  4

w 

  4

3 w10 نٌوتن / كولوم ،  4
 s 

 حمـ  2 2

2 1 S      4 410 5 10 16 9S  ، نٌوتن / كولومθ 

θ  1 1w

s

4
3

 

 

         بييلاث صييفائح )س ، ص ، ع( موضييوعة كمييا فييً الشييكل ، مسيياحة كييل ميين الصييفٌحتٌن )س( و)ص( تسيياوي 

(
 2 10 ( مٌكروجيول ، تحركيت شيحنة مقيدارها )8,85)تسياوي )ص(  وشحنة كيل مين )س( و 2(م2

 9 10 2 )

كوليوم وكتهتايا )
 10 10      ( كيػ مين )س( جليى )ص( بيم جليى )ع( وعنيد انتقالايا بيٌن )ص( و)ع( اكتسيبت تسيارع 1

(1010  صفٌحتٌن، احسب مقدار القوة الكاربائٌة المؤبرة عهى هته الشحنة عند انتقالاا بٌن كل  2( م/ث2

   2

w s10 2 H H      /
    6

w H10 8 85 

  9

010 2      /
  10 10 1 ;       //2 10

wue l 10 2 j  
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 0 ws ;ws
R 

    9 8 1
10 2 10

2
   

  1 10  نٌوتن  1

 0 uw ;uw
R 

    9 92 10 2 10  نٌوتن  1

 

( 411( ٌسييياوي )Hوضيييعت شيييحنتان نقطٌتيييان كميييا فيييً الشيييكل ، اتا عهميييت أن المجيييال المحصيييل عنيييد النقطييية )

 (2( و)1( ، احسب مقدار ونوع كل من )-نٌوتن/كولوم نحو )ص

 بما أن المحصهة موجودة فقط عهى محور الصادات 

 اتا  المحصهة عهى محور السٌنات تساوي صفر

  θ  1 21 

θp 1 

  1
2

1

h4
400

5 t
 

 
  


7

9 1

125 25 500
10

9 10 9
 كولوم ، موجبة  

 ( :1عوض فً )

 1 h3
5

 2
2

1

h

t 2

2t
 

7 3
10 3 9

5
     7 125

10
9

  2  كولوم ، سالبة 


0
wsh

 



 

 
  

   

6
8

12 2

10 8 851
10

2 10 8 85 10 2
نٌوتن / 

 كولوم


0 wu

wuj;
 





 
 



9
10wu

10

10 2
10 2

10 1
 

 9

wu10  نٌوتن / كولوم  1
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 وضعت بلاث شحنات نقطٌة عهى رؤوس مبهث كما فً الشكل 

 ( اتا عهمت أن المجال المحصل عند         احسب مقدار )

410النقطة )ن( ٌساوي ) 2 9S وبالاتجاه الموضح ( نٌوتن/كولوم 

 فً الشكل

p عهى محور السٌنات p45 

p  عهى محور الصاداتp45 

 3 p45 

2

h 1
t 2S

 410 2S9 

  
  

9
7 5 10 916
10

5   


4
2 10 9
10 16

 كولوم  

  طرٌقة آخرم لهحل :

 حمـ  2 2

w s S   

     
2 2

4

2 2

h5 h5 10 2 9
t t

S 


2

h5
2

t
S  410 2S9 



  
  



9
4

2

10 9 5
5 10 9

10 16
 

  7 16
10

5
 كولوم  

 

 

 

     s2 2 2

2 1

h 3 h 2 h5
t t t

 

   w2

h 5
t
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 (سم 31ٌمبل الشكل شحنتٌن نقطٌتٌن متمابهتٌن بالمقدار والبعد بٌناما )

 ( نٌوتن/كولوم 6اتا كان المجال المحصل عند النقطة )هـ( ٌساوي )

 (2( و)1)احسب مقدار وحدد نوع كل من  

 بما أن المحصهة عهى محور السٌنات فقط 

 عهى الصادات تساوي صفر اتا  المحصهة

 1 2 60 1 60 2 

 2 1 p60 60 

1لكن :  2 

  6 60 2  نٌوتن  6

   
   



4 2

9 2

h10 900 6 6t 6
h10 9 t

 

   11 10  كولوم  6

    11

110 كولوم   /     6
   11

210  كولوم    6
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 المجال الكهربائي :على  واجبات

 احسب عدد الالكترونات التً فقدها ؟ ( مٌكروكولوم ،4جسم شحنته )

1210 25

 ( مٌكروكولوم ؟4-( مٌكروكولوم ، احسب عدد الالكترونات التً ٌجب أن ٌكسباا لتصبح شحنته )4جسم شحنته ) 

1310 5

( مٌكروكولوم اكتسب )4جسم شحنته ) 
1310 2الكترون ، كم تصبح شحنته ؟ ) 

6 10 08  كولوم,

( مٌكروكولوم فقد )4جسم شحنته ) 
1310 2الكترون ، كم تصبح شحنته ؟ ) 

6 10 7 2  كولوم,

 ( نانوكولوم ؟3,2ماتا نعنً ب ن شحنة جسم تساوي ) 

10 10 2 

هل ٌمكن لجسم أن ٌحمل شحنة ) 
19 10 5 كولوم ؟ ) 

لا ٌمكن

هل ٌمكن لجسم أن ٌحمل شحنة ) 
22 10 16 كولوم ؟ )

ٌمكن

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  
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(ؾ( و)      عند النقطة )أ( فً كل مما ٌهً بدلالة )أوجد المجال المحصل 

2

H4

t

2

H5

t

عهمت أن المجال المحصل عند )أ( ٌساوي ) اتا
410 11احسب عيدد الالكترونيات التيً ٌجيب   -( نٌوتن/كولوم ، س ،

 ( لتصبح )أ( نقطة انعدام مجال2اضافتاا لـ )

 
11 11
10

9


شييحنتٌن نقطٌتييٌن فييً الفييراغ ، اتا كييان المجييال المحصييل عنييد )أ( ٌسيياوي ) فييً الشييكل
710 5  نٌوتن/كولييوم ، س )

 ( لٌنعدم المجال المحصل عند )أ(1فاحسب الازاحة التً ٌجب أن تقطعاا )

 15 t,سم ، لهٌمٌن

cشحنتٌن نقطٌتٌن ) فً الشكل 16 ( وتبعد مسافة )سيم عين 4,8( تبعيد )2(سم عن النقطية )أ( وكانيت )3)

 )أ( ، احسب المجال المحصل عند )أ(

مـ 
7

H10 15 نٌوتن/كولوم

 

2  

9  

11  

11  
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خطييوط المجييال الكاربييائً بييٌن كييل ميين الصييفٌحتٌن )س ، ص( والصييفٌحتٌن )ل ، ع( فاحسييب نسييبة مسيياحة  فييً الشييكل

الصفٌحتٌن )س ، ص( جلى مساحة الصفٌحتٌن )ل ، ع(

 
 

صفٌحتٌن موصهتٌن شحنة كل منايا ) فً الشكل
8 10 4  ومسياحة كيل منايا )( كوليوم

2 10 4  م ، اتا اردنيا لشيحنة )

مقدارها )
9 10 1 ( كوليوم وكتهتايا )

4 10 1  كيػ أن تتيزن بيٌن الصيفٌحتٌن ، فاحسيب عيدد الالكترونيات التيً ٌجيب )

اضافتاا أ ازالتاا من الصفٌحتٌن عهما ب ن )
12 10 9   ) 

 
1210 2

 

 

شحنة نقطٌة ) وضعت
6 10 1 ( كولوم وكتهتاا )

10 10 1  ( كػ من السكون عند الصيفٌحة )ع( فتحركيت نحيو الٌميٌن

جلييى أن توقفييت عنييد الصييفٌحة )س( ، اتا عهمييت أن المجييال ميين خييلال بقييب فييً الصييفٌحة  )ص( بييم بييدأت تقييل سييرعتاا 

الكاربائً بٌن الصفٌحتٌن )ع ، ص( ٌساوي )
310 2)( نٌوتن/كولوم ، احسب المجال بٌن الصفٌحتٌن )س ، ص 

 
310 3نٌوتن/كولوم

12  

13  

14  

hp
Stamp



Ô„br€a@›ñ–€a

ÔˆbiäËÿ€a@ÜË¶a
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 هو ممدار طالة الوضع الكهربائية لكل وحدة شحنة موضوعة عند نمطة في مجال كهربائي

 الجهد الكهربائي عند نقطة

 

  الجهد الكهربائي :

 

 

لنمل شحنة كهربائية من  الماننهاينة بعنرعة تابإنة نلنة نمطنة إمنع ضنم  مجنال كهربنائي ف نننا نحإنا  لنوة  ارجينة 

 معاوية للموة الكهربائية في الممدار ومعاكعة لها في انإجاه

,)هذه الموة ال ارجية إبذل شغلاً ي إز  في الشحنة علة شكل طالة وضع كهربائية  ') 

 

 

,

0

'
[ 

 ( الفولتوحدة لياس الجهد في النظام العالمي هي ) جول / كولوم ( وإعرف بـ ) 

 ( فولت ؟1ماذا نعنً بقولنا ان الجهد الكهربائً عند نقطة )

لنمطنة   ف نهنا إ إنز  طالنة وضنع كهربائينة ( كولنوم عنند إلنن ا1يعني أنن  اذا وضنعش شنحنة كهربائينة ممندارها )

 ( جول1ممدارها )

 انتبه :

,( ف   طالة الوضع )0( لأن  اذا إغيرش )     0( الجهد ن يعإمد علة ليمة )    1 ( ععإغير بحين  إبمنة النعنبة      '

(
,

0

'
 (  تابإة

 نعوض إشارة الشحنةلشغل كمياش لياعية لذلن ( الجهد وطالة الوضع وا2

 

 

 

 طاقت انىضع انكهشبائٍت

 

   

 

 انشحُت انًُقىنت

 

   

 



 الجهد الكهربائي                                                                                                             0780153793مروان زياد   الاستاذ : 

 
63 

 

 ة لكل وحدة شحنة عند انإمالها بي  نمطإي  في مجال كهربائيهو الإغير في طالة الوضع الكهربائي

 تعريف :

 

 

 

 

,

0

'
[ 

 

 

 

 

 

 , of H
' a


 

                             H f 0[  

 

 

لكهربائية إبذل شغلاً عليهنا لإحنول طالنة عند إرن شحنة كهربائية لإإحرن بشكل حر في مجال كهربائي ف   الموة ا

 الوضع نلة طالة حركية

 p , ;f H
' ' a


   

              H f 0[   

 

 المجال ( نظام محافظ ؛ أي أ  الطالة الميكانيكية محفوظة ا  نظام ) الشحنة 

p p p , l' ' 0 ' ' '      

[ [ [  

   

 

 بدائية نهائية

 جهذ انُقطت انخً 

 َقهج إنٍها انشحُت

 

   

 

 جهذ انُقطت انخً 

 َقهج يُها انشحُت

 

   

 

 انشغم انزي حبزنّ انقىة انخاسجٍت

 (f( إنى )H( يٍ )0      نُقم )    

 

   

 

H f[ [ 

H f
, ,' ' 
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9شحنة نمطية ) 10 2 (  كولوم نملش م )H( الة )f في مجال كهربائي بعرعة تابإة   اذا بذلش الموة ال ارجية )

9شغلاً ) 10 14 : جول   فاحعب ) 

H( )H( و )f( فرق الجهد بي  النمطإي  )1 f[ [) 

9( الشغل الذي إبذل  لوة  ارجة لنمل شحنة )2 10 2   كولوم ) 

 ( بعرعة تابإةH( علة )fم  )

 
1 )

h f 0 f h[ a 

      9 9

h f h f7 [ [ 10 2 10  فولش 14

2) 
f h 0 f h[ a            f h h f[ [ 

   97 10 2 

  9 10  جول   14

 

( فن ذا w( النة )s)يبي  الشكل بروإو  يإحرن في مجال كهربائي إحش إنثتير المنوة الكهربائينة فمنط من  النمطنة 

19بذلش الموة الكهربائية شغلاً ) 10 8 : جول   فاحعب ) 

s( فرق الجهد )1 w[) 

 (]ws( فرق الجهد )2

 

1 )
 s w 0 w s[ ;a 

     20 19

s w[ 10 16 10 8 

  


1

s w

8
5 [ 10

16
 فولش  

2 )  ws5  فولش ]
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 إزنننش طالننة وضننع ممنندارها          ا( نننانوكولوم   وضننعش عننند نمطننة فنني مجننال كهربننائي ف6شننحنة نمطيننة ممنندارها )

( 6 10  لن النمطةإ( جول   احعب جهد 12

 

/    6 9

, 010 12 ' 10 6 






   



6
3 ,

9
0

'10 12
10 2 [

10 6
 فولش  

 

( 2شننحنة نمطيننة وضننعش بشننكل حرفنني مجننال كهربننائي فإحركننش بنني  نمطإنني  واكإعننبش طالننة حركيننة ممنندارها )

 ميكروجول 

 ( احعب الشغل المبذول م  المجال الكهربائي1

 فرق الجهد بي  النمطإي  ( ميكروكولوم   احعب4( اذا علمش ا  ممدار إلن الشحنة )2

 ( احعب ممدار الإغير في طالة وضع الشحنة عند انإمالها بي  إلن النمطإي 3

 

1 )     6

; , p10 2 a '  جول   '

2 )  ;[ a 

 6[ 10    64 102 

 
1

[
2

 فولش  

3) 
     6

; ,10 2 a  لجو  '
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 ( فولش ؟3ماذا نعني بث  جهد نمطة يعاوي )

 

 ( جول3( كولوم عند إلن النمطة ف نها إ إز  طالة وضع كهربائية ممدارها )1أي أن  اذا وضعش شحنة ممدارها )

 

 ( فولش ؟12ماذا نعني بمولنا أ  فرق الجهد بي  نمطإي  يعاوي )

 

 ( جول12كولوم بي  النمطإي  ف   طالة الوضع الكهربائية إإغير بممدار ) (1أي أن  اذا لمنا بنمل شحنة ممدارها )

 

نمطإا  )د( و )هـ( في مجال كهربائي   اذا كا  )
i }4 [ ( فولش و )

i8 [: فولش   فاحعب ) 

 ( شغل الموة الكهربائية المبذول لنمل الكإرو  م  )د( علة )هـ(1

 ( شغل الموة ال ارجية المبذول لنمل بروإو  م  اللانهاية الة النمطة )د( بعرعة تابإة2

 ( ممدار الإغير في طالة الوضع الكهربائية للإلكإرو  والبروإو  في الفرعي  العابمي 3

 
1 )

 } i 0 i }[ ;a 

      20 2010 64 4 10  جول   16

2 )
} 0 }[ oa  

  

   20

}[ [ 10 16 

  204 10 16 

  20 10  جول  64

3 )
e



    20

i } ,10 64 ;a  جول  '



  20

} h,10 64 oa  جول  '

 

 

 

0 [ 

 i } i }[ [ [ 

  }8 [ 4 

 }4  فولش ]
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 كلما إحركنا باإجاه  طوط المجال لل الجهد  } [ f H[ [ [ [   

 دار الشحنة المنمولة أو نوعهاالجهد ن يعإمد علة مم 

  (0عند نمطة إعإمد علة نوع الشحنة وممدارها )      طالة الوضع 

,الشحنة عالبة  - ,H f
' ' 

,  الشحنة موجبة - ,f H
' ' 

 
 

 ( بعرعة تابإة   اجب عما يثإي :f( الة النمطة )Hاذا لمنا بإحرين شحنة عالبة م  النمطة )

f( هل )1 H[)  أم عالب ؟موجب 

H( هل )2 f[)  أم عالب ؟موجب 

 ( هل إزداد طالة الوضع أم إمل ؟3

f( في حال اعإبدلنا الشحنة العالبة بث رى موجبة هل إزداد طالة الوضع م  )4 Hأم إمل ) 

 

 ( ا  اإجاه المجال يكو  دائما باإجاه إنالص الجهد1

 f h[ [ 

   f h f h[ [  موجب   ]

2 ) H f[   عالب 

 ( إزداد طالة الوضع3

 ( إمل طالة الوضع4
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 نة نقطية الجهد الكهربائي الناشئ عن شح

( t( موضوعة في الهواء عنند نمطنة علنة بعند )      وجد إجريبيا أ  الجهد الكهربائي الناشئ ع  شحنة نمطية )

 م  الشحنة يعطة بالعلالة الإالية :

H [
t

 

 

  

 عن شحنة نقطٌة :العوامل التً ٌعتمد علٌها الجهد الكهربائً الناشئ 

 ( ممدار الشحنة المولدة للمجال ونوعها )      (1

 (t( بعد النمطة ع  الشحنة المولدة للمجال )2

 ( العماحية الكهربائية للهواء3

 

 الجهد كمية لياعية ويمك  أ يكو  موجباً أو عالباً وذلن حعب نوع الشحنة المولدة للمجال

 

 لمجال يكو  دائماً باإجاه إنالص الجهد الكهربائياإجاه ا

 

 

 

 

 

 

 الجهد الناشئ عن شحنات نقطٌة عدة :

 لأ  الجهد الكهربائي كمية لياعية ف   الجهد عند نمطة يعاوي المجموع الجبري للجهود الناشئة ع  الشحناش

أي أ  : 
13 2

H
3 2 1

H [
t t t

 
    

 
 

 

 

 يقذاس انشحُت انًىنذة نهًجال

 

   

ثابج كىنىو   
910 9   . ٍٍَىح

2 l كىنىو /
2

 

 

   

 

 بعذ انُقطت عٍ انشحُت

 

   

 

H 
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3كا  ممدار الشحنة )في الشكل المجاور   اذا  : نانوكولوم   احعب ) 

f( فرق الجهد )1 H[) 

H( فرق الجهد )2 f[( اذا كانش )3 نانوكولوم ) 

 

1 )




  
   



9 9
2

2 h

h10 3 10 9
10 9 [

t10 3
 فولش   





  
    



9 9
2

2 f

h10 3 10 9
10 45 [

t10 6
 فولش  

       2 2

f h10 45 10 45 9  فولش  ]

2 )/      2 2

f h10 45 [ 10 9 [ 

 h f h f[ [ [ 

         2 2

h f10 45 10 9 45  فولش  ]

 

2فنني الشننكل شننحنإي  نمطيإنني  موضننوعإي  فنني الهننواء ) 14 4   ميكروكولننوم   معإمننداً علننة )

 (w( و )sالجهد عند كل م  النمطإي  )الشكل   احعب 

 

 
   

 

12
s

2 1

hh
h [

t t
 

 

 

       
  

6 6
9

2 2 s

10 4 10 4
10 9 [

10 10 10 10
 

 s[ صفر 

 

 

                 

6 6
9 12

2 2 w
2 1

hh10 4 10 4
10 9 h [

t t10 6 10 4
 

 5 4 9

w

1
10 3 10 10 9 [

3
       فولش 
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u) فننني الشنننكل تنننلا  نمننناط w s )( وبعننند النمطنننة  s( عننن  الشنننحنة يعننناوي بعننند النمطنننة )u                 عنهنننا )

wو ) s3 [: فولش   اجب عما يثإي ) 

w( أي النمطإي  )1 sة ؟( جهدها أعل 

 ( حدد اإجاه المجال الكهربائي ونوع الشحنة ؟2

u( أوجد )3 w[) 

 

1 )w s3 [       )موجب( w s[ [ 

 اإجاه المجال باإجاه إنالص الجهد ( 2

   )نلة )ص((     عالبةاإجاه المجال دا ل أي الشحنة )م  )س 

3 )s w uw3 [ [    فولش 

 

 ( وممدارها2      ( يعاوي صفر   أوجد نوع الشحنة )iفي الشكل المجاور اذا كا  الجهد عند النمطة )

12
2 1

2 1

hh
[ [

t t


    




 

 
     

 

6
6 2

2 22

10 9
10 18

10 6 10 3
 كولوم   

 

6في الشكل المجاور   اذا كا  ممدار )        10 4   ( كولوم   احعب ممدار فرق الجهد )f H[) 





  
     



6 9
5

2 h

h10 4 10 9
10 45 [

t10 8
 فولش  





  
    



6 9
5

2 f

h10 4 10 9
10 9 [

t10 4
 فولش  

          5 5

f h f h10 45 10 9 45 [ [  فولش  ]
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4( ميكروكولوم و )5( علماً بث  )      sعب الجهد عند النمطة )اح tعم ) 

 
     

 

14 3 2
s

4 3 2 1

h [
t t t t

 

 


t t


t
 

   
 

sh [
t

 

 




  
    

 

6 9
5

2 s

45 10 5 10 9
10 h [

8 t210 4 2
 فولش  

 

fلاً بيانياً للعلالة بي  الجهد الناشئ ع  شحنإي  نمطيإي  )يبي  الشكل إمتي H ومملنوب البعند عن  كنل )

 منهما   اعإماداً علة البياناش   جد ممدار كل م  الشحنإي 

 

 

 

 

 
 

)أ(    
h1

h [
t t

 

        11 2 95
10 10 36 10 9 180

9
 كولوم  

)ب( 
h

[
t

 

     2 910 10 10 9 30 

   11 1
10

3
 كولوم  

 

 (ب) )أ(

36 
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6في الشكل   اذا علمش أ  شحنة )

2 110 6    كولوم   اوجد ممندار وننوع الشنحنة الواجنب وضنعها )

 ( يعاوي صفرfة )( ليصبح الجهد الكلي عند النمطHعند النمطة )

 
    

 

13 2
h

3 2 1

h [
t t t

 

 

  

 
  

  

6 6
3

2 2 2

10 6 10 6
0

10 3 10 6 10 6
 

   6

310  كولوم  6

 

6( اذا علمننننش أ  )Hفنننني الشننننكل   احعننننب ممنننندار الجهنننند الكهربننننائي عننننند النمطننننة )

110 5                   كولننننوم )

6و )

210 6  (كولوم و )6

310 10   كولوم ) 

 

 
    

 

13 2
h

3 2 1

h [
t t t

 

  

  

         
   

6 6 6
9

2 2 2

10 10 10 6 10 5
10 9

10 5 10 3 10 5
 

        4 92 2 1 10 10 9 

 510  فولش  9
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  ي  جاا  ههربائي منتم تنطتفرق الجهد الكهربائي بين نق

نعإطيع الحصول علنة مجنال كهربنائي مننإظم فني الحينز بني  صنفيحإي  مإنوازيإي  مشنحونإي  بشنحنإي  احنداهما 

 موجبة والأ رى عالبة

 (f( نلة النمطة )t( فإحركها ازاحة ممدارها )Hإؤتر لوة كهربائية علة الشحنة الموضوعة عند النمطة )

 اذاً هذه الموة الكهربائية إبذل شغلاً ممداره

f H ; ;f H
t R a 
      :  0لك ;R 

وايضاً :  H f 0 ;f H
[ [ a


   

 f H H f 0t [ [       

 f Hf H f H H ft [ [ t [ [         

f H f Ht [   

 

 

 

  لحعاب فرق الجهد(  ( نفإرض أ  النمطة )]بي  الصفيحإيH علنة الصنفيحة الأولنة )والنمطنة (f علنة )

t: ( tفيحإي  )الصفيحة التانية )العالبة( والمعافة بي  الص [ 0 t [   

 ( يمك  إعريف المجال م  العلالة
[
t
أن  ممياس للإغير في الجهد مع الإغير في المولع ) 

 فرق الجهد بي  نمطإي  في مجال منإظم تابش ون يعإمد علة المعار 

 

 

 انًجال بٍٍ

 نصفٍحخٍٍا 

 

   

 

 (f( إنى )Hانًسافت يٍ )

 

   

 

انضاوٌت انًحصىسة بٍٍ انًجال 

 واحجاِ الاصاحت

 انصفٍحخٍٍ 

 

   

 



 الجهد الكهربائي                                                                                                             0780153793مروان زياد   الاستاذ : 

 
03 

 

 

{) يبي  الشكل تلا  نماط f Hضم  مجال كهربائي منإظم ) 

ممداره )
{( نيوإ  / كولوم   معإمداً علة الشكل احعب : )310 f[(   )f H[) 

   } f } ft [ 

   2 3180 10 4 10 

    140 10  فولش 4

   f H f ht [ 

    2 390 10 3  صفر 10

 

{يبي  الشكل تلا  نماط ) f H( في مجال منإظم ممداره )
210 2   نيوإ  / كولوم ) 

{معإمداً علة الشكل احعب ) H[ر المعاري  :( عب 

{( عبر المعار )1 H) 

{( عبر المعار )2 f H ) 

 

1 )   } H } ht [ 

θ  2 10  25 10 2 


   

4
8 10

5
 فولش  

2 )} f f h } h[ [ [  

    } Ht 0 

    2 2180 10 4 10 2 

 8 فولش 
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( f( عنند الصنفيحة الموجبنة نلنة النمطنة )H( م  العكو  م  النمطة );( وكإلإ  )0     يإحرن بروإو  شحنإ  )

f( بي  النمطإي  )]ي    اذا كا  فرق الجهد )لحيز بي  صفيحإعند الصفيحة العالبة في ا H فثتبش أ  عرعة   )

 البروإو  بعد لطع  الإزاحة بي  الصفيحإي  يعطة العلالة :
[ 2

u
;


 

 10 u 

 j
;

 

 2 2

1 2s j2 u u 

 
 2

2

s 2
u

;
 

    2

2

[ 2
[ s u

;
 

 

 وحدة لياس المجال الكهربائي هي ) نيوإ  / كولوم (   أتبش أنها إكافئ ) فولش / م ( ؟

 

 ;

0

R[
t

 

 

 

 
 

  
;

0

R[
t

 

 
k

l
 

 

 علل : فرق الجهد في مجال منإظم بي  نمطإي  تابش ون يعإمد علة المعار ؟

 

 لأ  الموة الكهربائية لوة محافظة وشغلها ن يعإمد علة المعار

 كولوم

 فولش
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 يبي  الشكل بروإوناً أطلك م  العكو    معإمداً علة البياناش في الشكل   احعب :

ً ( المجال الكهربائي في الحيز بي  الص1  فيحإي  ممداراً واإجاها

2 ً  ( الموة الكهربائية المؤترة في البروإو  ممداراً واإجاها

 ( عرعة البروإو  لحظة  روج  م  التمب في الصفيحة العالبة  3

27اذا علمش أ  كإلة البروإو  )  10 167  كغ ) 

 

1) 


     


3 3

3

800 400 400 [
10 32 10

25 t10 25
 نيوإ  / كولوم 

2 )
       17 20 3

0 ;10 512 10 16 10 32 R 

3 ) 2 2

1 2s j2 u u 

     3 11 2

210 25 10 32 2 u 

 10 2

210 16 u 

/  5

2e l 10 4 u 

 

 

fإمع النمطإا  ) H( في مجال منإظم ممداره )410 41هما )( نيوإ  / كولوم والبعد بين 10 3 )l : جد ما يثإي   

1) f H[ 

2) f }[ 

 

1 )    f ht [    2 ) f h h } f }[ [ [ 

    1 4120 10 3 10 4                            310 6 0 


  31

10 12
2

                  310  فولش 6

  310  فولش  6

 j
;

 





  


 

20 3

28

10 16 10 32
j

10 16 7
 

/  11e l 10 32 j 
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6إإحنرن شنحنة موجبنة ممندارها ) 10 3 كولنوم من  النمطنة ) (H) ( نلنة النمطنةf من  العنكو    احعنب ممندار )

 (fالطالة الحركية للشحنة عند وصولها للنمطة )

 

h f 0 f h[ a   

   6400 10 3 

  4 10 pجول    12 ' 

 

( م  العنكو    اذا علمنش أ  ممندار الإغينر فني طالنة الوضنع fنلة النمطة ) (H) إإحرن شحنة موجبة م  النمطة

3( يعاوي )f( نلة )Hم  ) 10 14   فاحعب ممدار الشحنة ) 

 

 h f 0 ,[ ' 

    3

0700 10 14 


 

  


4
6

2 0

10 14
10 2

10 7
 كولوم  

 

عندما إإحرن شحنة حرة في مجال كهربائي مننإظم فالشنغل الكهربنائي المبنذول عليهنا يكنو  موجبناً أم عنالباً وهنل 

 إزداد طالة وضع النظام أم إمل

 

ل المبنذول من  المجنال يكنو  موجنب حين  أ  اإجناه المنوة طالة الوضع للشحنة إمل عند إحركها بشكل حنر والشنغ

 يكو  باإجاه الحركة
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 ليمة تابإةهو العطح الذي يكو  الجهد عند نماط  جميعها مإعاوياً ويعاوي 

 تعريف :

 

 سطوح تساوي الجهد 

 

 

 أهمٌة سطوح تساوي الجهد :

 إعاهم في فهم إوزيع ليم الجهد وإصورها حول شحنة كهربائية أو إوزيع م  الشحناش

 أشكال سطوح تساوي الجهد :

 الشكل وإكو  أكتر إمارباً بالمرب م  الشحنة( للشحنة النمطية : إبدو كروية 1

 ( للحيز بي  صفيحإي  : إكو  مإوازية والمعافاش بينها مإعاوية2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عطوح إعاوي الجهد لإوزيع م  الشحناش الكهربائية
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 علل ما ٌلً :

 ( ن يلزم شغل لنمل شحنة علة عطح إعاوي الجهد ؟1

 نمطإي  والعإي  علة عطح إعاوي الجهدلأن  ن يوجد فرق في الجهد بي  أي 

 ( عطوح إعاوي الجهد لشحنة نمطية إكو  أكتير إمارباً بالمرب م  الشحنة ؟2

لأ  المجال الكهربائي للشحنة النمطية غير منإظم فيمل كلمنا ابإعندنا عن  الشنحنة وكلمنا إماربنش عنطوح إعناوي 

 الجهد دل ذلن علة ليمة كبيرة للمجال الكهربائي

 إعاوي الجهد بي  صفيحإي  إكو  مإوازية والمعافاش بينها مإعاوية ؟( عطوح 3

 لأ  المجال الكهربائي بي  الصفيحإي  منإظم

 

 أثبت أن سطوح تساوي الجهد دائماً عمودٌة على خطوط المجال ؟

 

tR a  

صفر   ف    a;وبما أ     صفر 

90   

 أي عندما يإعامد اإجاه الإزاحة مع اإجاه الموة الكهربائية الإي هي باإجاه المجال الكهربائي

 

 احعب :يبي  الشكل المجاور عطوح إعاوي الجهد في الحيز بي  صفيحإي  موصلإي    

f( فرق الجهد )1 H[) 

 ( نانوكولوم2الموة الكهربائية المبذول عند نمل شحنة )( شغل 2

  (د( نلة النمطة )fم  النمطة ) 

 

1 )    f h f h50 25 75 [ [  فولش ]

2 )
  f } 0 ;} f

[ a  صفر 
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 يبي  الشكل عطوح إعاوي الجهد لشحنة نمطية   أجب عما يثإي :

 (s( نلة )uموة الكهربائية المبذول لنمل الكإرو  م  )( احعب شغل ال1

 ( بعرعة تابإةs( نلة )u( احعب شغل الموة ال ارجية اللازم لنمل الكإرو  م  )2

 (w( نلة )sوإو  م  )( احعب الشغل المبذول لنمل بر3

 

1 )
  u s 0 ;s u

[ a 

    201 10 16 

  20 10  جول  16

2 )
 u s 0 os u

[ a 

   20 10  جول  16

3 )
 s w 0 ow s

[ a 

  201 10 16  
  20 10  فولش 16

 

( بنالأرض فشنحنش w( بشنحنة موجبنة ووصنلش الصنفيحة )sصفيحإا  موصلإا  مإوازيإا  شحنش الصنفيحة )

 بي  الصفيحإي    احعب : بالح  بشحنة عالبة   ويبي  الشكل عطوح إعاوي الجهد في الحيز

1 ً  ( المجال الكهربائي بي  الصفيحإي  ممداراً واإجاها

{( الجهد الكهربائي عند النماط )2 f H) 

 

1)    


3
3

1200 [
10 60

t10 20
 -س         نيوإ  / كولوم 

 طوة ( 2  
1200 [

300
4

 فولش  

 h300 فولش   /      ] f600 فولش   /      ] }900  فولش  ]

 
 
 

 

 عدد ال طواش
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 الجهد الكهربائي  أمثلة عامة على

 ( بعرعة تابإةi( ميكروكولوم م  الماننهاية الة النمطة )2احعب الشغل اللازم لنمل شحنة ممدارها )

 

  i 0 i[ a 

    60 0 10 2 

صفر 

 

 ( بعرعة تابإةi( عند نملها م  مكانها الة النمطة )2      احعب الإغير في طالة الوضع للشحنة )

 

  2i 0 i 2 ,[ a ' 

1 1
0

2 1

h
t t

 
    

 
 

   
        

 
9 9 9

1 1

1 1
101 10 9 10 2

10 3 10 2
 

       8 910
10 3 10 18

6
 جول  

 

 في الشكل مجال كهربائي منإظم   احعب :

 ( الة النمطة )د( بعرعة تابإةH( ميكروكولوم م  النمطة )1( الشغل اللازم لنمل شحنة ممدارها )1

 ( ميكروكولوم1( يحمل شحنة )H( كإلة جعيم مإز  عند النمطة )2

 

1 )} fa   f h } ha a 

 h f 0[ 

     6 610 5 5 10  جول 1

2 ) ;} R 

           5 6 2

010 5 ; 10 ; 10 1 10 5 [  كغ  ;

 
   

 

12
i

2 1

h [
t t

 

 

 

      
  

6 6

1 1

10 2 10 2
h

10 5 10 5
 

 صفر 

θ h f h ft [ 


   


2

2

10
0 10 1

10 2
 

5 فولش 

 صفر
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f5( اذا علمش أ  )Hطة )في الشكل مجال كهربائي منإظم   احعب جهد النم [فولش ) 

θ h } h }t [ 

    2 2

h }0 10 2 10 [ [ 

   h h3 [ 2 [  فولش 5

 

]النماط ) f Hإمتل عطوح إعاوي جهد في مجال كهربائي منإظم   احعب ) : 

u( جهد النماط )1 w s) 

 ( بعرعة تابإةw( الة النمطة )s( الشغل اللازم لنمل الكإرو  م  النمطة )2

(  طوة 1  
40 [

10
4

( 2      فولش  


 s w 0 ow s
[ a 

 s50                              فولش  ]
   2010 10 16 

 w60                                                          فولش  ]
19 10 16     جول 

 u70  فولش  ]

 

زينننا  ممابنننل بعضنننهما علنننة بعننند )تبنننش لوحنننا  فلزينننا  مإوا
2 10 2 )l مننن  بعضنننهما فإولننند مجنننال كهربنننائي             

(
510 3/فولش )l : احعب   

 ( فرق الجهد بي  اللوحي 1

ية ممدارها )( الموة الكهربائية المؤترة في شحنة نمط2
6 10 1   كولوم وضعش بي  اللوحي ) 

( الشغل الذي يبذل  المجال في نمل شحنة )3
6 10 1  كولوم م  اللوح العالب نلة اللوح الموجب ) 

 

/    5 210 3 10 2 t 

1 )
      3 2 510 6 10 2 10 3 t  فولش  ]

2 )
       1 6 5

0 ;10 3 10 1 10 3 R   نيوإ 

3 )
3 3 6

0 ;10 6 10 6 10 1 [ a
  

 

           جول 

 عم2

10 2 

 
 نيوإ /كولوم

 عدد ال طواش
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 أسئلة وزارية لسنوات سابقة تشمل المجا  الكهربائي والجهد الكهربائي

 

) يمتل الشكل مجان كهربائينا منإظمنا ممنداره
]م   ) / فولنش (410 f Hإمنادا علنة انبعناد ( نمناط والعنة دا لن    اع

 المبينة في الشكل :

 ( احعب الشغل المبذول بفعل الموة ال ارجية لنمل شحنة1

) ممدارها 
 9 10  ( بعرعة تابإةH( الة )iكولوم م  )( 1

 اوي صفرا   فعر ذلن( حدد نمطإا  علة الشكل فرق الجهد بينهما يع2

 

1 )410 


i h 0 oh i

[ a 

      7 2 910 8 10 8 10  جول  1

2)  f h إمعا  علة شطح إعاوي جهد واحد   

 

 
) يمتل الشكل المجاور شحنإا  كهربائيإا  نمطيإا 

2 1
 : موضوعإا  في الهواء  احعبو (

ً د( المجال الكهربائي عند )1  ( ممداراً واإجاها

 الإغير في طالة الوضع الكهربائية بفعل الموة الكهربائية في نمل (2

 د(الشحنة  الة النمطة ) (2)       

 

1 )




  
   



9 9
2 1

2 2 1
1

10 4 10 9
10 9

10 4 t
 -نيوإ /كولوم     س  





  
   



9 9
2 2

2 2 2
2

10 3 10 9
10 27

10 1 t
 -نيوإ /كولوم     س  

       2 2

2 1 }10 36 10 27  -نيوإ /كولوم     س  9

 

 

 علامات 7 شتوي / 2002 1

 علامة 14 / صٌفً 2002 2

i f f h i h[ [ [  

θ  i ft 0 

   2 40 10 8 10  

 210  فولش 8
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2 )
}2 2 } 2[ a 

   960 10 3 

   9

,10 180  جول  '

 

 
 

        l (0.1نهمننا معننافة )( فولننش وإفصننل بي2يمتننل الشننكل لننوحي  فلننزيي  مإننوازيي  ننهننائيي    الفننرق فنني الجهنند بينهمننا )

;اذا كانش النمطإا  ) i( إمعا  في منإصف المعافة بي  اللوحي  والنمطة ), : إمع علة اللوح العالب   احعب ) 

   (i( المجال الكهربائي عند النمطة )1

,) ( فرق الجهد2 i[)      

 (;( الة ),( الشغل الكهربائي المبذول لنمل الكإرو  م  )3

 

/   1 10 1 t 2 [ 

1)   
1

2 [
20

t10 1
 نيوإ  / كولوم 

2) θ  , i , it [ 

    1 1
1 0 10 20

2
 فولش  

3) 
; i ;

a
 i , ; ,; ;a a

 
  

   , i 00 [ 

   201 10 16 

  20 10  جول  16

 

 

 علامة 11 شتوي / 2010 3





  
  



9 9
1

1 }
1

h10 4 10 9
180 [

t10 2
 فولش  





  
 



9 9

1 2

10 4 10 9
120 [

10 3
 فولش   

 2}60  فولش ]
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) ض دا نل انبنوب مفنرن من  الهنواء وعلنة بعندعتبش لوحا  فلزيا  مشحونا  مإوازيا  لبالة بعضهما الب
 2l 10 2) 

510) بعضهما   فإولد بينهما مجان كهربائيا لدره م   م   احعب : / فولش (3

 ( فرق الجهد الكهربائي بي  اللوحي 1

) ( ممدار الموة المؤترة في شحنة نمطية ممدارها2
  6 10  كولوم وضعش بي  اللوحي  (1

) ل الذي إبذل  الموة الكهربائية في نمل شحنة ممدارها( الشغ3
  6 10  كولوم م  اللوح العالب الة اللوح الموجب (1

 
/    5 210 3 10 2 t 

1) 
      3 5 210 6 10 3 10 2 t  فولش  ]

2 )
      5 6

0 ;03 10 3 10 1 R    نيوإ 

3 )
  

 

          3 3 6

0 ;10 6 10 6 10 1 [ a  جول 

 

 

(   ف ذا كانش المنوة الكهربائينة i( عم ع  النمطة )10( موضوعة في الهواء وإبعد معافة )1شحنة كهربائية نمطية )     

( علنننة شنننحنة ا إبنننار )1الإننني إنننؤتر بهنننا )         9

010 ( إعننناوي               i( كولنننوم موضنننوعة عنننند النمطنننة )1

(3 10 18  :  نيوإ  باإجاه محور العيناش الموجب   احعب ) 

 ( ونوعها1( ممدار الشحنة )      i                  )2( المجال الكهربائي عند النمطة )1

 ( الة اللانهايةi) ( م  النمطة0( الشغل اللازم لنمل )     3

 

/ /         3 9 2

; 010 18 R 10 1 10 10 t 

1) 






   



4
5 ;

9
0

R10 18
10 18

10 1
 -نيوإ  / كولوم   س  

2 )




 
      



9
6 51 1

4 21
1

10 9 h
10 2 10 18

10 100 t
 كولوم   موجبة  

3 ) 
i 0 oi

[ a 

         5 4 910 18 10 18 0 10  جول 1

 علامات 9 صٌفً / 2010 4

 علامات 9 صٌفً / 2010 5

6 9
1

1 i
1

h10 2 10 9
[

t10





  
    

    410  فولش   18
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u  نمنناط )يمتننل الشننكل تننلا w s( علننة اعننإمامة واحنندة   عننند النمطننة )s( شننحنة ممنندارها )6 10 2    كولننوم )

510( معاوياً )w( ليكو  المجال المحصل عند )uاحعب ممدار الشحنة الواجب وضعها عند ) 54   نيوإ  / كولنوم )

 (uواإجاه  نحو )

 





  
   



6 9
5

2 2 s

h10 2 10 9
10 18

10 1 t
 نيوإ  / كولوم   س+  

      5 5

u u s p10 18 10 54 

  5

u10  نيوإ  / كولوم   س+  36




 
      



9
6 5

2 2 u

10 9 h
10 4 10 36

10 1 t
 كولوم   عالبة   

 

 

) إحرن جعيم شحنإ 
 4 10 )   وكإلإ كىنىو ( 2

 12 10 كغم م  العكو    م  اللوح الموجب الة اللوح العالب ( 4

) في الحيز بي  لوحي مواعع ذي لوحي  مإوازيي    اذا كانش المعافة بي  اللوحي 
 2l 10 وعرعة وصول الجعيم ( 1

) الة اللوح العالب 4e l 10    فاحعب :(4

 ( فرق الجهد بي  طرفي المواعع1

 ( الموة الكهربائية في الجعيم اتناء حركإ  )ب همال إثتير الجاذبية انرضية(2

 

/ / / / /          4 12 4 2

2 1 0e l 10 4 u 0 u 10 4 ; 10 2 10 1 t 

1)  2 2

1 2s j2 u u 

/        2 10 2 8e l 10 8 j 10 1 j 2 10 16 





 
      



4
2 10 0

12

10 2
10 16 10 8 j

;10 4
 نيوإ  / كولوم 

2 )
       2 4 2

0 ;10 32 10 2 10 16 R   نيوإ 

 

 

 علامات 2 صٌفً / 2011 6

 علامات 2 صٌفً / 2011 7
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 المتبإة علة الشكل   احعب :  شحنإا  كهربائيإا  نمطيإا  موضوعإا  في الهواء   معإمدا علة البياناش

 ( أ( ممدار المجال الكهربائي عند النمطة )1

 ضع الكهربائية للشحنة( طالة الو2 2
  

 

1) 





  
   



6 9
7 1

4 2 1
1

h9 10 2 10 9
10

8 10 16 t
 -نيوإ  / كولوم   س 





  
    



7 9
7 2

4 2 2
2

h10 5 10 9
10 05

10 9 t
 نيوإ  / كولوم   ص+  

    7 2 28125
100 64 2 1 p10 S S       نيوإ  / كولومθ 

θ   
  1 1 12

1

8 054
9 9

 

2)   , 2,1
2

2 0

' 'h
[

t
 

 




    
   



6 7 9
2

2 2,

10 2 10 5 10 9
10 18 '

10 5
 جول  

 

 

) يوضح الشكل المجاور مجان كهربائيا منإظما ممنداره
{)م   النمناط  / فولنش( 410 f H)  والعنة فني المجنال وإمتنل

{وال ط الواصل بي  )(عم 2رؤوس متل  مإعاوي انضلاع طول ضلع  ) H عمودي علنة  طنوط المجنال   احعنب )

) شغل المبذول في نمل شحنة كهربائية موجبة ممدارهاال
 9 10 ( عبر المعار f) ( الة النمطة Hكولوم م  النمطة )( 1

(f } H) 

 

  
 f } } h of h

a a a 

 } f 0[ 0 

    2 910 172 10 1  

   7 10  جول   172

 علامة 12 صٌفً / 2012 2

 علامة 12 صٌفً / 2013 9

θ   }f }ft [   

   
   2 4150 10 2 10   

  210  فولش  172
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 عاوية الجهد   معإمدا علة الشكل إمتل ال طوط )س   ص   ع( عطوح مإ,يوضح الشكل المجاور مجال كهربائي منإظم 

 ما يثإي : اجب ع

 ( رإب العطوح مإعاوية الجهد إنازليا حعب ليمة جهد كل منها1

 ( فعر لماذا ن يلزم بذل شغل لنمل شحنة نمطية م  النمطة )أ( الة النمطة )ب(2

 

1 ) s w u[ [ [ 

يعاوي )صفر( وحعب المانو  (لأ  فرق الجهد بي  أي نمطإي  علة عطح إعاوي الجهد 2 0[ a 

 ف   0 a 

 

 

 اعإمادا علة الشكل المجاور وبياناإ    احعب :

 ( طالة الوضع الكهربائية للشحنة1 1
  

 شغل اللازم لنمل الكإرو  م  نمطة )أ( الة اللانهايةال( 2

 

 

1) f,

f
0

'
[ 

f, 2

1

' h

t
 

 
     

   
6 6 9

3

f,

10 4 10 2 10 9
10 36 '

2
 جول  

2 )    h 0 h[ [ a 

                  
   

6 6
9 12

h
2 1

hh10 4 10 2
10 18 10 9 h [

1 1 t t
 فولش  

 

    3 20

h10 18 10 16 a 



  23

h10 288 a  جول 

 علامة 12 صٌفً / 2013 10

 ع ص س

 علامات 7 شتوي / 2014 11
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 المتبإة علة الشكل   احعب :يبي  الشكل المجاور لوحي  فلزيي  مإوازيي  )س   ص(   بانعإماد علة الميم 

 ( الجهد الكهربائي عند النمطة )ب(1

) ( كإلة جعيم شحنإ 2 8 10  كولوم مإز  عند النمطة )هـ(( 2

 

1 )θ   h f h ft [ 

      2 230 180 10 6 10  فولش 5

    f f40 [ 30 70  فولش ]

2)  ;, R 

 0[ ; 

       6 8 210 ; 10 ; 10 2 10  كغ  5

 

 

410) منإظما  ممداره كهربائيا يوضح الشكل المجاور مجان  م    والنماط / فولش (2

 )أ   ب  هـ( والعة في المجال   بحي  إمع النمطإا  )أ   هـ( علة  ط مجال واحد والزاوية 

 (عم   اجب عما يثإي : 8لائمة   وطول )أ هـ( يعاوي ) )هـ أ ب(

 حر عند وضع  في النمطة )هـ( لإلكإرو ( ماذا يحد  1

) احعب شغل الموة ال ارجية المبذول في نمل شحنة كهربائية ممدارها( 2 9 10  كولوم م  النمطة )هـ( الة النمطة )ب( ( 3

) م شحنإ ( احعب كإلة جعي3 9 10  كولوم اذا اإز  عند وضع  في النمطة )ب(( 1

 

 ( عيإحرن نحو )أ( عكس  طوط المجال الكهربائي1

2 )
 of h

a
 

 o oh i f i
a a 

i h 0[ 

θ    i h 0t 

       2 4 90 10 8 10 2 10 3  

  7 10  جول   48

 علامات 6 شتوي / 2016 12

 علامات 6 صٌفً / 2016 13

   


2
2

50 [
10 5

t10 10
 نيوإ  / كولوم  

    

 ;, R   

     0[ ;   

    9 410 ; 10 1 10 2   

  6 10 2  كغ  ;

3) 
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 شنننحنإا  كهربائيإنننا  نمطيإنننا  2 1
             (   اذا علمننننش ا م0,2موضنننوعإا  فنننني الهنننواء والمعنننافة بينهمنننا ) 

(  9

110 ) كولوم وطالة الوضع الكهربائية لها إعاوي (2
 8 10 جال الكهربائي عند جول   احعب الم( 72

 النمطة الإي إنصف المعافة بي  الشحنإي 

 





   



8
1 1,

9 1
1

'10 72
10 36 [

10 2
 فولش  




 
      



9
9 12 2

12 1

10 9 h
10 8 10 36 [

t10 2
 كولوم  





  
   



9 9
2 1

2 2 1
1

h10 2 10 9
10 18

10 1 t
 نيوإ  / كولوم  





  
   



9 9
2 2

2 2 2
2

h10 8 10 9
10 72

10 1 t
 نيوإ  / كولوم  

       2 2

1 2 p10 54 10 18  ولومنيوإ  / ك  72

 

 

                (  والنمنننناط م0,1يبنننني  الشننننكل المجنننناور لننننوحي  فلننننزيي  )س   ص( مإننننوازيي  ن نهننننائيي  إفصننننل بينهمننننا معننننافة )

م(   حين  ا  الضنلع 0,04)أ   ب   د   هـ( إمع دا ل المجال الكهربائي بي  اللوحي  وإمتل رؤوس مربع طول ضلع  )

) الكهربائية المؤترة في شحنة ممدارها )أ هـ( عمودي   ف ذا علمش ا  الموة
 6 10    كولوم إمع بني  اللنوحي  إعناوي (2

(
3 10 2  ): نيوإ    احعب 

 ( فرق الجهد الكهربائي بي  اللوحي 1

) ممدارها شحنةاللنمل  اللازم ( الشغل2
6 10 5  ) أ( الة النمطة )د(كولوم م  النمطة( 

 

/    6 3

0 ;10 2 10 2 R 

1 )





   



3
3 ;

6
0

R10 2
10 1

10 2
 نيوإ  / كولوم  

     1 310 1 10 1 t [ 

 210  فولش 1
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2) 
  

 } i i h o} h
a a a 

 i } 0[ 0 

  640 10 5  

   6 10  جول   200

 

 

 اذكر العوامل الإي يعإمد عليها كل م  :

  ( الموة الكهربائية المإبادلة بي  شحنإي  نمطيإي 1

 ( المجال الكهربائي عند نمطة2

 ( فرق الجهد بي  لوحي  فلزيي  مإوازيي  مشحوني 3

 

 . ممدار كل م  الشحنإي  )طردي(1( 1

 )عكعي(. مربع المعافة بي  الشحنإي  2

 . العماحية الكهربائية للوعط )عكعي(3

 . ممدار الشحنة المولدة للمجال )طردي(1( 2

 . مربع بعد النمطة ع  الشحنة )عكعي(2

 . العماحية الكهربائية للوعط )عكعي(3

 . شحنة كل م  الصفيحإي  )طردي(1( 3

 . البعد بي  الصفيحإي  )طردي(2

 . معاحة كل م  الصفيحإي  )عكعي(3

 لعماحية الكهربائية للوعط )عكعي(. ا4

 

 

 

 

 

 

θ   i } i }t [   

   
   2 3180 10 4 10   

 40  فولش 

16  



 الجهد الكهربائي                                                                                                             0780153793مروان زياد   الاستاذ : 

 
33 

 

 

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة في كل مما يثإي :

( يبي  الشكل اإجاه المجال الكهربائي المحصل عنند نمطنة إبعند عن  الشنحنإي  المعنافة نفعنها   اذا علمنش أ  الشنحنإي  1

 مإعاويإا    ف   :

  عالبة 2موجبة         1     (ب  موجبة 2موجبة         1     أ(

 عالبة 2عالبة         1     د(    موجبة 2عالبة         1     ج(

( عنند 0      -( إولد حولها مجنانً كهربائيناً   عنندما وضنعش شنحنة )أ( عند النمطة )0( يبي  الشكل شحنة نمطية )      2

( وننوع الشنحنة   بيني الموجب ف   اإجاه المجال الكهربنائي عنند )( إثترش بموة كهربائية باإجاه المحور العبالنمطة )

 )       ( علة الإرإيب :

    عالبةs ب(      عالبة s أ(

   موجبة s د(      موجبةs ج(

 مجاور   يكإعب الإلكإرو  إعارعاً بانإجاه :( في الشكل ال3

   عيني موجب ب(    صادي موجب أ(

 عيني عالب د(    صادي عالب ج(

( علننة رؤوس مضننلع   اذا ازيلننش شننحنة واحنندة فنن   ممنندار المجننال الكهربننائي       ( فنني الشننكل شننحناش نمطيننة )4

 ( يعاوي :lالمحصل عند النمطة )

 ب(     صفر أ(
2( H) 5
t

  

 ج(
2( H) 6
t

    )د 
2( H)
t

 

( ينشث مجنال كهربنائي مننإظم فني الحينز بني  صنفيحإي  اذا اصنبحش معناحة الصنفيحإي  ضنعفي منا كاننش علين  وللنش 5

 جال الكهربائي :الشحنة نلة النصف ف   الم

  يإضاعف مرإي  ب(    مل نلة النصفإ أ(

 يإضاعف أربع مراش د(    يمل نلة الربع ج(

 ( نمطة إمع علة عطح  كما في الشكل   ف   :w( نمطة إمع دا ل  و)s( موصل مشحو  اذا كانش )6

 أ(
w s w s[ [   )ب 

s s0 0 [    

 ج(
s w s0 [ [   )د 

w s s0 [  
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 ( يمتل الشكل المجاور إوزيع عطوح مإعاوية الجهد لشحنإي مإجاورإي   7

ف ذا علمش ا  )
i[ ( و ) موجب

f[   ) ف   : صفر 

 ( موجبد( صفر وجهد )أجهد ) ب(  ( موجبد( عالب وجهد )أجهد ) أ(

 ( صفرد( صفر وجهد )أجهد ) د(  ( صفرد( موجب وجهد )أجهد )ج( 

( اذا كانش )t( شحنإا  نمطيإا  إفصل بينهما المعافة )8
2 15:   ف   ) 

 أ(
12 21R5 R    )ب 

12 21R R5  

 ج(
12 21R R     )د 

12 21R02 R  

w( إمع النمطإا  )9 s( في مجال منإظم وإفصل بينهما المعافة )t( ف   جهد   )
s w[: يعاوي ) 

30 ب(     t أ( t  

120 ج( t    )60 د t 

 

 ( يمتل الشكل المجاور  طوط المجال الكهربائي لشحنإي  نمطيإي    10

 : النمطة الإي يكو  عندها المجال أكبر ما يمك  هي

  2 ب(      1 أ(

 4 د(      3 ج(

( إحركش شحنة كهربائية موجبة م  نمطة جهدها الكهربائي عالي الة نمطنة جهندها الكهربنائي منن فض   فن   طالنة 11

 الشحنة :الوضع الكهربائي لإلن 

 إزداد د(    إمل ج(   إبمة تابإة ب(  إعاوي صفر أ(
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يإعارع بروإو  م  العكو  في مجال كهربائي منإظم ) 210 3 ( نيوإ  / كولوم م  نمطة عند الصفيحة الموجبنة 34

510وبعد مرور فإرة زمنية وصل الصفيحة العالبة بعرعة )  ( م/    احعب :2

 ( ممدار إعارع البوإو 1

 ( المعافة الإي لطعها البروإو   لال هذه المدة2

 ( كتافة الشحنة العطحية علة الصفيحإي 3

 
 

    (مإنر   اذا علمنش أ  الجهند الكهربنائي عنند نمطنة إمنع منإصنف المعنافة بينهمنا 3شحنإا  نمطيإا  مإماتلإا  البعد بينهما )

(310  (مإر2( فولش   احعب الشغل اللازم لجعل المعافة بينهما )36

 
 

 شحنإا  نمطيإا  موضوعإا  في الهواء اذا علمش أ  جهد النمطة )ل( يعاوي )صفر( واعإمادا علة البياناش في الشكل :

 ( احعب ممدار الشحنة1 2
 وحدد نوعها 

 مار الإغير في طالة الوضع لنمل( احعب م2 2
  

 م  مكانها نلة الماننهاية

 

 

 شحنإا  نمطيإا  وضعإا كما في الشنكل   احعنب عندد انلكإرونناش الإني يجنب ازالإهنا من  2
لإصنبح )ل( نمطنة  

 انعدام مجال

 

 

 

 ( فولش / م   النماط )    هـ   و( إمع في  اعإمادا علة210مجال كهربائي منإظم )

 ( ميكروكولوم 2شغل الموة الكهربائية عند نمل شحنة )البياناش في الشكل   احعب 

 م  )هـ( نلة )و(

 

 

1  

2  

3  

4  

5  
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وضعش شحنة نمطية ممدارها )  9 10 ( كولوم وكإلإها )3 8 10  ( كغ في2

210)  منطمة مجال كهربائي منإظم  الأعفل ( نيوإ  / كولوم فبدأش بالحركة نحو1

 احعب عدد انلكإروناش الإي يجب اضافإها أو ازالإها م  الشحنة حإة إإز 

 

 

  (  ط ، ص ، ع)يعخًذا عهى انبٍاَاث انًثبخت فً انشكم وانزي ًٌثم ثلاد صفائح يىصهت 

 ارا عهًج اٌ s u[ 1: ، اثبج اٌ  ]
22 1t t 

 

 

  
 

 ( ميكروكولوم إحركش م  العكو  م  الصفيحة )س( عبر )ص( 25شحنة ممدارها )

ة )ع( اذا علمش أ  كإلإها )وإولفش عند وصلها للصفيح 9 10  ( كغ 5

 )ع( احعب جهد الصفيحة

 

 
 

 يإي يبي  الشكل شحنإي  نمط 2 1
موضوعإا  في الهواء   اذا علمش أ  المجنال الكهربنائي المحصنل عنند  

)هـ( يعاوي صفر فجد الشغل المبذول م  الموة ال ارجينة لنمنل شنحنة )  12 10 ( كولنوم من  )هنـ( نلنة الماننهاينة 2

 إةبعرعة تاب

 

 

 

 

 يبي  الشنكل المجناور شنحنة نمطينة    )موضنوعة فني الهنواء   اذا كنا  ممندار المجنال الكهربنائي عنند النمطنة )هنـ

 ( فولش   احعب :30( نيوإ /كولوم   وممدار الجهد الكهربائي عند النمطة )هـ( نفعها )50) يعاوي

( ممدار الشحنة1  

 ( بيكوكولوم م  الماننهاية الة النمطة )هـ( بعرعة تابإة4( شغل الموة ال ارجية المبذول لنمل شحنة )2

6  

7  

2  

9  

10  
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 يبي  الشكل المجاور عطوح إعاوي الجهد )س   ص   ع( لشحنة نمطية والنماط

 )أ   ب   د   هـ( والعة علة هذه العطوح   اذا علمش ا   i h8  فولش  ]

) وا  شننغل المننوة الكهربائيننة المبننذول لنمننل شننحنة  6 10 ) الننة )ب( يعنناوي كولننوم منن  )د( (2 6 10     جننول   (4

 احعب } i[ 

 

 

مننا )يبنني  الشننكل المجنناور صننفيحإي  موصننلإي  مإننوازيإي  )س   ص( معنناحة كننل منه 2 2l 10   شننحنش احننداهما  (1

بشحنة موجبة وان رى بشحنة عالبة   فنشث في الحيز بي  الصفيحإي  مجال كهربائي منإظم   ف ذا وضع عند النمطة )هـ( 

) ( نانوكولوم   وكإلإ 2-)جعيم مشحو  شحنإ   5 10  :كغى فاحضٌ ، اجب عًا ٌأحً  (8

   انشحُت انكهشبائٍت عهى كم صفٍحت حذد َىعّ( 1

 احسب يقذاس انشحُت انكهشبائٍت عهى كم صفٍحت( 2

 

 

 يمتل الشكل المجاور تلا  شحناش نمطية 3 2 1
إمع علة  ط معإميم واحد في الهنواء   اذا علمنش ا   

 الموة الكهربائية المؤترة علة الشحنة ممدار 3
 : يعاوي صفر   احعب 

 ( ممدر الشحنة1 1
 

 ( ممدار الشحنة2 3
   اذا علمش ا  طالة الوضع الكهربائية لها  

) عند إلن النمطة إعاوي
  7 10 7  جىل (2

 

 

 

 

شحنة نمطية ممدارها )
 9 10 كولوم وكإلإها )( 2

 8 10  ( كغ 3

 إحركش م  العكو  ع  الصفيحة )س( نحو الصفيحة )ص( 

 احعب عرعة وصولها للصفيحة )ص(

 

11  

12  

13  

14  
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  الصفيحة   إحرن بروإو  م  العكو  م  2عم(100الشكل صفيحإي  معاحة كل منهما ) في

) الموجبة واصبحش عرعإ  عندها
310 4) : م/    احعب 

  ( ممدار شحنة كل صفيحة  1

 ( إعارع البروإو  ممدارا واإجاها2

 
 

 فنني الشننكل شننحنة نمطيننة  ( موضننوعة فنني الهننواء وعننندما وضننعش شننحنة ممنندارها
 12 10 ( كولننوم عننند )أ( 2

)إثترش بموة كهربائية ممدارها 
 7 10  ( نيوإ  باإجاه الصاداش الموجب   احعب :36

 ( المجال الكهربائي عند )أ(1

 ( ممدار الشحنة2  وحدد نوعها 

( الشغل اللازم لنمل الشحنة )3
 12 10  ( كولوم م  مكانها نلة الماننهاية2

 

 

 ة )و( إبعند عن (عم   اذا علمش أ  النمطن2يإا  المعافة بينهما )شحنإا  نمط 1
 (عنم وأ 1) معنافة   110 

 ميكروكولوم   معإعينا بالشكل   احعب :

 ( ممدار1 2
 ونوعها 

 المجال المحصل عند )و(( 2

 ( طالة وضع3 1
 

 

 

 وضعش شحنإا  نمطيإا  كما في الشكل   اذا علمش أ  المجال المحصل عند

 ( -( نيوإ  / كولوم   نحو )ص400النمطة )أ( يعاوي )

 ونوع كل م احعب ممدار  1
 و  2

 

 

 

 

15  

16  

17  

12  
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 أجب ع  الأعئلة الآإية :

 ( فولش ؟50) يعاوي اذا إدل الإشارة العالبة في الجهد الكلي لنمطة( علة م1

 إكو  طالة الوضع الكهربائية عالبة شحنة ما عند وضعها أمام شحنة أ رى م إلفة في النوع ؟ : ( فعر2

 ( فولش ؟20( ماذا نعني بمولنا أ  فرق الجهد بي  نمطإي  يعاوي )3

 وي الجهد ؟( عرف عطح إعا4

 ( لماذا إكو   طوط المجال الكهربائي مإعامدة مع عطح الموصل المشحو  ؟5

 

19  
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 هي النسبة بين كمية الشحنة المختزنة في المواسع وفرق الجهد بين طرفيه

 تعريف

 

 المواشع الكهربائي

 هو أداة لتخزين الطالة الكهربائية

 يتكون المواسع بشكل عام من موصلين تفصل ينهما مادة عازلة مثل : الهواء أو الورق أو البلاستين

 (       )  رمز المواسع في الدارات الكهربائية 

 انواع المواسعات :

( المواسععع  و الصععفيحتين المتععوازيتين : ويتكععون مععن صععفيحتين موصععلتين متععوازيتين متسععاويتين فععي المسععاحة 1

 وتفصل بينهما طبمة من مادة عازلة

 ( المواسع الكروي 2

 ( المواسع الإسطواني3

 شحن المواسعات :

   للبطاريععة وارخععره بالمطعع  الموجعع  ث حيعع  تمثععل يشععحن المواسععع بوصععل احععده صععفيحتيه بالمطعع  السععال

 البطارية مصدر الطالة الكهربائية

  ش ش معع الشعحنة ث ويتطلع   لعن زمنعا خلال عملية الشحن تنمو الشعحنة علعا المواسعع فيعزداد جهعد المواسعع طرديعا

 لصيراش 

 ملية الشحنما يتساوه فرق الجهد بين صفيحتي الموصل مع فرق الجهد بين طرفي البطارية تنتهي ععند 

  عند انتهاء عملية الشحن تصل الشحنة علا المواسع إلا ليمتها النهائية ويكعون ممعدارها متسعاوي علعا كعل معن

 الصفيحتين

 ( فاراد :sواسعة الكهربائٌة )مال

 

 

s
[

 

s كولوم / فولت  فاراد 

شحنة المواسع عند أي لحظة على أي من 

 الصفيحتين

 

   

 

 فرق الجهد بين الصفيحتين عند تلك اللحظة

 

   

 

 مواسعة المواسع
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 ( فولت1( كولوم عندما يكون فرق الجهد بين صفيحتيه )1هو مواسعة مواسع يختزن شحنة ممدارها )

 الفاراد

 

 العلالة اللحظية بين جهد المواسع وشحنته حي  يمثل ميلالشكل المجاور يمثل 

 الخط المستميم المواسعة الكهربائية 

ش لمدرة المواسع علا تخزين الشحنات الكهربائية  تعد المواسعة ممياسا

 

 

 

( فولعت ث فاكتسع  شعحنة ممعدارها    12مواسع  و صفيحتين متوازيتين وصل مع بطارية فرق الجهعد بعين طرفيهعا )

(6 10 6 : كولوم ) 

 ( احس  مواسعة المواسع1

 ( ا ا وصل المواسع مع بطارية  ات فرق جهد أكبر ما ا يحد  لكل من شحنته ومواسعته ؟ فسر اجابتن2

 

1 )
6

6 10 6
10 05 s

12 [


 

      فاراد 

( شحنته تزداد ومواسعته تبما ثابتة ث رن الجهد يعزداد ععن طريعك اكتسعا  المواسعع لشعحنة أكبعر ث والتؽيعر فعي 2

 الجهد يمابله تؽير في الشحنة بحي  تبما النسبة بينهما ثابتة وهي تمثل المواسعة

 

 استعن بالشكل ث وأج  عما يأتي :في الشكل العلالة بين جهد مواسع وشحنته ث 

 ( احس  مواسعة المواسع1

 ( فولت33( شحنة المواسع النهائية ا ا وصل مع بطارية فرق الجهد بين طرفيها )2

 

1) 
 

  
   



6
6 10 0 91
10 s

4 0 36 [
 فاراد  

2)   6 1
10 s

30 4 [
 

    6 10 7 5 
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( 33( ميكروفعاراد وصعل معع بطاريعة فعرق الجهعد بعين طرفيهعا )3,7ث مواسععته ) مواسع  و صفيحتين متوازيتين

 فولت ث احس  :

 ( ممدار الشحنة التي يكتسبها المواسع1

( م ث احس  ممدار الموة الكهربائيعة المعرثرة علعا إلكتعرون و عع 3,33( ا ا كانت المسافة بين طرفي المواسع )2

 في منتصؾ المسافة بين اللوحين

 

1) / /    730 [ 10 7 s ؟؟ 

   7 10 7 s
30 [

 

   6 10  كولوم  21

2)   


3
2

30 [
10

t10 3
 نيوتن / كولوم 

      17 20 3

0 ;10 16 10 16 10 R  نيوتن 

 

 العوامل التً تعتمد علٌها مواسعة المواسع ذي الصفٌحتٌن المتوازٌتٌن :

 ( علالة طردية :Hالصفيحتين )( مساحة 1

 (t( والبعد بين الصفيحتين )]المساحة الكبر تختزن شحنة أكبر ث فتزداد المواسعة بثبات الجهد )

 :( علالة عكسية t( البعد بين الصفيحتين )2

 ا ا لل البعد بين الصفيحتين يصبح المواسع لادر علا تخزين شحنة أكبر فتزداد المواسعة بثبات الجهد

 ( علالة طردية( السماحية الكهربائيية للوسط بين صفيحتي المواسع )3
 

 قانون المواسعة اعتماداً على العوامل :

H
s

t


 

 اشتقاق القانون :

ش ث أي  عندما يكون البعد بين صفيحتي المواسع صؽيرة جداش بالممارنة بأبعاد الصفيحتين يكون المجال بينهما منتظمعا

أن )
H


 

 ) 
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s
[

     ث  لكنt [ 

s
t

     ث   لكن
H


 

  

H H
s

t t

 
     وهو المطلو 

 

 

المواسعة هي ممياس لمدرة المواسع علا تخزين الشحنة ث تعتمد علعا أبععاد المواسعع الهندسعية وعلعا السعماحية 

 وعلا السماحية الكهربائية للوسط الفاصل ث ولا تعتمد علا شحنته أو جهده

 

 فسر ما ٌأتً :

 ( تزداد المواسعة بزيادة مساحة الصفيحتين ؟1

 ( تزداد المواسعة بنمصان البعد بين الصفيحتين ؟2

 

( عند شحن المواسع فإن الشحنات تنتشر علا سطحي صفيحتيه فإ ا زادت المسعاحة أصعبح المواسعع لعادراش علعا 1

 بثبات الجهداستيعا  كمية أكبر من الشحنة وبالتالي تزداد مواسعته 

t( ا ا لععل البعععد بععين الصععفيحتين مععع ثبععات الجهععد فإنععه حسعع  العلالععة )2 [ يجعع  أن يععزداد المجععال )

الكهربائي وعليه وحس  العلالة )
H


 

 فإن الشحنة يج  أن تزداد وب لن تزداد المواسعة ) 

 
 ( مٌكروفاراد ؟3مواسعة مواسع تساوي )ماذا نعنً بقولنا أن 

 ( فولت1( ميكروكولوم عندما يكون فرق الجهد بين طرفيه )3يعني أن المواسع يختزن شحنة ممدارها )

 فسر : تبقى مواسعة المواسع ثابتة ؟

 (sرن التؽير في الجهد يمابله تؽير في الشحنة بحي  تبما النسبة بينهما ثابتة وهي المواسعة )
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4( مم ث ومساحة كل منهما )8,85مواسع  و صفيحتين متوازيتين المسافة بينهما ) 10 2 )2 l  وصل معع بطاريعة

ش ث ثم فصل عن البطارية 23فرق الجهد بين طرفيها )  ( فولت حتا شحن تماما

 مواسعة المواسع وشحنته( احس  كلاش من 1

 ( ا ا لل البعد بين صفيحتي المواسع إلا النصؾ ث فكيؾ يتؽير كل من مواسعته وشحنته وفرق الجهد بين طرفيه2

 

 

/ /      4 320 [ 10 2 h 10 8 85 t 

1 )
 





   
   

 

12 4
13

3

H10 8 85 10 2
10 2 s

t10 8 85
 فاراد  

2 )1 2

1
t t
2

 

1 2 

 رنه فصل من البطارية

 

فعرق الجهعد بعين الصعفيحتين     ( ث أثبعت أنt( والبعد بينهما )Hمواسع شحنته )       ( ومساحة كل من صفيحتيه )

( يعطا بالعلالة )])
t

[
H 

) 

#



   

Ht
[ s

t [ t
#أو        

 
   

t [
[

h t H
 

 

للشعحنة علعا ( فولت ث فكانعت الكثافعة السعطحية 153مواسع  و صفيحتين متوازيتين وصل مع مصدر فرق جهد )

 ث احس  البعد بين صفيحتيه ؟ 2( نانوكولوم / سم33صفيحتيه )

 

150 فولت   /      ]






  

9
5

4

10 30
10 30

10
 2كولوم / م  









   

  

5
7

12

30 10 30
10

8 85 10 8 85
 نيوتن / كولوم 





       


7
7 30

885

150 [ [
10 8 85 5 t

t10
 م  


 1 21

2

H
s2 s

t
 تزداد مواسعته لل عؾ 

   1 2
1 2 2

1 2

1
[ [ s
2 s2 [

 يمل الجهد للنصؾ   
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مع بطارية ث ا ا أصبح البعد بين صفيحتيه ثلاثة أ ععاؾ معا كعان عليعه معع مواسع  و صفيحتين متوازيتين يتصل 

 بمائه متصلاش بالبطارية كيؾ يتؽير كل من : مواسعته ث وشحنته ث وفرق الجهد ث والمجال بين طرفيه

 

/ 1 2 1 2[ [ t3 t  )رنه متصل بالبطارية( 


  2

h1
s s
3 t3

 تمل المواسعة للثل     

  2
2 2

2

1
[s s

3 [
 تمل الشحنة للثل     

 1 2

1
3

 


 

1
3

1 2

1
3 h

 يمل المجال للثل     

 

( فأكتسعع  ارول شععحنة )     ( ث ]وصععل مواسعععان مختلفععان مععع مصععدري فععرق جهععد متمععاثلين جهععد كععل منهمععا )

 ( فما النسبة بين مواسعة المواسعين     3والثاني شحنة )

 

 2

3
s

[
 

 1s[
 

      2
1 2

1

s
1 3 s s 3

s
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 ذو الصفيحتتن المتوازيتتن الطاقة المختسنة في المواشع

ش   معزولاش عندما يتصل المواسع بالبطارية فإنهما يشكلان نظاما

البطارية تب ل شؽلاش لنمل الشحنات إلا صفيحتي المواسع وه ا الشؽل يختزن فعي المجعال الكهربعائي بعين صعفيحتي 

 ('المواسع علا شكل طالة و ع كهربائية )

 يمثل الشكل العلالة بين شحنة المواسع وجهده 

 تساوي المساحة تحت المنحنا الطالة المختزنة في المواسع )الشؽل الكلي(

'   مساحة المثل 

1
2[ '  

 

 

                                        
2 1

2[s '                   

2

1
2 '

s
 

 

 عملٌة تفرٌغ المواسع :

 الطالة المختزنة في المواسع تتحول إلا شكل آخر من الطالة عند وصل

 طرفيه بجهاز كهربائي ث فعند اؼلاق المفتاح تتحرن  الشحنات من الصفيحة 

 الموجبة إلا السالبة عبر المصباح فيمر بالدارة تيار كهربائي بميمة معينة ثم 

 تتنالص إلا أن يرول للصفر في يء المصباح لفترة لصيرة 

 

 

 

 

 

[s  [
s

 



 المواشعة الكهربائية                                                                                                       0780153793مروان زياد   الاشتاذ : 

 
78 

 

 

( معم ث شعحن حتعا 8,85ث والبععد بينهمعا ) 2( سعم25مواسع  و صعفيحتين متعوازيتين مسعاحة كعل معن صعفيحتيه )

 ( فولت :133أصبح جهده )

 ( احس  الطالة المختزنة في المواسعث 1

بمعاء المواسعع متصعلاش بالبطاريعة ث احسع  الطالعة المختزنعة فعي  ( مم مع17,7( ا ا أصبح البعد بين الصفيحتين )2

 المواسع

/ /      3 4100 [ 10 8 85 t 10 25 h 

1 )
 





   
   

 

12 4
13

3

h10 8 85 10 25
10 25 s

t10 8 85
 فاراد  

        9 4 13 21 1
10 125 10 10 25 [s '

2 2
 جول  

 د ازداد لل عؾ ا اش بعفولت  ث  وبما أن ال  100( جهد المواسع ثابت 2

     9

1 2 1 2

1 1
10 625 ' ' s s

2 2
 جول 

 

 

sبثبات الجهعد ) المواسعةعندما تمل 
[

 تمعل الشعحنة ويحعد   لعن معن خعلال تفريعػ جعزء معن شعحنة )

 المختزنة فيه لطالةالمواسع إلا البطارية ث ل لن تمل 

 

( فولعت 13( ميكروفاراد وجهده )4مواسعته ) ( فولت والثاني23( ميكروفاراد وجهد )2مواسعان مواسعة ارول )

 أي المواسعين يختزن طالة أكبر

 

 

/ / /      6 6

2 2 1 110 [ 10 4 s 20 [ 10 2 s 

       4 6 2

1

1 1
10 4 400 10 2 [s '

2 2
 جول  

       4 6 2

2

1 1
10 2 100 10 4 [s '

2 2
 جول  

2 1' ' 
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كععان عليععه ث فمععا ا يحععد  للطالععة مواسععع شععحن ثععم فصععل عععن البطاريععة ثععم أصععبح البعععد بععين صععفيحتيه  عععفي مععا 

 المختزنة فيه ؟ فسر إجابتن

 

/ 1 2 1 2t2 t 

   
 

1 2

h 1
s s s

t 2
 

    
2 2

1 2
1 21

21 2

1 1
'2 '

s 2 s 2
 تزداد الطالة ل عؾ   

 

صفيحتيه إلعا ثلاثعة أ ععاؾ معا كعان عليعه ث ( ا ا زاد فرق الجهد بين 'مواسع مشحون ث والطالة المختزنة فيه )

 فما ا يحد  للطالة المختزنة فيه

 

1 2[3 [ 

2

2 2 2

1
[ s '

2
 

      
22

1 1 1 1 1

1 1
'9 [ s 9 [3 s

2 2
 تزداد تسعة ا عاؾ    

 

شعحنة المواسعع ( فولعت ث فأحسع  6333( ميكروفاراد ث شحن باستخدام مصعدر فعرق جهعد )23مواسع مواسعته )

 والطالة المختزنة فيه

 

 s
[

 

     2 610 12 10 20
6000

 كولوم  

     2 1 1
360 6000 10 12 [s '

2 2
 جول 
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 ( فولت ث 8مواسع  و صفيحتين متوازيتين ث وصل مع مصدر فرق جهد )

 : يبين الشكل العلالة بين جهد المواسع وشحنته أثناء الشحن ث احس 

 ( مواسعة المواسع1

 ( فولت2الطالة المختزنة في المواسع عندما يكون فرق الجهد بين صفيحتيه )( 2

 ( فولت12( الطالة المختزنة في المواسع عند رفع جهده إلا )3

 

1 )


 
   

6
6 10 40
10 5 s

8 [
 فاراد  

2 )6 6 1 1
10 10 2 10 10 [ '

2 2
         جول 

3)  
        6 6 21 1
10 360 12 12 10 5 [s '

2 2
 جول  
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 توصيل المواشعات

 

 

 جهد كل مواسع يساوي جهد البطارية 

1  )2 1 l[ [ [                             (الجهد لا ٌتجزء) 

 الشحنة الكلية تساوي مجموع شحنة المواسعات 

2 )2 1 l                      ( الكلٌة تقسم على المواسعاتالشحنة) 

 [ 2s [ 1s [ l 2 1 ls    

3  )2 1 ls s s  

 

 

 الجهد الكلي يساوي مجموع جهد المواسعات 

1  )2 1 l[ [ [                             (الجهد ٌتجزء) 

 شحنة كل مواسع تساوي الشحنة الكلية 

2 )2 1 l                      ( لا تتجزءالشحنة) 

 2 1 l
2 1 l

[ [ [
s s s
     

3  )
2 1 l

1 1 1
s s s
  
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 في التوصيل علا التوازي تكون المواسعة المكافئة أكبر من مواسعة كل مواسع 

  مواسعة كل مواسعفي التوصيل علا التوالي تكون المواسعة المكافئة ألل من 

 

خبرص عند توصٌل مواسعان معاً على التوالً ، وضح كٌف تكتسب  احبدص صبفٌحتً المواسبع شبحنة موجببة واأ

 شحنة سالبة

 

في المواسع ارول الصفيحة المتصلة بالمط  الموج  للبطارية تكتس  شحنة موجبة فتشحن الصعفيحة الممابلعة لهعا 

 بالح  بشحنة سالبة

الصفيحة المتصلة بالمط  السعال  للبطاريعة تكتسع  شعحنة سعالبة فتشعحن الصعفيحة الممابلعة لهعا  في المواسع الثاني

 بالح  بشحنة موجبة

 

مواسعععان )
2 16 s 3 s ( ميكروفععاراد وصععلا بمصععدر فععرق جهععد )فولععت بطععريمتين ث ارولععا علععا 33 )

 التوالي والثانية علا التوازي ث احس  لكل طريمة :

 ( الشحنة وفرق الجهد لكل مواسع2            المواسعة المكافئة( 1
 

 علا التوازي :

1 )
2 1 l9 6 3 s s s      ميكروفاراد 

2 )
2 1 l30 [ [ [   فولت 

6 6

1 110 90 30 10 3 [ s        كولوم 

6 6

2 210 180 30 10 6 [ s       كولوم 

  علا التوالي :

1 )6

l
2 1 l

1 9 3 6 1 1 1 1 1
10 2 s

2 18 18 6 3 s s s
 

          فاراد 

2 )6 6

2 1 l10 60 30 10 2        كولوم 

6

6 1
1

10 60
20 [

s10 3






  


          فولت  

6

6 2
2

10 60
10 [

s10 6






  


 فولت 
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 فً أي الحالتٌن ) أ ،   ( ٌكون مقدار الطاقة المختزنة فً المواسعة المكافئة أكبر ؟ فسر اجابتك

 

ش علا بما أن الجهد  المكافئ نفسه في الحالتين فإن الطالة تعتمد طرديا

 المواسعة المكافئة ث والمواسعة المكافئة علا التوازي أكبر ث 

 ل لن الطالة المختزنة علا التوازي أكبر 

 

 

 مواسعان متساويان في المساحة ث البعد بين صفيحتي المواسع الثاني  ععفي البععد بعين صعفيحتي المواسعع ارول ث

ش علا التوالي ببطارية ا ا كان المجال في المواسع ارول )  ث فما المجال في المواسع الثاني وما جهده ( مـ وصلا معا

 

/ 1 2 1 2t2 t    رنهما علا التوالي 

 
  1 2

1 2
1 2h h

 

 
  1 2

1 2
1 2

h h1
s s
2 t2 t

 

    1 2 2
1 2 21

21 2 2

[2 [ s
s s [

 

 

مواسعععان )
2 15 s 25 s ( ميكروفععاراد وصععلا علععا التععوازي مععع مصععدر جهععد )فولععت ث فكانععت 133 )

( ا ا أردنا أن يختزنا الطالة نفسها عند توصيلهما علا التوالي ث فما فرق الجهد 'الطالة المختزنة في المجموعة )

 للمصدر ال ي يحمك  لن

 

 توازيط   توالًط 

1
s
2

 توالً 
 توالً ]2

1
s
2

 توازي 
 توازي ]2

 2 6 25
[ 10

6
 توالً 

  4 610 10 30 

 توالً ]2  4 180
[ 10

25
 توالً  2 180

10
5
S فولت 

 

 
1 1 1
5 25 s
 

s ًتوال ƒ 
25
6

 

s توازي ƒ   30 5 25 

 توالً
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 المكافئة للمواسعات في الشكل المجاورا ا كانت مواسعة كل منهااحس  المواسعة 

 ( ميكروفاراد2) 

 

 4 2s s توالي   
42

1 1 1
1

2 2 s
      ƒ  421 s 

 3 42s s توازيƒ    3423 2 1 s      

 1 342s s تواليƒ    
l

5 1 1 1
6 2 3 s

      

 

في الشكل المجاور ث ا ا علمت أن )
, i8 [( فولت وأن )

f H20 [:  فولت ث فأحس ) 

( الشحنة علا كل من المواسعين )1
2 1s s) 

( مواسعة المواسع )2
3s) 

 

1 )  2 1 , i8 [ [  فولت ]

       6 61 1
1 1

1

10 16 10 2 s
8 [

 كولوم  

       6 62 2
2 2

2

10 32 10 4 s
8 [

 كولوم  

2 )ƒ   2 1 216 s s s 

 
21 3 l

1 1 1
s s s

 

  
3

6 1 10 1
24 6 24 s
 

ƒ   3

24
4 s

6
 

 

 

 2 1 ;
 

      6 610 48 10 16  كولوم 32


 

   
6

6 ;
l

;

24 10 48
10 s

10 20 [
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مواسعان يتصلان علا التوالي مع مصدر فعرق جهعد ث مسعاحة صعفيحتي المواسعع الثعاني  ععفا مسعاحة صعفيحتي 

3ارول )ارول والبعد بين صفيحتي كل مواسع متساوٍ ث ا ا كانعت الطالعة المختزنعة فعي المواسعع  10 6  جعول ث )

 أحس  ممدار الطالة المختزنة في المواسع الثاني

 

/ / / /     3

2 1 1 2 1 2 1 2' 10 6 ' t t h2 h ؟؟ 

 
  1 2

1 2
1 2

h2 h
s2 s

t t
 

    
2 2

1 2
1 2

1 2

1 1 1
' '
2 s2 2 s 2

 

     3 3

2

1
10 3 10 6 '

2
 جول  

 

الشحنة له ه المواسععات ث  –في الجدول التالي اربعاد الهندسية لثلاثة مواسعات ويمثل المنحنا أسفله علالة الجهد 

 حدد لكل مواسع المنحنا ال ي يناسبه

 

 

 
 


  1

h
s s

t
 


  2

h2
s2 s

t
 هي أكبر مواسعة ث ا اش المنحنا المناس  له هو ال ي له أكبر ميل  


  3

h1
s s
2 t2
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6ا ا كانعععت الطالعععة المختزنعععة فعععي المواسععععات العععثلا  ) 10 144  جعععول وفعععرق الجهعععد بعععين طرفعععي البطاريعععة )       

 ( فولت ث أحس  :12)

 (1s( الطالة المختزنة في )1

 (2s( مواسعة )2

 

1 )     6

; ; ; ;

1 1
12 10 144 [ '

2 2
 

  6

;10 كولوم            24 1 ;
 






 
     



212
6

6 1

10 24 24 1 1
10 96 '

2 s 210 3
 جول  

2 )   2 231 5 s s 

 
1 23 l

1 1 1
s s s

 

 
23

1 1 1
3 s 2
 

ƒ  236 s  ( 1عوض في) 

     6

2 210 1 s 5 s  فاراد  6

 

11موايع كهربائي  و لوحين متوازيين مواسعته ) 10 3 ( فاراد وصل لوحاه بفرق جهد ممداره )فولعت ث ا ا 23 )

3بين لوحيه ) المسافةعلمت أن  10 17 7   والوسط الفاصل بينهما هواء ث أحس  :ث ( م 

 ( مساحة أي من لوحيه2    ( الشحنة علا كل من لوحيه1

 

 

/ /      3 1110 17 7 t 20 [ 10 3 s 

1 )
       11 1110 60 10 3 s

20 [
 فاراد  

2 )


  



  
         

 

129
2 11 11

3

h10 8 85 h10 h
10 6 h 10 3 10 3 s

2 t10 17 7
 2م  


 

   
6

6 ;
l

;

10 24
10 2 s

12 [
 فاراد 
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6مواسع كهربائي  و لوحين متوازيين ث شحنته ) 10 8 ( كولعوم والبععد بعين صعفيحتيه )3 10 2  م ث والمجعال )

410الكهربائي في الحيز بين صفيحتيه ) 4 كولوم ث أحس  :( نيوتن / 

 ( مواسعة المواسع1

 مساحة صفيحتيه  عؾ ما كانت عليه بثبوت الجهد ث أحس  كل من مواسعته والمجال الكهربائي  اصبحت( ا ا 2

 

/ /      4 3 610 4 10 2 t 10 8 

1 )


 
  

6
7 10 8
10 s

80 [
 فاراد  

2 )/ 2 1 2s h2 h ؟؟ /   ؟؟ 2

 
 

     
9

7 1 2
1 2

1 2

h2 h10 h
10 2 s2 s

2 t t
 تزداد المواسعة لل عؾ   

    4 1 2
1 2

1 2

[ [
10 4

t t
 نيوتن / كولوم  

 

 

كان فرق الجهد الكهربعائي بعين وصلت مجموعة من المواسعات الكهربائية مع بع ها البعض كما في الشكل ث ا ا 

(f H( يساوي )فولت ث أحس  :4 ) 

 ( الشحنة الكلية في مجموعة المواسعات1

 (4s( ممدار المواسعة الكهربائية )2

 

1 )
   6

1 ;10 32 

2) 


 
   

6
6 ;

l
;

10 32
10 8 s

4 [
 فاراد 

ƒ     32
32

3 1 1 1
6 s

18 18 9 s
 

   4 4321 s 6 s 

ƒ       432
432 1 432 l

1 1 1 1 1 1
12 s

24 s 8 s s s
 

ƒ       4 4 4 4326 s s 6 12 s 6 s 

 وزاري 

 وزاري 

    4 310 4 10 2 t [  

  180 10  فولت  8
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 معتمداش علا البيانات في الشكل ث ا ا كانت الشحنة المختزنة في المواسع

 ( ميكروكولوم ث  أج  عما يأتي :33( ميكروفاراد تساوي )5) 

 ( أملا الفراؼات في الجدول 1

lث    lsث    lث   ]l( أحس  : 2 '   

 

1) 

 

 




     
6

6 5
5 5

5 5

10 30
6 [ 10 5 s

[ [
 فولت 

 25 56 [  فولت ]

       6 625 25
25 25

25

10 150 10 25 s
6 [

 كولوم  

       6

5 25 ; 1010 180 150  كولوم  30




     
6

6 10
10 10

10 10

10 180
18 [ 10 10 s

[ [
 فولت  

     6

5

1 1
90 6 10 30 [ '

2 2
 ميكروجول 

     6

10

1 1
1620 18 10 180 [ '

2 2
 ميكروجول  

     6

25

1 1
450 6 10 150 [ '

2 2
 ميكروجول 

2)     p 10 ;24 18 6 [ [  فولت ]

 10  ميكروكولوم  180;


 

    
6

6 ;
l

;

10 180
10 75 s

24 [
 فاراد 

      10 25 5 l2160 450 1620 90 ' ' '  ميكروجول  '

081 

051 

6 

08 

6 

91 

0661 

051 
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 المواشعات في التطبيقات العملية

 : المواسع الإسطوانًاكثر المواسعات انتشاراش هو 

ؽير الحجعم لكعن مسعاحة صعفيحتيه كبيعرة والمسعافة صعرن تصميمه به ه الطريمة يمكننا من الحصول علا مواسعع 

 بينهما صؽيرة مما يعني زيادة لدرة المواسع علا تخزين الشحنة

 يكت  علا كل مواسع الحد ارعلا للجهد المسموح توصيل المواسع به :

ا ا زادت علا ه ا الحد يعزداد الجهعد ث ويحعد  تفريعػ كهربعائي عبعر رن للمواسع حد أعلا في تخزين الشحنة ث و

 المادة العازلة الفاصلة بين الصفيحتين فيتلؾ المواسع

 دارة المصباح الوماض فً آلة التصوٌر الفوتوغرافًمن التطبيمات العملية للمواسعات 

 مبدأ عمل المصباح الوماض :

 الشحن ( عند توصيل البطارية مع مواسع تبدأ عملية1

المصباح( فيحد  تفريػ لشعحنة المواسعع فعي المصعباح  –( عند ال ؽط علا مفتاح التشؽيل تؽلك دارة )المواسع 2

 )أي تتحرر الطالة المختزنة في المواسع وتتحول إلا طالة  وئية في المصباح(

 

 

 

 

 فسر : ٌوجد حد أقصى للطاقة التً ٌمكن تخزٌنها فً المواسع ؟

 

الشحنة في المواسع عند الحد ارعلا يزداد الجهد بين صفيحتي المواسع عن الحد ارعلا مما يردي إلعا عند زيادة 

 حدو  تفريػ في شحنة المواسع عبر المادة العازلة الفاصلة بين صفيحتيه مما يردي إلا تلؾ المواسع
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( كٌلوفولبت ، ولدٌبه مواسبعات 6)( مٌكروفاراد ، ٌعمل على فرق جهد 61ٌحتاج مهندس إلى مواسع مواسعته )

فولت( ، لكبً ٌحصبل علبى المواسبعة المطلوببة وصبل عبدد  611مٌكروفاراد ،  611متماثلة كت  عل كل منها )

 معاً ، فهل وصلها على التوالً أم التوازي ؟ وما عدد المواسعات التً استخدمها ؟ من هذه المواسعات

 

( كيلوفولععت ث الموجععود مواسعععات مواسعععة كععل منهععا 6جهععد ) ( ميكروفععاراد توصععل مععع23المواسعععة المطلوبععة )

( ميكروفععاراد ث المواسعععة المطلوبععة ألععل مععن المواسعععات الموجععودة لعع ا نوصععلها علععا التععوالي ث رنععه فععي 233)

 التوصيل علا التوالي نحصل علا مواسعة ألل من مواسعة المواسعات منفردة

l

1 1 1 1
s s s s

    

l

k 1 k 1
200 20 s s

   

200
10 k

20
    مواسعات 

 ( فولت سيتوزع بالتساوي علا العشر مواسعات6333( كيلوفولت يساوي )6والجهد )

3 2 1 ;[ [ [ [    

1 1600 [ [ 10 6000     فولت 
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 أمثلة عامة على المواشعات

 

fالشكل ا ا علمت أن فرق الجهد )وصلت مجموعة من المواسعات كما في  H48 [:  فولت ث فجد ) 

 ( المواسعة المكافئة لمجموعة المواسعات1

 ( الشحنة علا كل مواسع2

 (4( الطالة المختزنة في المواسع )3

 

1 )       3 2 1 l17 7 4 6 s s s s 

2 )   3 2 1 f h48 [ [ [  فولت ]

       6 61 1
1 1

1

10 192 10 4 s
48 [

 كولوم  

       6 62 2
2 2

2

10 336 10 7 s
48 [

 كولوم  

       6 63 3
3 3

3

10 288 10 6 s
48 [

 كولوم  

3) 
       6 6

1 1 1

1 1
10 4608 48 10 192 [ '

2 2
 جول 

 

fوصلت مجموعة من المواسعات كما في الشكل أ ا علمت أن ) H18 [:  فولت ث أحس ) 

  الشحنة الكلية للمواسعات ( 1

 (10المواسع )( الطالة المختزنة في 2

 

1 )    p30 10 20 s 

   
15 p l

1 1 1 1 1
15 30 s s s
 

ƒ  l10 s 

   6

; l ;18 10 10 [ s 

  6 10  كولوم 180

p ;
  




   
6

6 p
p

p p

10 180
10 30 s

[ [
   

 p6  ]10فولت  ]

2

10

1
[s '

2
 

      6 6 1
10 30 6 10 10

2
 جول  

2) 
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fوصلت مجموعة من المواسععات كمعا فعي الشعكل ا ا علمعت أن فعرق الجهعد ) H50 [ فولعت ث أحسع  المجعال )

 ( ملم2( ا ا علمت أن البعد بين صفيحتيه )54الكهربائي بين صفيحتي المواسع )

 

    p90 54 36 s 

     l
l

90 4 1 1 1
s

4 90 30 90 s
 

 
      6 6; ;

; l
;

90 50 90
10 10 s

4 50 4 [
        كولوم  p ; 


 

     
6

6 p
p p

p p

50 10 90 50
[ 10 90 s

4 [ [
 ]54فولت  

   
 

3
3

50 50 [
10

8 t10 2 4
 نيوتن / كولوم  

 

اثلعة وصعلت معرة علعا التعوالي ومعرة علعا التعوازي فكانعت المواسععة المكافئعة علعا ممجموعة من المواسعات المت

 علا التوالي ث فما عدد المواسعات في المجموعة(  عؾ المواسعة 133التوازي )

 

s توازي s100 ًتوال 

    2 s
10 k 100 k 100 s k

k
 مواسعات 

 

 

 حس  المواسعة المكافئة في الشكل المجاورا

 

    8310 4 6 s            715 2 3 s 

     583
583

2 1 1 1
5 s

10 10 10 s
 

     471
471

5 2 1 1 1
s

2 5 5 5 s
 

    p

15 5
5 s

2 2
 

l
l

30 19 2 1 2 1 1 1
s

19 30 15 2 15 3 6 s
         



 المواشعة الكهربائية                                                                                                       0780153793مروان زياد   الاشتاذ : 

 
77 

 

 

( 83ث والشععحنة علععا كععل منهععا )2( سععم 1مواسععع  ي لععوحين متععوازيين ا ا علمععت أن مسععاحة كععل مععن صععفيحتيه )

 ( فولت ث أحس  :16ميكروكولوم ث وصلت مع فرق جهد ممداره )

 ة بين لوحيهف( المسا2     ( مواسعة المواسع1

 ( المجال الكهربائي بين لوحيه4   ( كثافة الشحنة علا كل من لوحيه3

 ( الطالة المختزنة بين لوحيه5

 ( فولت مع بماء المواسعة ثابتة ث فكم يصبح الطالة المختزنة فيه24( ا ا أصبح فرق الجهد بين لوحيه )6

 

/ /     6 416 [ 10 80 10 1 h 

1 )


 
   

6
6 10 80
10 5 s

16 [
 فاراد  

2 )



h

s
t

 

 
     

    
12 4

10 68 85 10 8 85 10 1
l 10 t 10 5

5 t
 

3) 






   



6
2

4

10 80
10 80

h10 1
 2كولوم / م 

4) 








   

  

6
10

12

80 10 80
10

8 85 10 8 85
 نيوتن / كولوم 

5) 
       6 6 1 1
10 640 16 10 80 [ '

2 2
 جول  

6 )
        6 6 21 1
10 1440 24 24 10 5 [s '

2 2
 جول  
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 على المواشعات  واجبات

 

 علا البيانات في الشكل ث وا ا علمت أن الشحنة المختزنة فيمعتمدا 

( ميكروكولوم وأن )33( تساوي )3sالمواسع ) f H15  ( فولت]

 (3sاحس  مواسعة المواسع )

36 s  ميكروفاراد 

 

 

 ثلاثة مواسعات متصلة معا كما في الشكل ومواسعة كل منها 

 ميكروكولوم ( 93مجهولة ث ا ا علمت أن شحنة المواسع ارول )

( ميكروكولوم وفرق الجهد )123وشحنة المواسع الثال  ) f H30  ( فولت ث احس  المواسعة المكافئة]

l7 s  ميكروفاراد 

 

 

ث ا ا علمت أن المسافة بين صعفيحتيه ) ( فولت23مواسع كهربائي وصل مع فرق جهد )
  3 10 17 (متعر ث والوسعط 7

 السطحية للشحنة علا صفيحتي المواسعالفاصل بينهما هواء ث احس  الكثافة 

8 10   2كولوم / م 

 

 

معتمدا علا الشكل ا ا علمت أن ) f H20  ( فولت ث احس  :]

 ( المواسعة المكافئة لمجموعة المواسعات1

 ( الطالة المختزنة في مجموعة المواسعات2

   

1 )l225 s     ميكروفاراد 

2) 
4 10 45 '    جول 

0  

6  

3  

0  
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 الشحنة الكلية في الشكل ثلا  مواسعات موصولة معا ث ا ا علمت أن

 (3sاحس  مواسعة المواسع )ث ( ميكروكولوم 33للمواسعات )

  32 s ميكروفاراد 

 

 

 

 

معتمدا علا الشكل ث ا ا علمت أن )  f H25  ( فولت وان]

الكلية لمجموعة المواسعات ) الشحنة
 6 10  ( كولوم 21

 (3sمواسعة المواسع )  احس

  36 s  ميكروفاراد 

 
 

 معتمدا علا الشكل ث اج  عما يلي :

 ( احس  المواسعة المكافئة لمجموعة المواسعات 1

 ( جد فرق جهد المصدر2

 اجابتن( ؟ و ح  2sث  1s( أي المواسعين يختزن شحنة أكبر )3

   

1) 
6

l10 8 s   فاراد 

2 )20 [ فولت 

3) 2 1 

 

 

 

 

5  

6  

7  
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 اعتمادا علا البيانات المثبتة بالشكل ث وا ا كانت لراءة

 ( فولت ث احس  الشحنة المكافئة لمجموعة2الفولتميتر )

 المواسعات

  
6

;10 24    كولوم 

 

 
 

 ( فولت ث احس  :13ثلاثة مواسعات متصلة معا كما في الشكل ث ا ا كانت لراءة الفولتميتر )

 ( المواسعة المكافئة1

f( فرق الجهد )2 h[) 

   

1) l8 s  ميكروفاراد 

2 )
6

;10 120    كولوم 

 

 

 ( ميكروكولوم ث احس  :24( تساوي )3sمعتمدا علا الشكل المجاور ث وا ا كانت الشحنة الكهربائية لمواسع )

 (2s( الشحنة الكهربائية للمواسع )1

 (1s( الجهد الكهربائي للمواسع )2

   

1) 
6

2110 12     14 (2  كولوم [ فولت 

 

 

يختزن طالعة ممعدارها )ط( ث وعنعد توصعيله ( فولت فإنه 33ميكروفاراد مع بطارية )( 23مواسع مواسعته )عند توصيل 

1علا التوالي مع مواسع آخر بنفس البطارية فإن المواسع ارول يختزن طالعة ممعدارها )
( ث احسع  مواسععة المواسعع '9

 . الثاني

  
6

210 10 s   فاراد 

8  

9  

01  

00  
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1410ث اكتسبت ) 2(سم4مساحتها )صفيحة فلزية متعادجلة  ( الكترون ث لمنا بتمريبها معن صعفيحة أخعره مماثلعة لهعا 4

 . ( مم ث احس  فرق الجهد بين الصفيحتين8385وموصولة باررض إلا أن اصبح البعد بين الصفيحتين )

  
810 16 [   فولت 

 
 

fالشكل المجاور ثلاثة مواسعات وصلت معا ث وفرق الجهد )في  h[( يساوي )فولت ث ثبت علا كل مواسعع أبععاده 33 )

 في الجدول المجاور ث فاحس  جهد كل مواسعالهندسية 

 

 

 

 

   330 120 فولت  ث ] [ 210   فولت  ث [  فولت 

 

 
 

 ( ميكروفاراد وعند اؼلاق6اض بمواسع )في الشكل دارة المصباح الوم  

 ( أن2ح( شحن المواسع ولوحظ عند اؼلاق المفتاح )1حالمفتاح )

 ( ملي ثانية ث فاحس  ممدار التيار المار4)المواسع أفرغ شحنته خلال 

 في المصباح

  
3 10 18 j    أمبير 

 

 

( 83( فولعت ث ثعم تعم توصعيلها علعا التعوالي بمصعدر جهعد )23مواسعات متماثلة وصلت معا علا التوازي بفعرق جهعد )

المختزنعة فيهعا عنعد فولت ث ا ا علمت أن الطالة المختزنة في المواسعات عند توصيلها علا التوازي تساوي ربعع الطالعة 

 توصيلها علا التوالي ث فاحس  عدد المواسعات

 مواسعين عدد المواسعات   

 

06  

03  

00  

05  
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ميكروجعول ( 12( تسعاوي )1sثلا  مواسعات موصولة كما في الشعكل ث ا ا علمعت ان الطالعة المختزنعة فعي المواسعع )

 ( ميكروجول ث فاحس  :72( تساوي )3sوالطالة المختزنة في المواسع )

 (]) ( فرق جهد المصدر1

 (2s( مواسعة المواسع )2

   

 فولت  12 (1

2)
6

210 12 s     فاراد 

 

 

 

 

 

06  



…iaä€a@›ñ–€a

ÔˆbiäËÿ€a@âbÓn€a
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 هو كمية الشحنة التي تعبر مقطع الموصل في وحدة الزمن .

 تعريف

 المجال الكهربائي المؤثر فيها .هي متوسط سرعة الإلكترونات الحرة داخل الموصل عندما تنساق بعكس اتجاه 

 السرعة الإنساقية

 

 التيار الكهربائي

 

 

j
.

 

j كولوم / ثانية  أمبٌر 

( كوللوم فلي الثانيلة 1الأمبير : التيار الكهربائي المار في موصل عندما يعبر مقطع هذا الموصلل شلحنة مقلدارها  

 الواحدة

 ر الكهربائي : اصطلح على أن يكون باتجاه حركة الشحنات الموجبة وبعكس اتجاه حركة الإلكتروناتاتجاه التيا

 كٌف ٌنشأ التٌار الكهربائً فً موصول

عند وصل طرفي الموصل ببطارية ينشأ بين طرفيه فرق جهلد يلؤدإ ىللى توليلد مجلال كهربلائي داخلل الموصلل   

تؤدإ ىلى اندفاعها باتجاه واحد   وحركة الشلحنات فلي اتجلاه واحلد تشلكل فتتأثر الإلكترونات الحرة بقوة كهربائية 

 تيار كهربائي .

 

 الإلكترونات الحرة فً الفلزات تتحرن بسرعات مختلفة دون وصلها بالبطارٌة ، فلماذا لا ٌنشأ تٌار ؟

قطلع ملن الموصلل   فمتوسلط علدد الإلكترونلات الحلرة التلي تعبلر م صلررلأن حركتها عشوائية ومعلدل سلرعاتها 

 باتجاه ما يساوإ عدد الإلكترونات التي تعبره بالاتجاه المعاكس .

 

 

 الإلكترونات الحرة هي ناقلات الشحنة في الرلزات

 

 

 

 متىسط انتيار انكهزبائي

 

   

 

كميت انشحىت انتي تعبز مقطع انمىصم في انفتزة 

 (.) انزمىيت
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 علالة السرعة الإنسالٌة بالتٌار :

u H k je 

 

 

 اشتماق المانون :

 ( عند ثبات درجةkذإ يعبر هذا الحجم من الموصل  عدد الإلكترونات الحرة الكلي ال

 الحرارة

g H k p k k  

kلكن  e        ) كمية الشحنة التي تعبر حجم معين من الموصل   

g H k e              على    وبقسمة طرفي المعادلة.) ) 

g
H k

. .
 e 

u H k j e                 حيث  
g

u
.

  j
.

 ) 

ل تفمةد جةزًا  علل : تتحرن الإلكترونات بسرعات مختلفة وبمسارات متعرجةة   الإلكترونةات المتحركةة فةً موصة

 من طالتها الحركٌة وتمل سرعتها ؟

 نتيجة لتصادم الإلكترونات الحرة مع بعضها البعض ومع ذرات الموصل .

 

 

 عندما تقل سرعة الإلكترونات يعمل المجال الكهربائي على زيادة سرعتها من جديد

 

 ى بضعة ملً مترات فً الثانٌة الواحدة.صغٌرة لا تتعدفسر : السرعة الإنسالٌة للإلكترونات الحرة فً الفلزات 

لان عدد الإلكترونات الحرة في وحلدة الحجلوم للرللزات كبيلر جلدا  مملا يلؤدإ ىللى علدد هائلل ملن التصلادمات بلين 

 الإلكترونات بعضها مع بعض ومع ذرات العنصر الناقل لها .

 عدد الإنكتزروواث انحزة في وحدة انحجىو

 وهي ثابتت نهمىصم عىد ثباث درجت انحزارة

 

   

 

مساحت مقطع انمىصم 
2   

 

   

 

 انسزعت الإوساقيت

 

   

 

 شحىت الإنكتزون

 

   

 

 عند ثبات درجة الحرارة
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 فسر : ارتفاع درجة حرارة الموصل عند مرور تٌار كهربائً فٌه .

الإلكترونات ترقد جزءا  من طاقتها الحركية برعل التصلادمات فتنتقلل هلذه الطاقلة ىللى ذرات الرللز   مملا يلؤدإ لأن 

 ىلى زيادة اتساع اهتزازات ذرات الرلز وارتراع درجة حرارة الرلز .

 ( أمبٌر ؟6ماذا نعنً بمولنا إن التٌار الكهربائً المار فً موصل ٌساوي )

 ( ثانية .1تعبر مقطع من الموصل خلال فترة زمنية مقادرها   ( كولوم6شحنة مقدارها  

 وضح أثر التصادمات التً تحدث داخل الموصل عند مرور تٌار كهربائً على كل من :

 ( درجة حرارة الموصل3  ( ذرات الموصل2  ( حركة الإلكترونات 1

 الحركية وتقل سرعتها .( تتحرك بسرعات متراوتة وتسلك مسارات متعرجة وترقد جزءا  من طاقتها 1

 ( يزداد اتساع اهتزازها بسبب اكتسابها جزء من الطاقة الحركية التي ترقدها الإلكترونات .2

 ( تزداد درجة حرارة الموصل .3

 

 

الإلكترونات الحرة تتحلرك باتجلاه القلوة الملؤثرة عليهلا وبعكلس اتجلاه المجلال الكهربلائي   والسلرعة الإنسلاقية 

 حركة الإلكترونات اتجاهها باتجاه

 

 

احسب التيار الناشئ عن مرور  
1810 5  ثانية ؟22( الكترون عبر مقطع موصل خلال ) 

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 ( ثواني ؟5( أمبير   احسب عدد الإلكترونات التي تعبر مقطعه خلال  3,2سلك يمر فيه تيار مقداره  

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 



 التيار الكهربائي                                                                                                             0780153793مرواى زياد   الاستاذ : 

 
104 

 

 

وعللدد  2( مللم1( ثللواني   اذا علمللت أن مسللاحة مقطعلله  5( كولللوم خلللال  25موصللل تمللر فيلله شللحنة مقللدارها  

الإلكترونات الحرة لوحدة الحجوم من الموصل  
2510 5)

3 l / eاوجد مقدار السرعة الإنساقية ؟   

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

اذا علمللت أن عللدد الإلكترونللات  2( ملم2,3( أمبيللر فللي موصلل مسللاحة مقطعلله  4,8يملر تيللار كهربللائي مقلداره  

الحرة في وحدة الحجوم من الموصل تساوإ  
2810 10)

3 l / e: فاحسب   

 ( السرعة الإنساقية للإلكترونات الحرة في هذا الموصل .1

 ( ثواني  .12الإلكترونات الحرة التي تعبر مقطع الموصل في زمن مقداره   ( عدد2

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 
 

 

 ( عند فتح الدارة ، فما سبب ذلن ؟أ ، ب  فً الشكل المجاور ، تنعدم لراًة الأمٌتر بٌن النمطتٌن )

 بسبب انعدام المجال الكهربائي بين النقطتين

 فعدم وجود مجال كهربائي يعني أنه لا يوجد قوة كهربائية

 لتحرك الشحنات باتجاه واحد فلا ينشأ تيار كهربائي
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اقة حركة الإلكترونات الحرة في الموصل  برعل التصادمات بين الإلكترونات مع بعضها ومع ذرات الموصل( ىع

 عند مرور تيار كهربائي فيه

 المكاومة الكهربائية

 ت( فول1( أمبير   عندما يكون فرق الجهد بين طرفيه  1مقاومة موصل يمر فيه تيار مقداره  

 الأوم

 ىن التيار الكهربائي المار في موصل فلزإ يتناسب طرديا  مع فرق الجهد بين طرفيه عند ثبات درجة الحرارة

 قانوى أوم

 

 ئية وقانوى أوم المكاومة الكهربا

 

 

 

[
l

j
 

l   أوم  

 

 

 

 

 

[
l

j
 

 ة حرارتهاحيث أن النسبة بين فرق الجهد والتيار الكهربائي لمقاومة ما تبقى ثابتة مع ثبات درج

 تصنف المماومات حسب لانون أوم إلى :

 هي التي ينطبق عليها قانون أوم مماومات أومٌة :( 1 

 أ( العلاقة بين فرق الجهد والتيار علاقة خطية 

 ب( ميل المنحنى ثابت   الميل
[

l
j

  

 ج( المقاومة ثابتة

 ليها قانون أومهي التي لا ينطبق ع أومٌة :لا مماومات ( 2 

 أ( العلاقة بين فرق الجهد والتيار علاقة غير خطية 

 ج( المقاومة متغيرة   مثل مقاومة أشباه الموصلات (        ب( ميل المنحنى غير ثابت

 انمقاومت انكهزبائيت نمىصم

 

   

 
 فولت

 أمبير
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 لماذا نستخدم المماومات بشكل كبٌر فً الأجهزة والدارات الكهربائٌة ؟

 ( حماية بعض الأجهزة من التلف2  ها( للتحكم في قيمة التيار الكهربائي المار في1
 

 تصنف المماومات لأنواع عدة وذلن حسب :

  ( لانون أوم :1)

أ( مقاومات أومية : ينطبق عليها قانون أوم   النسبة بين فرق الجهد والتيار ثابتة   
[

l
j
 ) 

 ين فرق الجهد والتيار غير ثابتةب( مقاومات لا أومية   لا ينطبق عليها قانون أوم   النسبة ب

 ( حسب المادة المستخدمة لصناعتها :2)

هلي أكثلر المقاومللات اسلتخداما  وتتميلز بلألوان معينلة وترتيللب معلين يمكلن ملن خلالهللا  أ( مقاوملات كربونيلة : 

 معرفة مقدار كل مقاومة

 ادةب( مقاومات فلزية : تصنع من أسلاك تختلف في الطول ومساحة المقطع ونوع الم

 ( حسب ممدارها :3)

 ( أ( مقاومات ثابتة في المقدار   ويرمز لها   

 ( ب( مقاومات يمكن تغيير مقدارها  ريوستات( ويرمز لها  

 

 العوامل التً تعتمد علٌها مماومة الموصل :

بلين الإلكترونلات الحلرة ملع  ( : كلملا زاد طلول الموصلل زادت فرصلة حلدوث التصلادماتg( طول الموصلل  1

gبعضها ومع ذرات الموصل فتزداد المقاومة   l) 

( : يقل معدل حدوث التصادمات عند زيارة مساحة مقطعه فتقل المقاومة  H( مساحة مقطعه  2
1

l
H
) 

 ا   المقاومية الكهربائية للمادة (( نوع المادة التي تصنع منه3

 

 المماومة الكهربائٌة حسب العوامل التً تعتمد علٌها :

g
l

H

 

 ة لمادة  يالمقاوم  1( : تسلاوإ علدديا  مقاوملة جلزء ملن تللك الملادة طولله) l  1ومسلاحة مقطعله) l عنلد   

 درجة حرارة معينة
 

 تتغير المقاومية بتغير درجة الحرارة 

انمقاوميت انكهزبائيت نهمادة  l  
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 رجة حرارة منخرضة جدا  هي مواد تهبط مقاومتها ومقاوميتها ىلى الصرر بشكل مراجئ عند د

 المواد فائكة الموصلية

 

 تصنف المواد إلى ثلاثة انواع حسب لٌمة المماومٌة الكهربائٌة :

 ( مواد موصلة : ذات مقاومية صغيرة جدا    أإ انها موصلة جيدة للكهرباء ( مثل : الرضة   النحاس   الحديد1

 به موصلة : ذات مقاومية متوسطة   مثل : الكربون   الجرمانيوم   السيليكون( مواد ش2

 ( مواد عازلة : ذات مقاومية عالية   مثل : الزجاج   المطاط   الكوارتز3

   لذلك تستخدم المواد العازلة مثل المطاط في صناعة مقابض أدوات صيانة الأجهزة الكهربائية (

 الموصلات الفلزٌة زادت المماومٌة لها  علل : كلما زادت درجة حرارة

 بسبب زيادة الطاقة الحركية للإلكترونات الحرة فيها مما يؤدإ ىلى زيادة التصادمات

 

 

 

 تستخدم في :

 ( نقل الطاقة وتخزينها من غير ضياع يذكر1

 ( انتاج مجالات مغناطيسية قوية تستخدم في :2

 أ( أجهزة التصوير بالرنين المغناطيسي 

 قطارات السريعة جداب( ال

 

 ماذا نعنً بمولنا أن :

 ؟( أوم 3( مماومة موصل تساوي )1

 ( فولت3( أمبير عندما يكون فرق الجهد بين طرفيه  1أإ أنه يسرإ فيه تيار مقداره  

( مماومٌة النحاس تساوي )2
8 10 8 7   س 20( عند درجة حرارة 

 (1ومسلاحة مقطعله   l (1أن مقاوملة موصلل طولله   أإ
2 l   تسلاوإ

8 10 8 7  ) عنلد درجلة حلرارة

 س 20
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 رارته على كل من :ما أثر زٌادة كل من طول الموصل ومساحة ممطعه ، ودرجة ح

 ( مماومٌته2     ( مماومته1

 ( المقاومة : تزداد مع زيادة طول الموصل وتزداد مع زيادة درجة حرارته وتقل مع زيادة مساحة مقطعه1

ة يل( المقاومية : تزداد المقاومية مع زيلادة درجلة الحلرارة ولا تلؤثر زيلادة الطلول أو مسلاحة المقطلع عللى مقاوم2

 الموصل

( س ، بالاعتمةاد علةى 20الجدول المجاور لٌم المماومٌة لةثلاث مةواد ) أ ، ب ، جة  ( عنةد درجةة حةرارة )ٌبٌن 

 الجدول  اجب عما ٌلً :

 ( أي المواد ٌفضل استخدامها فً التوصٌلات الكهربائٌة ؟ ولماذا ؟1

 قة أ( لأنه كلما قلت المقاومية قلت المقاومة وقل ضياع الطا

l (0,5( ماذا ٌعنً أن مماومٌة المادة )ب( تساوي )2  ؟ 

 (1ومسلاحة مقطعله   l (1أإ أن مقاوملة سللك ملن الملادة طولله  
2 l   أوم عنلد درجلة حلرارة 2,5تسلاوإ ) 

 س20

علالة لثلاثة موصلات مختلفة ) س ، ص ، ع ( بٌن التٌار المار فٌها وفرق الجهد بٌن طرفةً كةل منهةا رسمت ال

 اجب عما ٌلً :

 ( أي الموصلات مماومتها أكبر ؟ ولماذا ؟1

 ع( مقاومته أكبر   لأن الميل أكبر والمقاومة تساوإ الميل  
[

l
j

) 

طةةةول ومسةةةاحة الممطةةةل ، فةةةأي الموصةةةلات ٌفضةةةل اسةةةتخدامه فةةةً التوصةةةٌلات ( اذا كةةةان للموصةةةلات نفةةةس ال2

 الكهربائٌة ؟ ولماذا ؟

  س( لأن مقاومته أقل فيقل ضياع الطاقة

 لو أصبحت الرسمة فً السؤال السابك كالتالً ، فٌكون جواب الفرعٌن السابمٌن كما ٌلً :

 قلوب الميل(  س( مقاومة أكبر   لأن ميله أقل   والمقاومة تساوإ م1

1أو    [
l

j
 ) 

 (  ع( لأن مقاومته أقل فيقل ضياع الطاقة2

 الميل
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 يمثل الرسم المجاور العلاقة بين فرق الجهد بين طرفي موصل

 والتيار الكهربائي المار به   معتمدا  على الشكل اجب عما يلي :

 ( هل يعتبر هذا الموصل أوميا  ؟ فسر اجابتك .1

ومساحة مقطعه   l (5ب مقاومية الموصل اذا علمت أن طوله  ( احس2
6 10 25  )

2 l 

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

) سلك نحاس مساحة مقطعه العرضي 6 10 , وعدد الإلكترونات الحرة فلي وحلدة الحجلوم ملن ملادة السللك  2م( 5

2910) تساوإ ثانيلة  (2,5 . ىذا علمت أن كمية الشحنة التي تعبر مقطعه العرضي في زملن قلدره 3ىلكترون/م (1

 : ( كولوم .  احسب 2يساوإ  

 ( السرعة الانسياقية للإلكترونات في السلك .2  ( متوسط التيار الكهربائي المار في السلك .1

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 
 

( لإلكتةرون حةر داخةل فلةز إحةداهما ٌمثمةل المسةار بغٌةاب مجةال 2( ,)1) ٌمُثل الشةكل المجةاور مسةارٌن محتملةٌن

   أجب عما ٌأتً : كهربائً  والآخر حدث بوجود المجال ,

 ( أي المسارٌن حدث بوجود المجال ؟ فسر ذلن .1

 بقوة عكس اتجاه المجال وتتأثر( لأن الإلكترونات سالبة الشحنة 2المسار  

ة ؟2  ( ما سبب المسار المتعرج للإلكترونات الحرم

 بسبب تصادم الإلكترونات مع بعضها البعض ومع ذرات الموصل

 (؟اندفعت بها الإلكترونات من النمطة )ص( إلى )ص ( ماذا تسُمى السرعة الت3ً

 السرعة الإنساقية
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وُصلا مل مصدر جهد كهربائً متغٌمةر المٌمةة فكةان التٌةار المةار فةً كةل منهمةا عنةد لةٌم مختلفةة  موصلان )أ,ب(

ا ٌأتً   : لفرق الجهد كما هو موضمح  فً الجدول المار, أجب عمم

 ولماذا ؟( أي الموصلٌن ٌعُدم أومًٌّا؟ 1

 الموصل  أ( أومي   لأن النسبة بين فرق الجهد والتيار ثابتة

 اذكر مثال على كل من الموصلات الأومٌة والموصلات اللا أومٌمة . (2

 الموصلات الأومية : الرلزات    الموصلات اللاومية : أشباه الموصلات   المحاليل الكهرلية

س الطول ومساحة الممطل  وٌمرم فٌهما نفس التٌار , إذا علمةت أن موصلان )أ,ب( من مادتٌن مختلفتٌن لهما نف

ا ٌلً : ة لوحدة الحجوم للموصل )أ( أكبر من عددها للموصل )ب( ,أجب عمم  عدد الإلكترونات الحرم

    ( فً أيم الموصلٌن تكون السرعة الإنسٌالٌة أكبر ؟ ولماذا ؟ 1

 التصادمات في  أ( أكبر من التصادمات في  ب((   ف  لأن   ع( تتناسب عكسيا  مع  ن أع  < بع 

 ( أيم الموصلٌن ٌسخن أولا  ؟ ولماذا؟2

 أ( يسخن أسرع   لأن التصادمات ستكون أكبر وبالتالي ستكون الزيادة في اتساع اهتزاز ذراته أكبر مما يعني 

 حرارة أكبر

 

 رتب الموصلات التالية تنازليا  حسب التيار المار في كل منها 

 ( اذا علمت أن الثلاث]د وصل طرفي كل منها بمصدر جهد  عن

 نحاسية ؟ 

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 (   اعتمد l( ومقاومته  gيمثل الشكل العلاقة بين طول السلك  

  2( مم1ي   علما  بأن مساحة مقطعه  على الشكل للإجابة عما يل

 ( مقاومية السلك1

 3) 

 2) 

 1) 
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ملن l (4كم تصبح المقاومة والمقاومية لـ   2(مم2( اذا تم تغير السلك بسلك آخر من نرس النوع مساحة مقطعه  2

 السلك

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 

 توصيل المكاومات الكهربائية 

 لمقاومات ىما على التوالي وىما على التوازإ للحصول على المقاومة المطلوبةتوصيل ا

 سبب الاختلاف في طريقة التوصيل هو اختلاف الغاية من الاستخدام 

 

 

1 )3 2 1 ll l l l   

 المقاومة المكافئة أكبر من أكبر مقاومة

2)  3 2 1 ;j j j j   

 يع المقاوماتيمر التيار نرسه في جم

3) 3 2 1 ;[ [ [ [   

 يتجزأ جهد المصدر على المقاومات  بنسبة طردية(

 خصائص التوصٌل على التوالً :

 ( اذا قطع سلك ىحدى المقاومات فإن التيار يتوقف في المقاومات جميعها1

 ( يعمل على تقليل التيار المار في الدارة2

 أكبر مقاومة تأخذ أكبر جهد ( يعمل على تجزئة الجهد بحيث أن3

( من الأمثلة عليه : توصيل الأميتر على التوالي في الدارة لقياس التيار حيث تكون مقاومته صغيرة جلدا لكلي لا 4

 تؤثر على قيمة التيار
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  بإهمال المقاومة الداخلية للبطارية(  : في الشكل اذا تم ازالة مقاومة دون قطع في السلك فإن

;التيار الكلي يزيد حسب العلاقة   لمكافئة تقل ( المقاومة ا1
l

;

[
l

j
 


) 

جهدها يزيد حسب العلاقة    ( التيار المار فيها يزيد2l( بالنسبة لـ  2
2

2

2

[
l

j





 ( ثابتة2l( حيث  

 أما اذا تم اضافة مقاومة :

1 ); lj l  

2) 2 2 2[ j l  

 

 

1 )
3 2 1 l

1 1 1 1
l l l l
   

 المقاومة المكافئة أصغر من أصغر مقاومة

2 ) 3 2 1 ;j j j j   

 عكسية( يتجزأ التيار الكلي على المقاومات  بنسبة

3 )3 2 1 ;[ [ [ [   

 جهد كل مقاومة يساوإ جهد المصدر

 : التوازيخصائص التوصٌل على 

 ( اذا قطع سلك ىحدى المقاومات يتوقف مرور التيار في تلك المقاومة فقط1

 ( تعمل على زيادة التيار الكلي في الدارة2

 أقل تيار ( تعمل على تجزئة التيار بحيث أن أكبر مقاومة تأخذ3

 ( من الأمثلة عليه : 4

أ( توصيل الرولتميتر على التوازإ مع أإ عنصر لقياس فرق الجهد بين طرفيه  مقاومة الرولتميتر كبيلرة جلدا  

 لكي لا يؤثر في التيار المار في العنصر(

 ب( توصيل الأجهزة الكهربائية التي تعمل على نرس فرق الجهد

 ج( توصيل مصابيح الإنارة
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 (    فإن :  بإهمال المقاومة الداخلية للبطارية(3lالشكل اذا تم ازالة  في 

;التيار الكلي يقل حسب العلاقة   ( المقاومة المكافئة تزداد 1
l

;

[
l

j
 


) 

 المقاومة الداخلية للبطارية( (  بإهمال 1l( بالنسبة لـ  2

جهدها يبقى ثابت والتيار المار فيها يبقى ثابت  
[

l
j
 ) 

 أما اذا تم اضافة مقاومة على التوازإ :  بإهمال المقاومة الداخلية للبطارية(

1 ); lj l  

2 )2 1j l  2ثابت[ ثابت 

 

 وصلت مجموعة من المقاومات كما في الشكل   

 اجب عما يلي :

 ( موصولة على التوازإ3l( هل يمكن القول أن  1

 ( ؟ ولماذا ؟5lمع   

 ( جد المقاومة المكافئة لمجموعة المقاومات بين النقطتين  أ   ب( .2

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 
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 احسب المقاومة المكافئة بين النقطتين  د  هـ( لمجموعة المقاومات

 في الشكل المجاور .

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 من خلال الشكل المجاور ، ماذا ٌحدث لمراًة كل من الأمٌتر والفولتمٌتر بعد اغلاق المفتاح 

 ح المقاومتان موصولتان على التوازإ فتقل المقاومة( عند اغلاق المرتاح تصب1

المكافئة وحسب العلاقة  
;

;

[
l

j
 يزداد التيار الكلي وبالتالي تزداد قراءة ) 

 الأميتر

 ( فرق الجهد بين طرفي المقاومة هو نرسه فرق جهد المصدر   ولأن المقاومة 2

 بت وبالتالي قراءة الرولتميتر تبقى ثابتة .الداخلية للبطارية مهملة يبقى الجهد ثا

 

 فسر العبارات التالٌة :

 أ( توصل المصابٌح فً المنازل على التوازي

. لأن المصللابيح تعمللل علللى نرللس فللرق الجهللد ولكللي نحللافا علللى فللرق الجهللد الللذإ تحتاجلله وهللو فللرق جهللد 1

 المصدر توصل على التوازإ .

ابيح اذا تعللرض احللدها للتلللف   لأنلله عنللد توصلليل المصللابيح علللى . للمحافاللة علللى اسللتمرار ىضللاءة المصلل2

 التوازإ يتجزأ التيار الكلي ليسرإ كل جزء في مصباح .

ب( ٌكون التٌار لدارة فٌها ثلاث مماومات موصولة على التوالً ألل من التٌار الكلً فً الدارة نفسها عند وصل 

 المماومات نفسها على التوازي .

مقاومات على التوالي تكون المقاومة المكافئة أكبر من أكبر مقاومة   اما عند توصيلها عللى لأنه عند توصيل ال

التوازإ تكون المقاومة المكافئة أقل من أقل مقاومة وحسب العلاقة  
[

l
j

  فلإن المقاوملة تتناسلب عكسليا )

 مع التيار فالمقاومة الأكبر يكون التيار فيها أقل
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 احسب مقدار المقاومة المكافئة في الأشكال التالية :

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 (1الشكل  

 (2الشكل  
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...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 

 ملاحاة مهمة :

 حريك الأسلاك بإزاحتها يمينا  أو يسارا  يمكن ت

 لتبسيط الشكل لكن بشرط عدم تجاوز أإ عنصر

 من عناصر الدارة

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 (3الشكل  

 (4الشكل  
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 ىذا علمت أن المقاومة المكافئة لمجموعة المقاومات في الشكل المجاور

 .فاحسب قيمة المقاومة  م( . ( 3) تساوإ 

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

ثلاثة مصابٌح متماثلة مماومة كل منها )م( موصولة فً دارة كما فً الشكل المجاور . معتمد ا على الشكل ,أجب 

 عما ٌأتً :

 ( أي المصباحٌن )س,ع( أشد إضاًة ؟ ولماذا ؟1

 المصباح  ع( أشد ىضاءة   لأن التيار المار في المصباح  ع( أكبر

 بسبب توزيع التيار على  س   ص(

 مبٌن ا السبب. دث لمراًة كل من الأمٌتر والفولمٌتر إذا احترق فتٌل المصباح )ص( ؟( ماذا ٌح2

 قراءة الأميتر تساوإ صرر   لأنه لا يمر تيار في المصباح  ص( .

 قراءة الرولتميتر تقل   لن المقاومة الكلية للدارة تزداد فيقل التيار ويقل الجهد حسب قانون أوم للمقاومة  ع(    

 
[

l
j





   ) 
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 هي الشغل الذإ تبذله البطارية لدفع وحدة الشحنات الموجبة من القطب السالب ىلى القطب الموجب داخلها .

 تعريف

 

   الكوة الدافعة الكهربائية }R 

 

 

}
0

a
R 

}R  فولت   

 يرمز لاتجاه دفع البطارية للشحنات داخلها بسهم فوق رمز البطارية                (

 در يزود الدارة بالطاقة الكهربائية .البطارية : هي مص

 كٌف تعمل البطارٌة على تحرٌن الشحنات خارجها عبر الدارة ؟

 تعمل الطاقة المتحررة من التراعلات الكيميائية داخل البطارية على جعل أحد قطبيها موجبا  والآخر سالبا   -

 فينشأ فرق في الجهد بين طرفيها -

ك يؤدإ ىلى دفع الشحنات الموجبة من القطب الموجب عبر الأسلاك والمقاوملة ويتولد مجال كهربائي في الأسلا -

 ىلى القطب السالب للبطارية

كٌف تعمل البطارٌة على تحرٌن الشحنات داخلها من المطب السالب )جهةد مةنخف ( إلةى المطةب الموجةب )جهةد 

 مرتفل(

 رة من التراعلاتتبذل البطارية شغلا  على الشحنات فتنتقل ىليها الطاقة المتحر

 ماذا ٌحدث للطالة المنتملة للشحنات من البطارٌة ؟

 عبللر عناصللر الللدارة مللن مقاومللات أو أجهللزة ويسللتهلك جللزء صللغير منهللا فللي المقاومللة الداخليللة يللتم اسللتهلاكها 

 للبطارية

 كٌف تحافظ البطارٌة على لٌمة ثابتة للتٌار عند أجزاً الدارة جمٌعها ؟

 ثابتة من الشحنةمن خلال نقل كمية 

 اذكر حالتٌن ٌتولف فٌهما التٌار الكهربائً فً الدارة ؟

 ( عندما تستهلك كامل الطاقة المختزنة في البطارية2( عند فتح الدارة الكهربائية  قطع في جزء من السلك(       1

 انشغم انمبذول مه انبطاريت

 

   

 

 انشحىت انمىقىنت
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 هي المقاومة التي تعيق حركة الشحنات عند مرورها عبر البطارية وتستهلك جزء صغير من طاقة البطارية .

 (د  مالداخلية للبطارية  المكاومة

 

 فسر : ٌتلاشى التٌار الكهربائً فً الدارة عند فتحها ؟

ائي في الدارة   فعنلد انعلدام المجلال الكهربلائي تنعلدم القلوة الكهربائيلة التلي تلؤثر عللى بسبب انعدام المجال الكهرب

 الشحنات لتحريكها

 ( فولت ؟3ماذا نعنً بمولنا إن الموة الدافعة لبطارٌة تساوي )

بهلا ( كوللوم ملن القطلب السلالب للبطاريلة ىللى قط1( جول لنقل شلحنة مقلدارها  3ان البطارية تبذل شغلا  مقداره  

 الموجب عند وصلها في دارة كهربائية

 

 

 

 أثر المماومة الداخلٌة فً ممدار فرق الجهد بٌن طرفً البطارٌة :

 عند وضع فولتميتر على طرفي بطارية قبل توصيلها بالدارة ستمثل قراءة الرولتميتر 

 القوة الدافعة الكهربائية للبطارية 

 عد توصيلها بالدارة ستمثل قراءة الرولتميترأما عند وضع فولتميتر على طرفي بطارية ب 

l{( بمقدار  R{( أقل من مقدار  ]( حيث  ]فرق الجهد بين قطبي البطارية    j ) 

 قاومتها الداخليةوذلك بسبب استهلاك جزء من طاقة البطارية في م

} }l j R [  

 

 

 حالتان ٌكون فٌهما فرق الجهد بٌن لطبً البطارٌة مساوٌا  لموتها الدافعة الكهربائٌة :

0{( عندما تكون المقاومة الداخلية للبطارية مهملة  1 l) 

0( عندما تكون اللدارة مرتوحلة  2 j  والبطاريلة موصلولة ملع الرلولتميتر   لأن مقاوملة الرلولتميتر كبيلرة جلدا )

 فيؤول التيار عبرها ىلى الصرر عندئذ يقرأ الرولتميتر القوة الدافعة الكهربائية

 

 

 

{جهد انمقاومت انداخهيت ) l[وتسمى انهبىط في انجهد ) 
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 دارة كهربائية تتكلون ملن بطاريلة ومقاوملة ومرتلاح يتصلل طرفلا البطاريلة برلولتميتر   اذا كانلت قلراءة الرلولتميتر

 ( فولت   اجب عما يلي :9( فولت   وعند ىغلاق المرتاح تصبح  12والمرتاح مرتوح  

 ( ماذا تمثل قراءة الرولتميتر والمرتاح مرتوح1

 (   فما مقدار التيار الكهربائي المار في الدارة1( اذا كانت المقاومة الداخلية للبطارية  2

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 ( أمبير   احسب :4( ويمر فيها تيار مقداره  1( فولت   ومقاومتها الداخلية  36بطارية قوتها الدافعة  

 ( فرق الجهد بين طرفي البطارية عند توصيلها بالدارة1

 جهد( الهبوط في ال2

 ( كولوم من القطب السالب ىلى القطب الموجب داخل البطارية4( الشغل اللازم لنقل شحنة مقدارها  3

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

( فولللت ومقاومتهللا الداخليللة      18( فولللت وفللرق الجهللد بللين طرفيهللا والللدارة مغلقللة  22بطاريللة قوتهللا الدافعللة  

 ( أوم   احسب :2,6 

 ( الهبوط في الجهد1

 ( التيار المار في الدارة2

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 
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( 8بعلد غللق المرتلاح أصلبحت قلراءة الرلولتميتر  ( فوللت و12في الشكل قبل غلق المرتاح كانت قراءة الرولتميتر  

 ( أمبير   احسب :2فولت   وقراءة الأميتر  

 ( قيمة كل من المقاومة الداخلية والخارجية1

 ( الهبوط في الجهد2

 ( ماذا تمثل قراءة الرولتميتر والمرتاح مرتوح3

 ( عند فتح المرتاح تنعدم قراءة الأميتر   فسر ذلك 4

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 ( فولت قبل غلق المرتاح   احسب :32اذا علمت أن قراءة الرولتميتر  

 ( القوة الدافعة الكهربائية للبطارية1

 ( أمبير   احسب :6( اذا كانت قراءة الأميتر بعد غلق المرتاح  2

 ارجيةأ( قراءة الرولتميتر بعد غلق المرتاح          ب( الهبوط في الجهد               ج( المقاومة الخ

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 
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 الجهد في وحدة الزمن  ز( . هي الشغل المبذول  ش( لنقل شحنة بين نقطتين بينهما فرق في

 تعريف

 هي المعدل الزمني للشغل الذإ تبذله البطارية لتحريك الشحنات عبر الدارة 

 الكدرة المهتجة مو البطارية

 

( 7( أوم   فكان التيار المار فلي اللدارة  5( أوم وصلت مع مقاومة خارجية مقدارها  1بطارية مقاومتها الداخلية  

 أمبير   احسب :

 ( فرق الجهد بين طرفي البطارية بعد وصلها بالدارة  جهد المقاومة الخارجية(1

 ( القوة الدافعة الكهربائية للبطارية2

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

 الكدرة الكهربائية

 

 

المدرة
a
.
 

 الواط جول / ثانية   القدرة

 

 

 

}R a  ) اقسم طرفي المعادلة على زمن نقل الشحنة   

}

a
R

. .
   

a
.

       القدرةj
.

  )  

  القدرة}j R   ) القدرة المنتجة من البطارية   الطاقة المنتجة منها في وحدة الزمن   
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 هي المعدل الزمني للطاقة المستهلكة في المقاومة 

 الكدرة المستهلكة في المكاومة

 

 

 

[ a   نة عبر المقاومة (  الشغل المبذول من البطارية لنقل شح 

a
[

. .
   

a
.

       القدرةj
.

  )  

  القدرة المستهلكة في المقاومةj [     وباستخدام العلاقة  l j [  ) 

القدرة 
2l j                               القدرة

2[
l
 

 من قانون حرا الطاقة :

j{القدرة التي تنتجها البطارية   R للقدرة التي تستهلكها مقاومات الدارة الداخلية ( في الدارة المغلقة تكون مساوية

 رجية جميعهاوالخا

 القدرة المستهلكة القدرة المنتجة 

2 2

o } }l j l j j R  

 في أإ جهاز عند تشغيله لمدة من الزمن : الطاقة المستهلكة

'  القدرة الزمن 

 وحدة الطاقة المستهلكة :

 دما تكون القدرة مقيسة بوحدة الواط  جول / ثانية( وزمن استهلاك الطاقة بالثوانيجول : عن 

  كيللوواط . سلاعة : عنللدما تكلون القلدرة مقيسللة بوحلدة بلالكيلوواط والللزمن بالسلاعات   وهلذه هللي الوحلدة التللي

 تستخدمها شركات الكهرباء (

 فولت ( فهذا يعني :  122واط    82اذا كتب على مصباح  

 ( فولت122( جول من الطاقة كل ثانية   عند وصله مع فرق جهد  82المصباح يستهلك  أن 

 

 ( كٌلوواط ؟2بمولنا ان لدرة مجفف شعر تساوي ) ماذا نعنً

 ( جول في الثانية الواحدة2222ان المجرف يستهلك طاقة كهربائية مقدارها  
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 البطارٌة نفسها . فسر : ٌسُتهلن جزً من المدرة التً تنتجها البطارٌة داخل

 وذلك لوجود مقاومة داخلية للبطارية تعيق حركة الشحنات وتستهلك جزء من القدرة المنتجة

 جد الطالة المكافئة للكٌلوواط . ساعة بوحدة الجول ؟

 ثانية 3600واط  1000( كيلوواط . ساعة 1 

90 36   واط . ثانية
510 36  جول 

( 1( فوللت   اذا كانلت قلدرة المجرلف  222وصل مجرف شعر كهربائي مع مصلدر فلرق جهلد كهربلائي مقلداره  

 كيلوواط   احسب :

 ( مقاومة ملف مجرف الشعر1

 يلوواط . ساعة(( دقيقة بوحدة  ك15( الطاقة الكهربائية المستهلكة عند تشغيل المجرف لمدة  2

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

( وكلان 22ائية   صُلنع مللف التسلخين فيهلا ملن ملادة النيكلروم   اذا كانلت مقاوملة المللف تسلاوإ  مدفأة كهرب

 الملف متجانس   فجد  المعدل الزمني للطاقة المستهلكة في الملف في الحالتين :

 ( فولت 222( اذا وصلت المدفأة بمصدر فرق جهد  1

 ( فولت222ى نصرين   ثم وصل أحد جزئيه ىلى مصدر فرق جهد  ( اذا قطع ملف التسخين ىل2

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 
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 في الشكل خمسة مصابيح متماثلة في ثلاث دارات   

 وصلت مع ثلاث بطاريات متماثلة مقاومتها الداخلية 

 في كل منهاتصاعديا  وفق القدرة المستهلكة  مهملة   رتب الدارات

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 

فوللت   صلنعت ملن سللك فللزإ ( 122( جلول / ثانيلة   وتعملل عللى فلرق جهلد  522مقاومة كهربائية تستهلك  

مساحة مقطعه  
10 10 16 )

2 l   ومقاومية مادته
8 10 16  : أوم . متر   احسب ) 

 ( طول السلك الذإ صنعت منه المقاومة2     ( مقاومة السلك1

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 
 

 ل خمس مقاومات متساوية   حدد المقاومة الأكثر استهلاكا  للطاقة الكهربائية   مبينا  السبب ؟يبين الشك

 
 5lهي الأكثر استهلاكا  للطاقة   لأنه يمر فيها أكبر تيار وحسب ) 

الزمن  القدرة  'العلاقة  
2. l j  

 ( ٌمر فٌها أكبر تٌار ؟5lمن خلال الشكل السابك ، لماذا )

  ( لهما نرس التيار الكلي لأنهما على التوالي لكن :2( والحلقة  1الحلقة  

 ( لأنهما متساويان في المقاومة2l( و  1l( بالتساوإ على  j( ينقسم التيار  2في الحلقة  

1( بحيللث  j( ينقسللم التيللار  1فللي الحلقللة   2j j لأن التيللار يتجللزأ بنسللبة عكسللية مللع المقاومللة والمقاومللة )

 5 3 4l l l  

 وزاري 

 1)  2) 

 وزاري 
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                          (م ومقاوميةّ مادتله322( فولت ,صنعت من سلك فلزإ طوله  222كهربائي يعمل على فرق جهد مقداره  سخّان 

( 8 10 510) أوم .متر فإذا علمت أن الطاقة المصروفة عند تشغيل السخان لمدة سلاعة واحلدة تسلاوإ (2 72 )

 ب :جول احس

 مساحة مقطع السلك . (2    ( أكبر تيار كهربائي يمر في مقاومة السخان .1

 
 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 
 
 

( فوللت . 222وكلاهملا يعملل برلرق جهلد   (10) ( واط  والثلاني2222لديك سخانين كهربائيين الأول قدرته  

 اجب عما يأتي 

 دامهما لنرس الرترة الزمنية , مبين ا السبب؟( أيهما يستهلك طاقة كهربائية أكبر عند استخ1

 ( احسب التيار الكهربائي المار في السخان الأول .2

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 وزاري 

 وزاري 
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 ( فولت ,احسب : 5,5( أمبير , وقراءة الرولتميتر  2,5إ  ىذا كانت قراءة الأميتر في الشكل المجاور تساو

 ( أوم.8( معدل الطاقة المستهلكة في المقاومة  1

  ( مقدار المقاومة المجهولة2

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 
 
 

 فولللت ( ,صُللنعت مقاومتلله مللن سلللك فلللزإ  مسللاحته مقطعلله 222واط ,  2222فللرن كهربللائي مكتللوب عليلله   

) ومقاومية مادته , 2( مم2,2  العرضي 8 10  , احسب : (  2

 ( أكبر تيار كهربائي بمرّ في مقاومة الررن .  1

 ن .( طول السلك الرلزإ الذإ صُنعت منه المقاومة الرر2

 ( الطاقة المصروفة عند تشغيل الررن مدة نصف ساعة .3
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 هي الدارة التي يمكن تبسيطها واختصارها في عروة واحدة   بحيث يمر فيها تيار واحد .

 تعريف

 

 معادلة الدارة الكهربائية البسيطة 

 

 

 ٌمكن اشتماق معادلة الدارة البسٌطة من العلالة التالٌة :

 القدرة المستهلكة القدرة المنتجة 

2 2

o } }l j l j j R     اقسم طرفي المعادلة على  j) ) 

o } }l j l j R  

}

o }

R
j

l l
 


 

 : واذا كان في الدارة أكثر من مقاومة وأكثر من بطارية

}R
j

l
              

 كٌف نجمل الموى الدافعة :

 : 2 اذا كانت البطاريات بنرس الاتجاه   فإن} 1} }R R R  

 2 جاه   فإن :اذا كانت البطاريات متعاكسة في الات} 1} }R R R   

 الأصغر (   الاكبر 

 تذكر :

} }l j R [  

 ( ىلا اذا :]القوة الدافعة لا تساوإ الجهد  

0{( المقاومة الداخلية للبطارية مهملة  1 l) 

0التيار في الدارة معدوم   أإ أن الدارة مرتوحة  ( 2 j) 

 

 

 

 معادلة الدارة الكهربائية البسيطة
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 احسب قراءة كل من الرولتميتر والأميتر وقدرة البطارية في الأشكال الآتية :
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 من الشكل المجاور   احسب :

 ( القدرة المستهلكة في المقاومة الخارجية 1

 ( القدرة المنتجة من البطاريات2

 ( القدرة المستهلكة في المقاومات الداخلية3
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وصلت ثلاث مقاومات مع بطلاريتين عللى التلوالي   ثلم وصللت هلذه المقاوملات عللى التلوازإ   بإهملال المقاوملة 

 الداخلية للبطاريات   جد لكل دارة ما يلي :

  (18   6( القدرة المستهلكة في المقاومتين  2     ( تيار الدارة1
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 معتمدا  على البيانات في الشكل المجاور   أوجد :

 ( قراءة الأميتر1

 ( قراءة الرولتميتر2

 ( التيار الكهربائي المار في كل مقاومة3
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 مستعينا  بالبيانات في الأشكال التالية   احسب :

 ( المقاومة المكافئة لمجموعة المقاومات1

 ( التيار الكهربائي المار في كل دارة2

 (]( القدرة المستهلكة في كل مقاومة من الدارة  3
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 ( أمبير1,2( تساوإ  Aفي الشكل المجاور اذا كانت قراءة الأميتر  

 اجب عما يلي :

 (R{( احسب القوة الدافعة الكهربائية  1

 (A3( و  A2( احسب قراءة كل من  2

 اجابتك. ( أيهما أكثر استهلاكا  للطاقة عند وصل هذه المقاومات على التوالي أم على التوازإ ؟ وضح3
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 احسب قراءة الأميتر في الشكل في الحالتين الآتيتين :

 ( فقط1( عند غلق المرتاح  ح1

 ( معا  2  ح 1( عند غلق المرتاحين  ح2

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 وزاري 



 التيار الكهربائي                                                                                                             0780153793مرواى زياد   الاستاذ : 

 
134 

 

 

 في الشكل المجاور   احسب قراءة الرولتميتر 
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تراق فتيل حفي أسئلة الدارات البسيطة عند اضافة مقاومة  مصباح( أو ازالتها عن طريق فتح مرتاح أو اغلاقه أو ا

 مصباح 

 ( في حال اهمال المقاومة الداخلية للبطارية :1

lنقارن باستخدام قانون أوم   j [ كما تعلمنا في توصيل المقاومات ) 

 قاومة داخلية للبطارية :( في حال وجود م2

نقارن باستخدام قانون الدارات البسيطة  
}R j
l

) 

{ولمقارنة قراءة الرولتميتر أو الجهد نستخدم   l }j R [ ) 

 التالٌة توضح ذلن : والأمثلة

 

 على الترتيب :( V  والرولتميتر( A ِ ن الأميترعند غلق المرتاح  ح( في الدارة المبينة في الشكل   فإن قراءة كل م

   ب( تزداد   تقل   أ( تزداد   تزداد

 د( تقل   تبقى ثابتة  ج( تزداد   تبقى ثابتة
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 ثلاثة مصابيح متماثلة مقاومة كل منها  م( موصولة في دارة 

 كما في الشكل المجاور . معتمد ا على الشكل ,أجب عما يأتي :

 ( أإ المصباحين  س,ع( أشد ىضاءة ؟ ولماذا ؟1

 مبين ا السبب. فتيل المصباح  ص( ؟ ( ماذا يحدث لقراءة كل من الأميتر والرولميتر ىذا احترق2
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( ووضلعنا فلولتميتر عللى طرفلي البطاريلة فملاذا l{في المثال السابق   اذا كان للبطارية مقاومة داخلية مقلدارها  

 سيحدث لقراءة هذا الرولتميتر عند احتراق فتيل المصباح  ص(
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 وصلت أربعة مصابيح كما في الشكل المجاور ومقاومة كل منها  م(   اجب عما يلي :

 ( رتب المصابيح   ع   س   ل ( تنازليا  حسب شدة ىضاءة كل منها1

 ( ماذا يحدث لقراءة كل من الأميتر والرولتميتر عند احتراق المصباح  س( ؟2
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 اذا كانت المصابيح   أ   ب   د ( متماثلة   وضح ما يحصل لقراءة 

 كل من الأميتر والرولتميتر   اذا احترق فتيل المصباح  أ( ؟
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 ان المجموع الجبرإ للتيارات عند أإ نقطة تررع في دارة كهربائية يساوإ صرر .

 نص الكاعدة

 

 الدارات الكهربائية وقاعدتا كيرشوف

 تطبق قاعدتا كيرشوف لتحليل الدارات الكهربائية بأنواعها :

 

 

 

 

 
 

jعند نمطة تفرع  صرر 

 حيث التيار الداخل لنقطة التررع يعوض موجب والتيار الخارج من نقطة التررع يعوض سالب

3 2 10 j j j j     

3 2 1j j j j    

j  الداخلة j الخارجة 

 

 أثبت أن مجموع التٌارات الداخلة لنمطة تفرع ٌساوي مجموع التٌارات الخارجة منها فً دارة كهربائٌة ؟

 ( يساوإ كمية الشحنة الخارجة منهانالشحنة الداخلة في النقطة   اعتمادا  على مبدأ حرا الشحنة فإن كمية

 الخارجة      الداخلة      

3 الداخلة       2 1   

 ( المستغرق لعبور الشحنات.بقسمة طرفي المعادلة على  

3 2 1j j j j    
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 الجبرإ للتغيرات في الجهد الكهربائي عبر عناصر أإ مسار مغلق في دارة كهربائية يساوإ صرر. ان المجموع

 نص الكاعدة

 

 

 

 

 أإ أنه عند الانتقال من النقطة  أ( عبر المسار  أ   ب   جـ   د   أ(

Hوالعودة للنقطة  أ(   فإن  H0 [ 

}0 l j R     تمثل التغيرات في الجهد عبر مسار مغلق 

 

 يمكن ايجاد فرق الجهد بين نقطتين في الدارة باستخدام كيرشوف :

]( ]( و  {  مثلا  فرق الجهد بين } [ }[ [ [   

] نطبق كيرشوف : } }[ l j R [    

 

 تجاه عبور بطارية أو مقاومة :يجب مراعاة تغير ىشارة الررق بين الجهد مع ا

عند عبور بطارية من القطب الموجب ىلى القطب السالب يقل الجهد بمقدار القوة الدافعة  نعلوض القلوة الدافعلة ( 1

 سالبة(

القوة الدافعة  الجهد بمقدار القوة الدافعة  نعوض يزداد الموجبىلى القطب  السالبعند عبور بطارية من القطب 

 (موجبة

lبور مقاومة باتجاه التيار يقل الجهد  نعوض ( عند ع2 j )سالبة 

lعند عبور مقاومة بعكس اتجاه التيار يزداد الجهد  نعوض  j )موجبة 
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 أثبت أن المجموع الجبري للتغٌرات فً الجهد عبر عناصر أي مسار مغلك تساوي صفر ؟

 ا الطاقة :من قانون حر

 القدرة المستهلكة القدرة المنتجة 

2 2

} o }l j l j j R      اقسم الطرفين على  j) ) 

} o }l j l j R  

} o }0 l j l j R    

}0 l j R       تبار اختلاف ىشارة الجهد مع اختلاف اتجاه العبور (  مع الأخذ بعين الاع 

 

iمعتمدا  على الشكل أوجد   f[) 
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 معتمدا  على الشكل اجب عما يلي :

 ( هل يمكن تبسيط الدارة لتصبح دارة بسيطة ؟ ولماذا ؟1

 ( جد كلا :2

 ( 3jأ( التيار   

fب(  H[ عبر الررع الأوسط 

 (R{ج( القوة الدافعة الكهربائية  
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 اعتمد على الشكل لإيجاد كل مما يلي :

1 ) 3 2j j 

 ( قراءة الرولتميتر2

 ( أوم5( القدرة المستهلكة في المقاومة  3

4 )H f[ 
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 مستعينا  بالبيانات في الشكل   جد :

1 )f H[ 

2 )}R 

 ( والقدرة المنتجة منهاR{( القدرة المستهلكة في المقاومة الداخلية لـ  3
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 اعتمد على الشكل لإيجاد :

 (8لكهربائي المار في المقاومة  ( التيار ا1

2( مقدار كل من المقاومتين  2 1l l) 

 ( قراءة الرولتميتر3
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 اعتمد على البيانات في الشكل لإيجاد :

 (2j( التيار  1

 (l( المقاومة  2

  l (2,8( اذا علمت أن طولها  l( المقاومية لمادة المقاومة  3

ومساحة مقطعها  
7 10 7 )

2 l 
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 ( واط   احسب :24( أوم تساوإ  6معتمدا  على الشكل   اذا علمت أن القدرة المستهلكة في المقاومة  

2( التيارات  1 1j j) 

 (sl( المقاومة  2

 (R{( القوة الدافعة  3

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 وزاري 



 التيار الكهربائي                                                                                                             0780153793مرواى زياد   الاستاذ : 

 
141 

 

 

{علمت أن   اذا i12 [: فولت   اعتمد على الشكل   لإيجاد ) 

 ( قراءة الأميتر1

 (R{( القوة الدافعة  2

3 ) f H[ 
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 معتمدا  على البيانات في الشكل   جد :

i( فرق الجهد  1 }) 

 (l( المقاومة  2

 (R{( القوة الدفعة  3
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 اعتمد على الشكل لإيجاد :

1 )i }[ 

 (R{( القوة الدافعة  2

 ( خلال ثانيتين5ربائية المستهلكة في المقاومة  ( الطاقة الكه3
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 معتمدا  على الشكل وبياناته   اجب عما يلي :

 أولا  : احسب والمرتاح مغلق :

 (j( مقدار  1

2 )i }[ 

 (lومة  ( مقدار المقا3

 ثانيا  : احسب قراءة الأميتر عند فتح المرتاح
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 اعتمد على الشكل لإيجاد :

 ( قراءة الاميتر1

 (]ws( فرق الجهد  2

w( أإ النقطتين  3 sأعلى جهد ؟ ولماذا ؟ ) 
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 يمثل الشكل دارة كهربائية   اعتمد على الشكل لإيجاد :

 قراءة الاميتر( 1

 (R{1( مقدار  2

 (6( القدرة المستهلكة في المقاومة  3
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 يمثل الشكل دارة كهربائية   اذا علمت أن قراءة الرولتميتر 

 ( فولت   اعتمد على الشكل لإيجاد :25تساوإ  

 (lلمقاومة  ( مقدار ا1

i( فرق الجهد بين النقطتين  2 }) 
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 معتمدا  على الشكل وبياناته   اجب عما يلي :

 ( أميتر 1أولا  : اذا كانت قراءو الأميتر قبل غلق المرتاح  

 (l{احسب المقاومة الداخلية  

fثانيا  : بعد غلق المرتاح اذا كان   H11 [: فولت   احسب ) 

 ( قراءة الأميتر1

 (R{القوة الدافعة  ( مقدار 2

 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... 

 وزاري 



 التيار الكهربائي                                                                                                             0780153793مرواى زياد   الاستاذ : 

 
155 

 

 

 معتمدا  على الشكل وبياناته   اجب عما يلي :

 أولا  : احسب قراءة الرولتميتر قبل غلق المرتاح

 ( أمبير   احسب :2.4ثانيا  : بعد غلق المرتاح   اذا كانت قراءة الأميتر  

 (R{( القوة الدافعة  1

 (6( القدرة المستهلكة في المقاومة  2
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 اعتمد على البيانات في الشكل   اجب عما يلي :

 ( احسب قراءة الأميتر قبل غلق المرتاح1

 ( أمبير   احسب :3( بعد غلق المرتاح اذا علمت أن قراءة الأميتر  2

wلجهد بين النقطتين  أ( فرق ا  s) 

 (R{3ب( مقدار  
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 عامة على وحدة التيار الكهربائيأسئلة 

 

  ضل دائرة حول رمز الإجابة الصحٌحة :

( وصللت عللى التلوالي ملع د( ومقاومتهلا الداخليلة  م د( دارة كهربائية بسيطة فيها بطارية قوتها الدافعلة الكهربائيلة  ق 1

 مقاومة خارجية  م( فإن الهبوط في جهد البطارية يساوإ :

1 ب(   ت م أ(
2
 ت م – دق  د(   دت م  – د ق ج(   دت م  

( تعد القاعدة " المجموع الجبرإ للتغيرات في الجهد الكهربائي عبر عناصر أإ مسار مغلق في دارة كهربائية يسلاوإ 2

 صررا " صياغة أخرى لقانون حرا :

 الزخم د(   الطاقة ج(   الكتلة ب(   الشحنة أ(

 المقاومة الكهربائية لبعض الرلزات الى الصرر عند درجات الحرارة المنخرضة   فإن هذه الرلزات تصبح ( عندما تؤول 3

 فائقة المقاومية د(  فائقة الموصلية ج(  فائقة العازلية ب(  أشباه موصلات أ(

 ( التعبير الرياضي الصحيح الذإ يمثل جهد النقطة  هـ( المبينة في الشكل هو :4

 أ(
; } l[ R j   )ب 

; } l[ R j     

 ج(
; } l[ R j   )د 

; } l[ R j    

 ( الكمية التي تقاس بوحدة   اوم . متر ( هي :5

 المقاومة د(   الموصليةج(   الجهد الكهربائي ب(   المقاوميةأ( 

ين لللوحي مواسللع موصللول بمصللدر فللرق جهللد ثابللت فللإن المواسللعة والمجللال ( اذا ادخلللت مللادة عازلللة لللتم  الرللرا  بلل6

 الكهربائي بين اللوحين :

 تزداد المواسعة ويبقى المجال ثابت ب(    تزداد المواسعة ويزداد المجال أ(

 تبقى المواسعة ثابتة ويزداد المجال د(    تزداد المواسعة ويقل المجالج( 

 النقطتين   هـ   ك ( عند فتح الدارة المجاورة بسبب انعدام :ينعدم التيار الكهربائي بين ( 7

  المقاومة الخارجية ب(   المجال الكهربائي بينهما أ(

 مقاومية الاسلاك د(   القوة الدافعة الكهربائية ج(

 

1 
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 ( من خصائص خطوط المجال الكهربائي :8

 تخترق الأجسام الموصلة ب(      تتقاطع مع بعضها أ(

 تتقارب في المناطق ذات المجال الصغير د(   مع السطوح متساوية الجهدمتعامدة  ج(

 ( أثناء عملية شحن المواسع :9

 تقل مواسعته وتزداد شحنته ب(    تزداد مواسعته وتقل شحنته أ(

 تزداد شحنته ويقل جهده د(     تزداد شحنته ويزداد جهده ج(

 ( A ِ الشكل   فإن قراءة كل من الأميترعند غلق المرتاح  ح( في الدارة المبينة في  (12

 على الترتيب :( V  والرولتميتر

   تزداد   تقل ب(      تزداد   تزداد أ(

 تقل   تبقى ثابتة د(      تزداد   تبقى ثابتة ج(

 ( تزداد مواسعة المواسع ذو اللوحين المتوازيين بزيادة :11

 شحنته ب(     مساحة كل من لوحيه أ(

 فرق الجهد بين لوحيه د(     ين لوحيهالمسافة ب ج(

 في الدارة الكهربائية المجاورة تكون قراءة الأميتر تساوإ : (12

{ أ(

}

R

l
{ ب(   

o

R

l
 

{ ج(

} o

R

l l
{د(   

} o

R

l l
 

 يانية بين مقاومة موصل  م( وطوله  ل(   الشكل المرسوم يمثل العلاقة الب( 13

  ( فإذا كانت مساحة المقطع الموصل  أ( والمقاومية الكهربائية له 

 فإن ميل الخط البياني يمثل : 

 ب(    م أ(
H

Hد(      ج(      

(   اذا ضاعرنا فرق الجهد بين لوحيه ثلاثة أمثال ما كان عليه   'مواسع كهربائي مشحون والطاقة المختزنة فيه   (14

 : فإن الطاقة المختزنة تصبح 

 ب(   3' أ(
1

'
3

د(    9' ج(   
1

'
9
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 في الدارة الكهربائية المبينة ( V  أإ من الآتية تمثل قراءة الرولتميتر (15

 في الشكل المجاور :

 أ(
}l j    )ب 

}R 

 ج(
}lj2 R   )د lj

2
 

 س :  22( ان مقاومية موصل فلزإ عند درجة حرارة 16

 احيانا تزداد واحيانا تقل بتغير طول الموصل ب(    لا تتأثر بازدياد طول الموصل أ(

 تقل بازدياد طول الموصل د(    تزداد بازدياد طول الموصل ج(

 تعد قاعدة كيرشوف الثانية صياغة اخرى لقانون حرا :( 17

 الزخم د(   الطاقة ج(   كتلةال ب(   الشحنة أ(

عندما تؤول المقاوملة الكهربائيلة للبعض الرللزات ىللى الصلرر عنلد درجلات الحلرارة المنخرضلة   فلإن هلذه الرللزات ( 18

 تسمى :

 مواد موصلة د(  فائقة الموصلية ج(  فائقة المقاومية ب(  أشباه الموصلات أ(

 ( فولت32غلقه  ( فولت وبعد 36تساوإ   اذا كانت قراءة الرولتميتر قبل غلق المرتاح( 19

 الداخلية : فإن مقدار المقاومة 

  3 ب(   2 أ(

 صرر د(   1 ج(

 التعبير الرياضي الصحيح الذإ يمثل جهد النقطة  أ( :( 22

 أ(
; ] l[ R j   )ب 

; ] l[ R j  

 ج(
; ] l[ R j    )د 

; ] l[ R j   

 " الشغل المبذول لنقل شحنة بين نقطتين بينهما فرق جهد لكل وحدة زمن " يمثل هذا النص تعريف :( 21

 التيار الكهربائي د(  الطقاة المصروفة ج(   القدرة ب(  القوة الدافعة أ(

 المقاومة المكافئة لمجموعة المقاومات في الشكل تساوإ :( 22

 ب(   l أ(
4
l
3

 ج(  
3
l
4

 l2 د(  

 ت
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12  ( أمبير والتيار المار في المقاومة5في الشكل اذا كانت قراءة الاميتر  ( 23 l)  أمبير 

  : ( تساوإ2lفإن المقاومة  

 أ(
1
4

 ب(   
1
2
 

 6 د(   4 ج(

في الدارة المبينة في الشكل تكون النسبة بين قراءة الاميتر  ( 24
1  والاميتر )

2: ) 

 أ(
1
3

 ب(   
1
2
 

 3 د(   2 ج(

 

( أوم وعنلد توصليلهما عللى التلوالي 2مقاومتان متماثلتان عند وصلهما على التوزاإ تكون المقاومة المكافئلة لهملا  ( 25

 مة المكافئة لهما تساوإ :فإن المقاو

 4 د(    6 ج(    8 ب(    9 أ(

 المقاومية الكهربائية للرلزات تتغير بتغير :( 26

  شكلها ودرجة الحرارة ب(     أبعادها ودرجبة الحرارة أ(

 نوعها ودرجة الحرارة د(      أبعادها فقط ج(

ومقاوميلة مادتله   2(سلم2,2موصل مساحة مقطعه  ( 27
9 10 1  ) م لكلي نحصلل عللى مقاوملة ملن هلذا الموصلل.

 ( أوم يلزمنا قطعة منه طولها بالمتر يساوإ :1مقدارها  

 أ(
410 1   )ب 

510 1   )ج 
410 2   )د 

510 2 
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 فسر ما يلي :

 ( زيادة مقاومة الموصل عند ارتراع درجة الحرارة ؟1

 ( عند توصيل المقاومات على التوازإ المقاومة الأقل هي الأكثر استهلاكا  للطاقة ؟2

 ( عند توصيل المقاومات على التوالي   المقاومة الأكبر هي الأكثر استهلاكا  للطاقة ؟3

 ائي فيه ؟( ارتراع درجة حرارة الموصل عند مرور تيار كهرب4

 ( السرعة الإنساقية للإلكترونات قليلة جدا  ؟5

 ؟ متعرج( عند مرور تيار كهربائي في موصل فإن الإلكترونات تسلك مسار 6

 ( تستخدم المواد فائقة الموصلية في نقل الطاقة ؟7

...................................................................................................................................................................................................... 
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( فولللت   احسللب مقللدار 222واط( يللراد تشللغيله بمصللدر فللرق جهللد   222فولللت    122جهللاز مكتللوب عليلله  

 وصبها بالجهاز لحمايته من التلف المقاومة اللازم 
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 من الشكل واعتمادا  على البيانات المثبتة عليه   احسب :

 ( المقاومة المكافئة1

 ي جهد البطارية( الهبوط ف2

 (5( جهد المقاومة  3

 (6( القدرة المستهلكة في المقاومة  4

 ( القدرة المنتجة من البطارية5
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 امتحاى شامل على مادة الفصل الأول

 وضعت شحنتين متساويتين في المقدار كما في الشكل عند مقارنة النقطة  س( بالنقطة  ص( فإنه : ( 1

  المجال والجهد عند  ص( أكبر ب(    المجال والجهد عند  س( أكبر أ(

   والجهد عند  س( أكبر المجال عند  ص( أكبر د(  المجال عند  س( أكبر   والجهد عند  ص( أكبر ج(

فً الشكل ثلاث شحنات نمطٌة بعُةد كةل منهةا عةن النمطةة )هة ( ٌسةاوي )ف( ، اعتمةد علةى الشةكل واجةب عةن الفمةرتٌن      

 ( التالٌتٌن : 3،  2)

 ( مقدار المجال المحصل عند  هـ( واتجاهه :2

1 أ(
2

H2
3

t


2 ب(   

H
45 6

t
S  

2 ج(

H
45 2 3

t
S  )2 د

H
60 2 3

t
S 

 ( من الملانهاية ىلى  هـ( بسرعة ثابتة : 2    الشغل اللازم لنقل شحنة    ( 3

0 أ(
H2

t
0 ب(   H2

t


0 ج(   H 2

t 3
0 د(          H 2

t 3
 

وضع الكترون وبروتون في مجال كهربائي منتام وعند المقارنة بين القوة الكهربائية المؤثرة على البروتلون والقلوة ( 4

 المؤثرة على الالكترون والتسارع لكل منها   فإنه : 

  سارعه أكبرالقوة المؤثرة على الالكترون وت ب(   القوة المؤثرة على البروتون وتسارعه أكبر أ(

 يتأثران بنرس القوة لكن تسارع البروتون أكبر د(  يتأثران بنرس القوة لكن تسارع الالكترون أكبر ج(

 في الشكل شحنتين  أ( موجبة و ب( سالبة ادخلتا منطقة مجال كهربائي منتام ( 5

 كما في الشكل   فإن سرعة : 

   أ( تزداد و ب( تقل ب(   أ( تقل و ب( تزداد أ(

  أ( تقل و ب( تقل د(   أ( تزداد و ب( تزداد ج(

( فولت فلإن مقلدار الشلحنة التلي 22( مم وصل بررق جهد  2( ميكروفاراد والبعد بين صريحتيه  5مواسع مواسعته  ( 8

 يختزنها ومساحة كل من صريحتيه على الترتيب : 

 أ(
4 10

كولوم   
3

2 10
l
8 85



,
 ب(     

6 10
كولوم   

3
2 10 2
l
8 85

 
,

  

 ج(
4 10 2    كولوم

3
2 10
l
8 85



,
 د(    

4 10
كولوم   

4
2 10
l
8 85,
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عتها عند )أ( تساوي )شحنة نمطٌة ادخلت منطمة مجال كهربائً كما فً الشكل فكانت سر
410 2 م ث وتولفةت عنةد وصةلها )

عند )ب( ، اذا علمت أن كتلةة هةذا الشةحنة )
8 10 2 ( كة  واعتمةادا علةى البٌانةات فةً الشةكل ، اجةب عةن الفمةرتٌن )7،  6) 

 :الاتٌتٌن 

  إ :تسارع هذه الشحنة عند انتقالها بين النقطتين  أ   ب( يساو( 6

2/ أ( 10 1
e l 10

3
  )2/ ب 10e l 10 3   

2/ ج( 6 1
e l 10

3
  )2/ د 6 3

e l 10
2

 

  مقدار هذه الشحنة ونوعها على الترتيب :( 7

6 أ(
2

10
3

  6 ب(     موجبة  كولوم 2
10

3
    سالبة  كولوم  

4 ج( 2
10

3
   4 د(    موجبة  كولوم 3

10
2

    البةس  كولوم  

  ها بدلالة  س( تساوإ :وصلت ثلاث مواسعات متساوية في القيمة معا كما في الشكل   فإن المواسعة المكافئة ل( 9

 أ(
3
s2

 ب(   
s3
2

   

 ج(
s2
3

 د(   
2
s3
 

الشةةكل ، اذا علمةةت أن جهةةد ) ثةةلاث مواسةةعات وصةةلت كمةةا فةةً
f h[ فولةةت واعتمةةادا علةةى الشةةكل اجةةب عةةن الفمةةرتٌن )        

  ( التالٌتٌن :11،  10)

 ( المواسعة المكافئة تساوإ :12

 ب(   فاراد3 أ(
1
3
  فاراد 

 ج(
8
3
 فارادميكرو 3 د(   فاراد 

 ( وجهده على الترتيب :1sشحنة المواسع  ( 11

  فولت (22    ميكروكولوم (82  ب(    فولت (5    ميكروكولوم (22  أ(

  فولت (22    ميكروكولوم (8   د(    فولت (5    ميكروكولوم (2  ج(
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اذا كان الشغل اللازم لنقل شحنة  ( 12
6 10 1   أ( ىللى  ب( بسلرعة ثابتلة يسلاوإ  ( كوللوم ملن

5 10 6    جلول )

 فإن مقدار المجال الكهربائي :

4 أ(
1

10
2

4 ب(   /مولتف 3
10

8
 ولت/مف  

 ج(
310 3 3 د(  ولت/مف 1

10
4

 ولت/مف  

           يمثللل الشللكل العلاقللة بللين مواسللعة مواسللع والبعللد بللين صللريحتيه اذا علمللت أن سللماحية الوسللط بللين الصللريحتين ( 13

 
12 10 8 8      فإن مساحة صريحتيه : 2/نيوتن.م2( كولوم,

2 أ( 3 1
l 10

8 8

,

2 ب(    3 1
l 10

44

,

  

2 ج( 3 1
l 10

8 8
 

,
2 د(   3 1

l 10
44

 
,

  

  ي موصل يعني :ان مرهوم السرعة الانساقية للالكترونات الحرة ف( 14

   لسرعة التي تنساق بها الالكترونات عكس اتجاه المجالا أ(

 جاه المجاللسرعة التي تنساق بها الالكترونات باتا ب(

   داخل البطارية رعة الالكتروناتس ج(

 رعة الشحنات الموجبة في الموصل عند مرور تيار كهربائي فيهس  د(

 ( الاتٌة :17،  16،  15اعتمادا على البٌانات فً الشكل اجب عن الفمرات )

  ىن قراءة الاميتر تساوإ :( 15

 مبيرأ 2 ب(   مبيرأ 3 أ(

 مبيرأ 4  د(   مبيرأ 1 ج(

مقدار القوة الدافعة  ( 16
]1
R: يساوإ )  

 فولت 28 ب(   فولت 29 أ(

 فولت 26  د(   فولت 27 ج(

  : ( 6القدرة المستهلكة في المقاومة  ( 17

 اطو 4  د(   اطو 5 ج(   اطو 6 ب(   اطو 7 أ(
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 لتالٌتٌن :( ا11،  11اعتمادا على البٌانات فً الشكل اجب عن الفمرتٌن )

  ان المقاومة المكافئة لمجموعة المقاومات في الشكل :( 18

  6 ب(    5 أ(

  3  د(    4 ج(

  الهبوط في جهد البطارية يساوإ :( 19

 فولت 3,75 ب(   فولت 3 أ(

 فولت 2,5  د(   فولت 4 ج(

  تعتمد مقاومية المواد الموصلة على : (22

 طوع الموصل فقن ب(     رجة حرارة الموصل فقطد أ(

 احية الكهربائية للموصل فقطرجة حرارة والسمد  د(    رجة حرارة ونوع الموصل فقطد ج(

 



ÚÌâaãÎ@Ú‹˜çc
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 الفرع العلمي نالطلبة النظاميو 0202لسنة وزارية   أسئلة

 ٌشٌُر اتجاه خط المجال الكهربائً دائما إلى اتجاه : (1

 التً تؤثر فً الشحنة الموجبة عنج وضعها فً المجال الموة الكهربائٌة  أ(

  تنالص لٌم المجال الكهربائً  ب(

 ة عند وضعها فً المجالالموة الكهربائٌة التً تؤثر فً الشحنة السالب ج(

 تزاٌد لٌم الجهد الكهربائً  د(

( مثلً المسافة التيً تبعيد ا النمطية )ع( عين الشيحنة      فً الشكل المجاور تبعد النمطة )ص( عن الشحنة النمطٌة ) (2

 ( تساوي :ص، مـ  عنفسها ، لذا تكون النسبة بٌن ممداري المجالٌن الكهربائٌٌن عند النمطتٌن )مـ 

  1:  2 ب(    2:  1 أ(

 1:  4 د(    4:  1 ج(

 الشكل وضع جسٌمان )ع ، ص( متماثلان فً الكتلة فً مجال كهربائً منتظم كما فً (3

 شحنة  نحو الأعلى وبمً الجسٌم )ع( ساكنا ، تكونالمجاور ، فتحرن الجسٌم )ص(  

 كل من الجسٌمن )ع ، ص( على الترتٌب :

   سالبة سالبة ، ب(   موجبة ، موجبة أ(

 متعادلة ، سالبة د(   متعادلة ، موجبة ج(

عند وضع شحنة كهربائٌة نمطٌة ) (4
6 10 2 ( كولوم فً مجال كهربائً منتظم ممداره )نٌوتن/كولوم ، فإنها 6666 )

 تتأثر بموة كهربائٌة ممدار ا بوحدة النٌوتن ٌساوي :

 أ(
910 3  )ب 

3 10 3   )ج 
910 12   )د 

3 10 12  
 

( فوليي، ، وجهييد النمطيية )ص( 5تمييع النمطتييان )ع ، ص( فييً مجييال كهربييائً ، اذا كييان جهييد النمطيية )ع( ٌسيياوي ) (5

( كوليوم مين النمطية )ع( إليى النمطية 1) ( فول، ، فإن شغل الموة الكهربائٌة المبذول لنميل شيحنة مميدار ا3-ٌساوي )

 )ص( بوحدة الجول ٌساوي :

 8 د(    8- ج(    2 ب(   2- أ(

الكترون وبروتون ٌتحركان بشكل حير فيً مجيال كهربيائً ، مياذا ٌحيدة لطالية الوضيع الكهربائٌية لكيل منهميا عليى  (6

 الترتٌب :

 مل ، تملت د(   تمل ، تزداد ج(   تزداد ، تمل ب(  تزداد ، تزداد أ(
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جسٌمان ذرٌان )ع ، ص( متماثلان فً الشحنة وكتلة الجسٌم )ع( مثلً كتلة الجسٌم )ص( ، وضعا معا ساكنٌن فً  (7

مجيال كهربيائً منييتظم ، فاكتسيب الجسيٌم )ع( تسييارعا )،( بفعيل لييوة المجيال الكهربيائً ، التسييار  اليذي سٌكتسييب  

 الجسٌم )ص( ٌساوي :

 ، 4 د(   ، 2 (ج   ، 625 ب(   ، 6225 أ(

 ٌبٌن الشكل المجاور سطوح تساوي الجهد لمجال كهربائً منتظم ، ممدار المجال الكهربائً (8

 بوحدة )نٌوتن/كولوم( واتجا   ٌساوي : 

 ع( -باتجاه )  256 ب( باتجاه )+ ع( 256 أ(

 ع(  -باتجاه )  566 د( باتجاه )+ ع( 566 ج(

 ٌتساوى عند ما الجهد الكهربائً  ما :فً الشكل المجاور النمطتان اللتان  (9

 و ، ح ب(   و ، ز أ(

 ط ، ح  د(   ط ، ز ج(

الجهيد( لمواسيع كهربيائً )مٌيل المنحنيى ، المسياحة الكلٌية تحي، المنحنيى(  –ٌبٌن الشكل المجاور منحنيى )الشيحنة  (11

 ٌمثل كل منهما للمواسع على الترتٌب :

  نةالمواسعة الكهربائٌة ، الطالة المختز أ(

 الطالة المختزنة ، المواسعة الكهربائٌة ب(

 مملوب المواسعة الكهربائٌة ، الطالة المختزنة ج(

 الطالة المختزنة ، مملوب المواسعة الكهربائٌة  د(

 ٌتٌن :زتتناسب مواسعة المواسع الكهربائً ذي الصفٌحتٌن المتوا (11

   طردٌا مع كل من مساحة صفٌحتٌ  والبعد بٌنهما أ(

  دٌا مع مساحة صفٌحتٌ  ، وعكسٌا مع البعد بٌنهماطر ب(

 عكسٌا مع مساحة صفٌحتٌ  ، وطرٌدا مع البعد بٌنهما ج(

 عكسٌا مع كل من مساحة صفٌحتٌ  والبعد بٌنهما د(

 وحدة لٌاع المواسعة الكهربائٌة )فاراد( تكافئ : (12

 2فول،/م د(   2كولوم/م ج(   فول،/كولوم ب(  كولوم/فول، أ(
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ٌوضح الشكل المجاور أربعة مواسعا، كهربائٌة )و ، ز ، ح ، ط( ممدار كل منهيا )ع( ، متصيلة معيا ميع مصيدر  (13

 فرق جهد )جـ( ، المواسعان اللذان تكون شحنتا ما متساوٌتٌن  ما :

  و ، ح ب(   و ، ز أ(

 ح ، ط د(   ز ، ط ج(

فإن كمٌة الشحنة الكهربائٌية التيً تعبير ممطيع الموصيل  ( أمبٌر فً موصل ما ،5عندما ٌمر تٌار كهربائً ممداره ) (14

 ( ة بوحدة الكولوم تساوي :2خلال )

 624 د(    225 ج(    5 ب(   16 أ(

لإكمييال الييدارة الكهربائٌيية الموضييحة فييً الشييكل المجيياور والحصييول علييى أكبيير تٌييار كهربييائً ممكيين ، نصييل بييٌن  (15

 حاسٌة الاتٌة :النمطتٌن )ع ، ص( طرفً أحد الموصلا، الن

   ب(    أ(

  د(    ج(

( Aثلاة مماوما، متماثلة متصلة معا كما فً الشكل المجاور ، عند اغلاق المفتاح )ح( فإن لراءة كل من الامٌتر ) (16

 ( على الترتٌب :Vوالفولتمٌتر )

 تزداد ، تمل ب(  تزداد ، تزداد أ(

 تمل ، تمل د(  تمل ، تزداد ج(

جاور اذا علم، أن الطالة الكهربائٌة المستهلكة فً )م( فيً فتيرة زمنٌية ميا تسياوي )ط( ، فيإن الطالية فً الشكل الم (17

 م( خلال الفترة نفسها تساوي :2الكهربائٌة المستهلكة فً )

 ط 625 ب(   ط 6225 أ(

 ط 4 د(   ط 2 ج(

م( ، 2ر كل منها )م( والرابعة مميدار ا )ٌبٌن الشكل المجاور أرب  مماوما، متصلة معا ، ثلاة منها متساوٌة وممدا (18

 ( ٌتم فتح  للحصول على أكبر مماومة ممكنة بٌن النمطتٌن )ع ، ص( :4، ح 3، ح 2، ح 1أي المفاتٌح )ح

 2ح ب(   1ح أ(

 4ح د(   3ح ج(
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 فً الدارة الكهربائٌة الموضحة فً الشكل المجاور تكون لراءة الامٌتر بوحدة )أمبٌر( تساوي : (19

  125 ب(    1 أ(

 425 د(   3 ج(

 التعبٌر الصحٌح لتغٌرا، الجهد الكهربائً عبر جزء الدارة الكهربائٌة الموضح فً الشكل المجاور  و : (21

 أ(
l ] wsj R [   )ب 

l ] wsj R [   

 ج(
] l wsR j [   )د 

l ] wsj R [   

 

 الطلبة النظاميون الفرع الصناعي 0202لسنة وزارية   ةأسئل

19 الالكترون )شحنة :ٌستحٌل وجود جسٌم ٌحمل الشحنة الكهربائٌة الاتٌة بوحدة الكولوم  (1 10 16   , )كولوم 

19 أ( 10 16   )19 ب 10 4 8  19 ج(  , 10 3 2  19 د(  , 10 1  

عندما تكون أبعاد الجسيام المشيحونة صيغٌرة جيدا بالنسيبة إليى المسيالا، بٌنهيا ، ٌطليك عليى الشيحنة الكهربائٌية التيً  (2

 ٌحملها أي من  ذه الأجسام عندئذ شحنة :

 نمطٌة د(   منتهٌة ج(   نهائٌة ب(   لانهائٌة أ(

 ٌة الذي توجد فٌ  الشحنا، الكهربائٌة ،  ً :وحدة لٌاع السماحٌة الكهربائ (3

 .م/نٌوتن2كولوم د(  2.نٌوتن/م2كولوم ج(  2/نٌوتن.م2كولوم ب(  2/كولوم2نٌوتن.م أ(

المجال الكهربائً المحصل عنيد  فً الشكل المجاور النمطة ) ـ( تمع على الخط الواصل بٌن الشحنتٌن ، اذا علم، أن (4

 ( تساوي :2: ف 1إن النسبة )فالنمطة ) ـ( ٌساوي )صفر( ، ف

   1:  4 ب(   4:  1 أ(

 1:  2 د(   2:  1 ج(

فييً الشييكل المجيياور النميياط )أ ، ب ، ل ،  ييـ( تمييع فييً مجييال كهربييائً منييتظم ، النمطتييان اللتييان ٌكييون فييرق الجهييد  (5

 الكهربائً بٌنهما ٌساوي )صفر(  ما :

  ) ـ ، ل( ب(   )أ ، ب( أ(

 ل()أ ،  د(   )ب ، ل( ج(
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( جيول  3( كولوم عند نمطة فً مجال كهربائً فكان، طالية وضيعها الكهربائٌية )1وضع، شحنة كهربائٌة ممدار ا ) (6

  ذا ٌعنً أن :

 ( نٌوتن3ممدار الموة التً ٌؤثر بها المجال فً الشحنة عند تلن النمطة تساوي ) أ(

 اللانهائٌة ( نٌوتن تلزم لنمل الشحنة من تلن النمطة إلى3لوة ممدار ا ) ب(

 ( فول،3الجهد الكهربائً عند تلن النمطة ٌساوي ) ج(

 ( نٌوتن/كولوم3المجال الكهربائً عند تلن النمطة ٌساوي ) د(

( مٌكروكولوم ، موضوعة فيً الهيواء ، الجهيد الكهربيائً الناشيئ عنهيا عنيد نمطية عليى بعيد 4شحنة نمطٌة ممدار ا ) (7

أ(سم منها بوحدة الفول، ٌساوي : )2)
910 9  2/كولوم2نٌوتن.م) 

510 أ( 9   )510 ب 18   )310 ج 9   )310 د 18 

 تزداد طالة الوضع الكهربائٌة لشحنة نمطٌة وضع، فً مجال كهربائً عندما تكون الشحنة : (8

 موجبة وتتحرن عكع اتجاه المجال ب(    موجبة وتتحرن مع اتجاه المجال أ(

 سالبة وتتحرن عمودٌا على اتجاه المجال د(    سالبة وتتحرن عكع اتجاه المجال ج(

 الشحنة( لمواسع كهربائً ، الكمٌة الفٌزٌائٌة التً ٌمثلها –ٌبٌن الشكل منحنى )الجهد  (9

 مٌل المنحنى  ً : 

 الطالة المختزنة ب( الكهربائٌةالمواسعة  أ(

 مملوب المواسعة الكهربائٌة د( مملوب الطالة المختزنة ج(

 فً الشكل المجاور المواسعة الكهربائٌة المكافئة لمجموعة المواسعا، الكهربائٌة بدلالة )ع( تساوي : (11

 ع3 ب(   ع2 أ(

20 د(   ع9 ج(
3

 ع 

 كهربائٌة للمواسع الكهربائً ذي الصفٌحتٌن المتوازٌتٌن عند زٌادة :تمل المواسعة ال (11

 مساحة كل من صفٌحتٌ  د(   البعد بٌن صفٌحتٌ  ج(     جهده ب(           شحنت  أ(

 فً الشكل المجاور نحصل على أكبر لٌمة للمواسعة الكهربائٌة المكافئة بٌن النمطتٌن )أ( و)ب( عند : (12

 ( فمط2اغلاق )ح ب(   ( فمط1اغلاق )ح أ(

 ( مفتوحٌن2، ح 1ابماء المفتاحٌن )ح د( (2، ح 1اغلاق المفتاحٌن )ح ج(
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ٌمثييل الشييكل المجيياور دارة كهربائٌيية تتكييون ميين سييتة مواسييعا، كهربائٌيية متماثليية متصييلة مييع مصييدر فييرق جهييد  (13

 كهربائً الجهد الكلً لمجموعة المواسعا، )جـ( ٌساوي :

 أ(
3 2 1[ [ [   )ب 

5 4 2[ [ [ 
 

 ج(
6 2 1[ [ [  )د 

5 3 1[ [ [  

( متماثلة ، عند فتح المفتياح )ح( ، فيإن ميا ٌحصيل لكيل مين ليراءة  ، م  ص، م  عفً الشكل المجاور المماوما، )م  (14

 ( على الترتٌب :A2( ولراءة الامٌتر )A1الامٌتر )

 تمل ، تمل ب(  تمل ، تزداد أ(

 تزداد ، تزداد د(  تزداد ، تمل ج(

 تمل مماومة الموصل الفلزي بزٌادة مساحة ممطع  ، ونمصان طول  ، وٌعُزى ذلن إلى : (15

 نمصان معدل تصادما، الالكترونا، الحرة فٌ  ب(     نمصان مماومٌة الموصل أ(

 زٌادة عدد الالكترونا، الحرة فً وحدة الحجوم د(  حجومنمصان عدد الالكترونا، الحرة فً وحدة ال ج(

 ومماومتها ( فول،46ٌمثل الشكل المجاور دارة كهربائٌة تحتوي على لوتها الدافعة الكهربائٌة ) (16

 التٌار ( فول، وأن38( تساوي )V( اذا علم، أن لراءة الفولتمٌتر )دالداخلٌة )م  

 الترتٌب : ( و)م( بالأوم علىد)م   ، فإن كل من  ( أمبٌر2الكهربائً المار فً الدارة )

 (15( و )1) ب(  (16( و )1) أ(

 (15( و )2) د(  (16( و )2) ج(

 ممدار التٌار )،( فً جزء الدارة الكهربائٌة المبٌن فً الشكل المجاور بوحدة الامبٌر : (17

 2 ب(    1 أ(

 4 د(   3 ج(

 ن الالكترونا، الحرة داخل الموصل تسلن مسارا، :اذا وصل طرفا موصل ما مع بطارٌة ، فإ (18

 متعرجة ب(       عشوائٌة أ(

 متعامدة مع طول الموصل د(     موازٌة لطول الموصل ج(
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 ٌبٌن الشكل المجاور التمثٌل البٌانً للعلالة بٌن التٌار الكهربائً المار فً موصل (19

 ستهلكة فً الموصل عند مرور تٌارما وفرق الجهد بٌن طرفٌ  ، المدرة الكهربائٌة الم

 ( أمبٌر فٌ  بوحدة الواط تساوي :2ً )ئكهربا

 4 ب(    8 أ(

 1 د(   2 ج(

 ( :Vعند فتح المفتاح )ح( فً الدارة الكهربائٌة الموضحة فً الشكل المجاور ، فإن لراءة الفولتمٌتر ) (21

 تمل ب(   تزداد أ(

 تصبح صفرا د(  تبمى ثابتة ج(

 ( بوحدة الفول، تساوي :د شكل المجاور جزءا من دارة كهربائٌة ، الموة الدافعة الكهربائٌة )قٌمثل ال (21

 5 ب(    4 أ(

 16 د(   7 ج(

 

 

 طلبة الدراسة الخاصة 0202لسنة وزارية   أسئلة

أي الشحنا، الكهربائٌة الاتٌة ٌمكن لجسٌم مشحون أن ٌحملها بوحدة الكولوم )( 1
e

19 10 16   , )كولوم 

20 أ( 10 16  ,  )19 ب 10 96  ,  )20 ج 10 16  ,        )19 د 10 69   , 

6ٌبٌن الشكل المجاور شحنة كهربائٌة ) (2 10 5  ل الشحنة ( كولوم موضوعة فً الهواء ، والنمطة )د( تمع فً مجا

910أ) : الكهربائٌة ، المجال الكهربائً بوحدة )نٌوتن/كولوم( عند النمطة )د( ٌساوي 9 2/كولوم2نٌوتن.م) 

 أ(
710 5 ( نحو ،- )ب(  ع 

510 5 ( نحو ،- )ع 

 ج(
510 5 )د(  ، نحو )+ ع 

710 5 )نحو )+ ع ، 

( جول اذا 26وضع، شحنة نمطٌة )      ( عند نمطة ما فً مجال كهربائً فاخترل، طالة وضع كهربائٌة ممدار ا ) (3

 ( فإن طالة الوضع الكهربائٌة المختونة فٌها تصبح بالجول تساوي :     2تم مضاعفة الشحنة الموضوعة لتصبح )

 86 د(    46 ج(    26 ب(   16 أ(

 



 أسئلة وزارية                                                                                                                             0780153793مروان زياد   الاستاذ : 

 
711 

 

 
( نٌوتن/كوليوم ناشييئ عين صيفٌحتٌن موصيلتٌن متيوازٌتٌن مشيحونتٌن ، تحييرن 197مجيال كهربيائً منيتظم مميداره ) (4

بروتون من السكون من نمطة عند الصفٌحة الموجبة إلى نمطة عند الصفٌحة السالبة ، فوصل الصفٌحة السالبة بسرعة 

(
510 16  بروتييون/ة ، فييإن ممييدار البعييد بييٌن الصييفٌحتٌن بوحييدة المتيير  ييو : )ن (م,

27 10 167   ,، ،كيي       

 بروتون
19 10 16  , )كولوم 

 أ(
4 10 8   )ب 

3 10 8    )6268 د(    628 ج 

خط المجال الكهربائً الموضح فً الشيكل المجياور ، النمطية التيً ٌكيون عنيد ا تمع النماط )ع ، ص ،   ، ل( على  (5

 الجهد الكهربائً الألل ممدارا  ً :

 ص ب(   ع أ(

 ل د(     ج(

اعتمييادا علييى البٌانييا، الموضييحة فييً الشييكل المجيياور ، المجييال الكهربييائً بييٌن الصييفٌحتٌن المتييوازٌتٌن )ع ، ص(  (6

 :بوحدة )نٌوتن/كولوم( ٌساوي 

 أ(
410 4 ( نحو ،- )ب(   ص 

410 4 )نحو )+ ص ، 

 ج(
210 16  د(  ، نحو )+ ص( ,

210 16  (ص -، نحو ) ,

 : اذا شحن مواسع كهربائً ذو صفٌحتٌن متوازٌتٌن بوصل  مع بطارٌة ، فإن شحنة المواسع  ً (7

 شحنة الصفٌحة الموجبة + شحنة الصفٌحة السالبة أ(

 شحنة الصفٌحة السالبة –شحنة الصفٌحة الموجبة  ب(

 شحنة الصفٌحة السالبة( –المٌمة المطلمة لـ )شحنة الصفٌحة الموجبة  ج(

 المٌمة المطلمة للشحنة على أي من صفٌحتً المواسع د(

( فولي، 4اسع وشحنت  فً أثناء عملٌة الشيحن عنيدما ٌصيبح جهيد المواسيع )ٌٌن الشكل المجاور العلالة بٌن جهد المو (8

 فإن الطالة المختزنة فٌ  بوحدة الجول تساوي :

 أ(
5 10 2   )ب 

5 10 4   

 ج(
5 10 6   )د 

5 10 8   
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 نا، الموضحة فً الشكل المجاور ، والذي ٌبٌن ثلاثة مواسعا، اعتمادا على البٌا (9

 ( فول، ممدار الشحنة الكلٌة 16كهربائٌة متماثلة موصولة مع بطارٌة فرق جهد ا )

 فً مجموعة المواسعا، بوحدة المٌكروكولوم  ً :

 46 ب(   26 أ(

 86 د(   66 ج(

علمي، أن شيحنة الالكتيرون )( أمبٌير فيً موصيل ، اذا 4ٌمر تٌار كهربائً ممداره ) (11
19 10 16  ( كوليوم ، فيإن ,

 ( ثانٌة ٌساوي :2عدد الالكترونا، التً تعبر ممطع الموصل فً زمن لدره )

 أ(
1910 5 ب(     الكترون 

1910 05   الكترون ,

 ج(
1910 8 د     الكترون) 

1910 08  الكترون ,

( فول، ، مر 26(م ، عندما وصل مع مصدر فرق جهد كهربائً )46، وطول  ) 2( مم624موصل مساحة ممطع  ) (11

 ( أمبٌر ، ممدار مماومٌة مادت  بوحدة )أوم.متر( تساوي :8فٌ  تٌار كهربائً ممداره )

 أ(
7 10 22   ب(  ,

8 10 22   ج(  ,
7 10 25   د(  ,

8 10 25  , 

( فولي،  226فول،( وصل طرفاه مع مصدر فرق جهد كهربيائً ) 226واط ،  46مصباح كهربائً مكتوب علٌ  ) (12

 تساوي : ( دلٌمة بوحدة )كٌلوواط.ساعة(36ممدار الطالة الكهربائٌة المستهلكة عند تشغٌل  لمدة )

 424 د(   6262 ج(   622 ب(   6244 أ(

اعتمييادا علييى البٌانييا، الموضييحة فييً الشييكل المجيياور ، والييذي ٌبييٌن جييزءا ميين دارة كهربائٌيية ، مييا لٌميية المماوميية  (13

 الكهربائٌة )م( بوحدة أوم :

 4 ب(    2 أ(

 8 د(   6 ج(

الييذي ٌبييٌن جييزءا ميين دارة كهربائٌيية ، مييا ممييدار المييدرة اعتمييادا علييى البٌانييا، الموضييحة فييً الشييكل المجيياور ، و (14

 ( بوحدة الواط :1د الكهربائٌة التً تنتجها البطارٌة )ق

 55 ب(   21 أ(

 165 د(   52 ج(
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 الطلبة النظاميون الفرع العلميالتكميلي   0202لسنة وزارية   أسئلة

 تصنف الموة الكهربائٌة بأنها لوة مجال ، لأنها : (1

 ذا، تأثٌر عن بعد ب(    فً الشحنا، الكهربائٌة فمط تؤثر أ(

 من الموى الكبٌرة فً الطبٌعة د(     لوة تجاذب أو لوة تنافر ج(

 الشكل الذي ٌمثل العلالة البٌانٌة بٌن المجال الكهربائً لشحنة نمطٌة والبعد عنها من بٌن الاشكال الموضحة  و : (2

  د(    ج(    ب(    أ(

 

 

 روتون والكترون فً مجال كهربائً منتظم وبشكل حر ، التسار  الذي سٌكتسب  البروتون :وضع ب (3

 أكبر من تسار  الالكترون ومتعاكسان فً الاتجاه ب(  أكبر من تسار  الالكترون ولهما الاتجاه نفس  أ(

 فً الاتجاه ألل من تسار  الالكترون ومتعاكسان د(  ألل من تسار  الالكترون ولهما الاتجاه نفس  ج(

معتمدا على البٌانا، الموضحة فً الشكل المجاور ، النمطتان اللتان ٌتساوى عند ما المجالان الكهربائٌان المحصلان  (4

 ممدارا واتجا ا ،  ما :

 و ، ح ب(   و ، ز أ(

 ح ، ط د(   ز ، ح ج(

، العبارة الصيحٌحة التيً تصيف كيلا تمع النمطتان )ع ، ص( فً مجال كهربائً كما  و موضح فً الشكل المجاور  (5

 من الجهد والمجال الكهربائٌٌن عند النمطتٌن )ع ، ص(  ً :

   صمـ   ع، مـ  صجـ   عجـ  أ(

 صمـ   ع، مـ  صجـ   عجـ  ب(

 صمـ   ع، مـ  صجـ   عجـ  ج(

 صمـ   ع، مـ  صجـ   عجـ  د(

لمجال الكهربائً )مـ( الموضح فً الشكل المجاور بتأثٌر الموة انتمل بروتون من النمطة )ع( إلى النمطة )ص( داخل ا( 6

الكهربائٌيية ، اذا تغٌيير، طاليية الوضييع الكهربائٌيية للبروتييون بممييدار )
18 10 8   جييول ، فييإن ممييدار المجييال )

 الكهربائً بوحدة )نٌوتن/كولوم( ٌساوي :

 566 د(  256 ج(  166 ب(  56 أ(
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جيياور صييفٌحتان موصييلتان متوازٌتييان والنمطيية ) ييـ( تمييع بٌنهمييا ، الجهييد الكهرلائييً عنييد النمطيية ) ييـ( فييً الشييكل الم (7

 بالفول، ٌساوي :

  4 ب(    3 أ(

 16 د(   9 ج(

( فول، ، فإن ممدار المجال الكهربائً 666فً الشكل المجاور اذا علم، أن الجهد الكهربائً عند النمطة )د( ٌساوي ) (8

 ها بوحدة )نٌوتن/كولوم( ٌساوي :عند النمطة نفس

 أ(
510 8  )ب 

510 1  

 ج(
310 8  )د 

310 1 

 ٌبٌن الشكل المجاور سطوح تساوي الجهد لمجال كهربائً منتظم ، الشغل  (9

 لنمل شحنة نمطٌة موجبة ممدار ا  بالمٌكروجول الذي تبذل  لوة خارجٌة

 ( مٌكركولوم من النمطة )ع( إلى النمطة )ص( بسرعة ثابتة ٌساوي :2)

 56 ب(   46 أ(

 56- د(   46- ج(

فً الشكل المجاور النمطتان )أ ، ب( تمعان فً المجال الكهربيائً للشيحنة )     ( اذا كيان مميدار المجيال الكهربيائً  (11

   ( نٌوتن/كولييوم فييإن ممييدار المجييال الكهربييائً عنييد النمطيية )ب( بوحييدة نٌوتن/كولييوم466ي )عنييد النمطيية )أ( ٌسيياو

 ٌساوي :

 266 ب(   166 أ(

 1666 د(   866 ج(

، شُحن، إحدا ما بشحنة موجبة والاخرى بشحنة سالبة  2(م6264صفٌحتان موصلتان متوازٌتان مساحة كل منهما ) (11

لحٌيز بيٌن الصيفٌحتٌن )وكان ممدار المجال الكهرائيً فيً ا
410 2 نٌوتن/كوليوم ، الشيحنة الكهربائٌية عليى إحيدى )

 الصفٌحتٌن بالنونوكولوم تساوي :

 14216 د(   7268 ج(   3254 ب(   1277 أ(

 ٌتحرن الكترون فً مجال كهربائً تح، تأثٌر الموة الكهربائٌة فمط ، ٌنتج عن حركة الالكترون : (12

 المجال الكهربائً( –ادة فً الطالة المٌكانٌكٌة لنظام )الشحنة زٌ أ(

   المجال الكهربائً( –نمصان فً الطالة المٌكانٌكٌة لنظام )الشحنة  ب(

  زٌادة فً طالة الوضع الكهربائٌة المختزنة فً الشحنة ج(

 نمصان فً طالة الوضع الكهربائٌة المختزنة فً الشحنة د(
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 انطلك الكترون من السكون فً مجال كهربائً منتظم من نمطة  فً الشكل المجاور (13

 عند الصفٌحة السالبة إلى نمطة عند الصفٌحة الموجبة ، التغٌر فً طالت  الحركٌة عند 

 انتمال  بٌن الصفٌحتٌن بالجول ٌساوي :

 أ(
17 10 16   ب(  ,

17 10 3 2  ,  

 ج(
18 10 5   )د 

18 10 8  

 معتمدا على الشكل المجاور وبٌانات  والذي ٌمثل أربعة مواسعا،  (14

 ( مختلفة ، وبفصل الهواء بٌن صفٌحتً كل 4،  3،  2،  1كهربائٌة )

 منها ، اذا علم، أن المواسعا، متساوٌة فً الشحنة ، فإن المواسع الذي

   أكبر ما ٌمكن  و :ٌكون فرق الجهد بٌن طرفٌ

 2 ب(    1 أ(

 4 د(   3 ج(

فً الشكل المجاور ٌتصل مواسعان كهربائٌان مع مصدر فرق جهد )جـ( العلالة بٌن شيحنتً المواسيعٌن وجهيدٌهما  (15

 على الترتٌب  ً :

 أ(
2 1 2 1[2 [   )ب 

1 2 2 1[2 [   

 ج(
2 1 2 1[ [ 2   )د 

2 1 1 2[ [ 2  

ع( وصلا على التوازي مع مصدر فرق جهد )جـ( حتيى شيحنا تماميا ، 2 = 2ع ، ع = 1مواسعان كهربائٌان )ع (16

( مٌكروجول ، فإن ممدار الطالة التيً اختزنهيا 9( تساوي )1اذا علم، أن الطالة الكهربائٌة التً تختزنها المواسع )ع

 بالمٌكروجول تساوي :( 2المواسع )ع

 81 د(    18 ج(    9 ب(    3 أ(

( مٌكروفياراد ، متصيلة ميع مصيدر 2ٌوضح الشكل المجاور أربعة مواسعا، كهربائٌية متماثلية مواسيعة كيل منهيا ) (17

( مٌكركوليوم فيإن فيرق جهيد المصيدر )جيـ( بالفولي، 4فرق جهد )جـ( ، اذا علم، أن شحنة أحد المواسيعا، تسياوي )

 :ٌساوي 

 4 ب(    2 أ(

 16 د(   8 ج(
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أربعة مواسعا، كهربائٌية متسياوٌة المواسيعة ، وصيل اثنيان منهيا عليى التيوالً فيً دارة ، والاثنيان ا خيران عليى  (18

التوزاي فً دارة أخرى ، النسبة بٌن مواسعة المواسع المكافئ فً دارة التوالً إلى مواسعة المواسع المكافئ فيً دارة 

 ( تساوي :توازي: ع  لًتواالتوازي )ع 

 (1:  4) د(   (1:  2) ج(   (4:  1) ب(   (2:  1) أ(

( نيانوكولوم 46( تسياوي )1فً الشكل المجاور ثلاثة مواسعا، كهربائٌة متماثلة ، اذا علم، أن شحنة المواسيع )ع (19

 ( بالنانوكولوم تساوي :2فإن شحنة المواسع )ع

 46 ب(   26 أ(

 86 د(   66 ج(

مواسع ذو صفٌحتٌن متوازٌتٌن بوصل  مع بطارٌة ، ثم فصل عنها وزاد البعيد بيٌن صيفٌحتٌ  إليى ضيعفً ميا  شحن (21

 كان علٌ  ، الكمٌة التً تصبح ضعفً ما كان، علٌ  للمواسع نتٌجة ذلن  ً :

 شحنت  ب(       مواسعت  أ(

 المجال الكهربائً بٌن صفٌحتٌ  د(     الطالة المختزنة فٌ  ج(

لشكل المجاور ٌكون اتجاه المجيال الكهربيائً واتجياه السيرعة الانسيٌالٌة للالكترونيا، الحيرة فيً الموصيل )م( فً ا (21

 على الترتٌب :

 ع( -نحو )+ ع( ، نحو ) ب(  نحو )+ ع( ، نحو )+ ع( أ(

 ع( -ع( ، نحو ) -نحو ) د(  ع( ، نحو )+ ع( -نحو ) ج(

الشكل المجاور ، عند إغلاق المفتاح )ح( فإن إضاءة كل من المصيباحٌن  ثلاثة مصابٌح متماثلة متصلة معا كما فً (22

 ( على الترتٌب :2،  1)

 تزداد ، تمل ب(  تزداد ، تزداد أ(

 تمل ، تمل د(  ، تزداد تمل ج(

 ( فول، 6( للبطارٌة تساوي )دفً الشكل المجاور اذا كان، الموة الدافعة الكهربائٌة )ق  (23

 فهذا ٌعنً أن :

 ( فول،6ق الجهد بٌن طرفً البطارٌة ٌساوي )فر أ(

 ( فول،6فرق الجهد بٌن طرفً المماومة الخارجٌة ٌساوي ) ب(

 ( جول لدفع وحدة الشحنا، الموجبة من المطب السالب إلى المطب الموجب داخلها6البطارٌة تبذل شغلا ممداره ) ج(

 موجبة من المطب الموجب إلى المطب السالب داخلها( جول لدفع وحدة الشحنا، ال6البطارٌة تبذل شغلا ممداره ) د(
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م( وصلتا معا مع مصدر فرق جهد )جـ( ، اذا علم، أن 2 = 2م ، م = 1فً الشكل المجاور مماومتان كهربائٌتان )م (24

فيً  ( فيً فتيرة زمنٌية ميا تسياوي )ط( فيإن الطالية الكهربائٌية المسيتهلكة1الطالة المهربائٌة المتسيهلكة فيً المماومية )م

 ( خلال الفترة نفسها تساوي :2المماومة )م

 أ(
1
4
 ب(   ط 

1
2
   ط 

 ط 4 د(   ط 2 ج(

( فوليي، ، فييإن المماوميية الكهربائٌيية )م( بييالأوم 6( تسيياوي )Vفييً الشييكل المجيياور اذا علميي، أن لييراءة الفييولتمٌتر ) (25

 تساوي :

 3 ب(    2 أ(

 5 د(   4 ج(

 الكمٌة الفٌزٌائٌة التً تماع بوحدة )جول/كولوم(  ً : (26

 المدرة الكهربائٌة د(  المماومة الكهربائٌة ج(  التٌار الكهربائً ب( فرق الجهد الكهربائً أ(

  وليي، ( بالفV2( فوليي، ، فييإن لييراءة الفييولتمٌتر )4( تسيياوي )V1فييً الشييكل المجيياور اذا كانيي، لييراءة الفييولتمٌتر ) (27

 تساوي :

 2 ب(   صفر أ(

 8 د(   4 ج(

فً الشكل المجاور موصلان )ع ، ص( متساوٌان فً الطول ومختلفان فً مساحة الممطع ، وصلا معا مع مصدر  (28

فرق جهد )جـ( فمر فٌهما تٌاران كهربائٌان متساوٌان ، العبارة التً تصف العلالة الصحٌحة بيٌن كيل مين مماومتٌهميا 

 ٌتٌهما الكهربائٌة  ً :وكل من مماوم

 أ(
w s w sl l    )ب 

w s w sl l    

 ج(
w s w sl l    )د 

w s w sl l   

( فول، ، كمٌية الشيحنة الكهربائٌية التيً تعبير 266هد )( واط مع مصدر فرق ج56وصل مصباح كهربائً لدرت  ) (29

 ( ساعة بالكولوم تساوي :1المصباح خلال )

 3666 د(   1866 ج(   966 ب(   456 أ(
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لا ٌمر تٌار كهربائً فً موصل ما اذا لم ٌتصل طرفاه بمصدر فرق جهد كهربائً ، وذلن لأن الالكترونا، الحيرة  (31

 د :داخل الموصل بغٌاب فرق الجه

  تتحرن حركة عشوائٌة ب(       لا تتحرن أ(

 تتحرن باتجاه حركة الشحنا، الموجبة د(     تتحرن بسرعا، منتظمة ج(

 ٌبٌن الشكل المجاور التمثٌل البٌانً للعلالة بٌن فرق الجهد والتٌار الكهربائً لمماومة  (31

 نوعة من :كهربائٌة عند درجة حرارة الغرفة ، ٌحتمل أن تكون المماومة مص

 الالمنٌوم ب(   الكربون أ(

 الحدٌد د(   النحاع ج(

 فً الشكل المجاور المماومة المكافئة لمجموعة المماوما، بٌن النمطتٌن )أ ، ب( بالأوم تساوي : (32

 4 ب(    3 أ(

 6 د(   5 ج(

ر مغليك فيً دارة كهربائٌية العبارة الاتٌة )المجميو  الجبيري للتغٌيرا، فيً الجهيد الكهربيائً عبير عناصير أي مسيا (33

 ٌساوي صفرا(  ً إحدى صٌ، :

 لاعدة الوصلة د( لاعدة كٌرشوف الأولى ج(  لانون حفظ الطالة ب(  لانون حفظ الشحنة أ(

 

 الصناعيالطلبة النظاميون الفرع التكميلي   0202لسنة وزارية   أسئلة

أثٌر الموة الكهربائٌية فميط ، إن الطالية الحركٌية لكيل ٌتحرن الكترون وبروتون بٌن نمطتٌن فً مجال كهربائً تح، ت (1

 منهما على الترتٌب :

 تبمى ثابتة ، تبمى ثابتة د(     تبمى ثابتة ، تزداد ج(  تزداد ، تبمى ثابتة ب(  تزداد ، تزداد أ(

 ز( فإن  سٌتحرن نحو : -اذا وضع الكترون فً مجال كهربائً منتظم اتجا   نحو ) (2

 )+ ز( ، وتمل طالة وضع  الكهربائٌة ب(   د طالة وضع  الكهربائٌةز( ، وتزدا -) أ(

 )+ ز( ، وتزداد طالة وضع  الكهربائٌة د(   ز( ، وتالل طالة وضع  الكهربائٌة -) ج(
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( ومساحة كل صفٌحة      -( والأخرى بشحنة سالبة )     صفٌحتان موصلتان مشحونتان إحدا ما بشخنة موجبة )+  (3

 ( إن ممدار المجال الكهربائً بٌن الصفٌحتٌن ٌتناسب :Hا )كل منهم

  ( Hعكسٌا مع كل من )      ،  ب(   ( Hطردٌا مع كل من )       ،  أ(

 (Hعكسٌا مع )      ( ، وطردٌا مع ) د(  (Hطردٌا مع )      ( وعكسٌا مع ) ج(

ليوة خارجبية بسيرعة ثابتية ، نسيتنتج أن طالية الوضيع تحرك، شحنة كهربائٌة سالبة باتجياه المجيال الكهربيائً بفعيل  (4

 الكهربائٌة لهذه الشحنة :

 تنعدم د(   لا تتغٌر ج(    تمل ب(   تزداد أ(

( 2: ف 1فييً الشييكل المجيياور اذا كييان المجييال الكهربييائً المحصييل عنييد نمطيية ) ييـ( ٌسيياوي صييفرا ، فييإن النسييبة )ف (5

 تساوي :

 (2:  1) ب(   (1:  2) أ(

 (4:  1) د(   (1:  4) ج(

ٌنشأ مجال كهربائً منتظم ممداره )مـ( فً الحٌز بٌن صفٌحتٌن متوازٌتٌن مشحونتٌن ، فإذا زاد، مساحة الصفٌحتٌن  (6

 ( أضعاف ماكان، علٌ  ، ولل، الشحنة إلى نصف ما كان، علٌ  ، فإن المجال الكهربائً ٌصبح :4لتصبح )

  ٌ نصف ما كان عل ب(      ثمن ما كان علٌ  أ(

 أربعة أضعاف ما كان علٌ  د(    ثمانٌة أضعاف ما كان علٌ  ج(

( النمطة التً ٌكون عند ا المجال الكهربائً المحصل ٌساوي        4( و)     فً الشكل المجاور ، شحنتان )   (7

 صفرا  ً :

 ص ب(   ع أ(

 ل د(     ج(

عن شحنة نمطٌة ممدار ا )ممدار المجال الكهربائً بوحدة )نٌوتن/كولوم( الناشئ  (8
9 10 8  كولوم عند نمطة عليى )

 (سم منها ٌساوي :4بعد )

 أ(
210 18  )ب 

210 45  ج(  ,
410 18   )د 

410 45 , 
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ة من الشحنا، النمطٌة ، فإذا كان )ف( ٌمثل بعد كل شحنة عن النمطة ) ـ( ، فإن تمثل الأشكال الاتٌة توزٌعا، مختلف (9

 المجال الكهربائً المحصل ٌساوي صفرا عند النمطة ) ـ( فً الشكل :

  د(       ج(    ب(    أ(

 

 

ممدار الشحنة الكهربائٌة بالكولوم التً تولد مجيالا كهربائٌيا مميداره ) (11
510 9 نٌوتن/كوليوم عنيد نمطية تبعيد عين )

 (سم ٌساوي :3الشحنة فً الهواء )

 أ(
8 10 15   ب(  ,

8 10 3    )ج 
8 10 45   د(  ,

8 10 9  

 م البٌانً الذيفً الشكل المجاور صفٌحتان فلزٌتان متوازٌتان مشحونتان ، الرس (11

 ٌبٌن تغٌر الجهد الكهربائً من النمطة )أ( إلى النمطة ) ـ(  و : 

  د(    ج(    ب(    أ(

 

 

(سيم ، اذا اتيزن جسيٌم وزني  )125فً الشكل المجاور صفٌحتان متوازٌتان البعد بٌنهما ) (12
14 10 3  نٌيوتن عنيد )

 الجسٌم بالكولوم تساوي :وضع  بٌن الصفٌحتٌن ، فإن شحنة 

 أ(
14 10 45   ب(  ,

17 10 45  ,    

 ج(
14 10 3   )د 

17 10 3  

( فولي، ، فيإن طالية الوضيع الكهربائٌية التيً تختزنهيا 2( كوليوم عنيد نمطية جهيد ا )4اذا وضع، شيحنة مميدار ا ) (13

 تساوي : بالجول

 625 د(    8 ج(    6 ب(    2 أ(

( فولي، ، اذا انتميل بروتيون مين النمطية 2- =  يـ دفً الشكل المجاور فرق الجهد بٌن النمطتٌن )د ،  ـ( ٌساوي )جيـ  (14

ول ( ، فإن مميدار التغٌير فيً طالية الوضيع الكهربائٌية للبروتيون بيالجن)د( إلى النمطة ) ـ( بتأثٌر الموة الكهربائٌة )ق 

 ٌساوي :

 أ(
19 10 3 2  , )ب 

19 10 3 2  ,    

 ج(
9 10 8    )د 

9 10 8  
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( فول، بتأثٌر الموة الكهربائٌة فمط  25( مٌكروكولوم بٌن نمطتٌن فرق الجهد بٌنهما )2لنمل شحنة كهربائٌة ممدار ا ) (15

 غل المبذول بالجول ٌساوي :فإن الش

 أ(
5 10 1   )ب 

5 10 5    )50 د(   25 ج 

( فول، ، فإن 266( مٌكروفاراد بمصدر فرق جهد )4اذا اتصل مواسع كهربائً ذو صفٌحتٌن متوازٌتٌن مواسعت  ) (16

 الالكترونا، التً فمدتها صفٌحة المواسع الموجبة ٌساوي : عدد

 أ(
1510 5  )ب 

1510 64  ج(  ,
610 5   )د 

610 64 , 

3ع ، ع2 = 2ع ، ع = 1فييً الشييكل المجييار اذا كانيي، مواسييعة المواسييعا، الاربعيية )ع (17
 

ع( 4 = 4ع ، ع3= 

 متصلة معا ، المواسع الكهربائٌة الذي ٌختزن أكبر طالة كهربائٌة  و :

 2ع ب(   1ع أ(

 4ع د(   3ع ج(

مواسع كهربائً ذو صفٌحتٌن متيوازٌتٌن مواسيعت  ) (18
9 10 5 (  ٌفياراد ، والبعيد بيٌن صيفٌحت )ميم ، اذا كاني، 8)

شحنت  )
7 10 4 : ( كولوم ، فإن ممدار المجال الكهربائً بٌن صفٌحتٌ  بوحدة )فول،/م( ٌساوي 

 أ(
410 5   )ب 

610 5   )ج 
410 1   )د 

610 1 

زن شيحنة كهربائٌية مميدار ا كوليوم واحيد عنيدما ٌكيون فيرق الجهيد العبارة الاتٌة )المواسعة الكهربائٌة لمواسع ٌخت (19

 الكهربائً بٌن طرفٌ  فول، واحد(  ً تعرٌف :

 الفاراد د(   الامبٌر ج(   الواط ب(   الجول أ(

وصل مواسع ذو صفٌحتٌن متوازٌتٌن مع بطارٌة فرق الجهد بٌن طرفٌها )جـ( فاكتسب شحنة كهربائٌة )      ( اذا  (21

جييـ( فييإن مييا ٌحييدة لكييل ميين شييحنت  2ن البطارٌيية ثييم وصييل مييع بطارٌيية لخييرى فييرق الجهييد بييٌن طرفٌهييا )فصييل عيي

 ومواسعت  على الترتٌب :

 تزداد ، تمل د(  تزداد ، تبمى ثابتة ج(  تمل ، تبمى ثابتة ب(  تمل ، تزداد أ(

مٌكروفاراد ، متصلا على التوازي مع ( 4( مٌكروفاراد ، والثانً مواسعت  )3مواسعان كهربائٌان الأول مواسعت  ) (21

( مٌكروكولوم ، فإن شحنة المواسع الثانً بالمٌكروكولوم وفيرق 66بطارٌة ، اذا كان، شحنة المواسع الأول تساوي )

 الجهد بٌن طرفً البطارٌة بالفول، على الترتٌب  ما :

 26،  86 د(   16،  86 ج(   26،  26 ب(   16،  26 أ(
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  المجاور التمثٌل البٌيانً للعلالية بيٌن الجهيد الكهربيائً والشيحنة الكهربائٌية المختزنية لأربعية مواسيعا،ٌبٌن الشكل  (22

اتصل، ميع بطارٌية عليى التيوازي ، معتميدا عليى الشيكل وبٌاناتي  ، المواسيع اليذي اختيزن طالية )ع ، ص ،   ، ل( 

 كهربائٌة أكبر  و :

 ص ب(   ع أ(

   د(   ل ج(

 بائٌة المكافئة لمجموعة المواسعا، الكهربائٌة المبٌنة فً الشكل المجاور بالمٌكروفاراد تساوي :المواسعة الكهر (23

 6 ب(   228 أ(

 27 د(   13 ج(

 فً الدارا، الكهربائٌة الرمز )               ( ٌمثل : (24

 مواسعة كهربائٌة ثابتة ب(     مماومة كهربائٌة ثابتة أ(

 مواسعة كهربائٌة متغٌرة د(     مماومة كهربائٌة متغٌرة ج(

( كولوم من لطبها السالب إلى لطبهيا 625( جول لنمل شحنة )15فً جارة كهربائٌة بسٌطة اذا بذل، بطارٌة شغلا ) (25

 الموجب ، فإن الموة الدافعة الكهربائٌة للبطارٌة تساوي :

 نٌوتن 725 د(   فول، 725 ج(   نٌوتن 36 ب(   فول، 36 أ(

    ( فولي، ، فيإن8( تسياوي )Vعليى البٌانيا، المثبتية فيً الشيكل المجياور ، واذا علمي، أن ليراءة الفيولتمٌتر ) معتمدا (26

 ( بالفول، ٌساوي :ع ص)جـ 

 26- ب(   16 أ(

 26 د(   16- ج(

 ( بالفول، تساوي :Vفً الشكل المجاور لراءة الفولتمٌتر ) (27

 1725 ب(   1225 أ(

 35 د(   46 ج(

 الفٌزٌائٌة التً تماع بوحدة )واط.ة(  ً :الكمٌة  (28

 المدرة الكهربائٌة د(  الطالة الكهربائٌة ج(  التٌار الكهربائً ب(  الجهد الكهربائً أ(
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على التوزاي ، فإن المماومة المكافئة لمجموعية  (8( مماوما، كهربائٌة متماثلة مماومة كل منهما )8اذا وصل، ) (29

 :المماوما، بالأوم تساوي 

 64 د(    12 ج(    1 ب(   6264 أ(

 توصٌل المماوما، الكهربائٌة على التوالً فً الدارة الكهربائٌة ٌعمل على : (31

 تجزئة الجهد الكهربائً فٌها ب(    تجزئة التٌار الكهربائً المار فٌها أ(

 فٌها زٌادة المدرة الكهربائٌة المستهلكة د(    زٌادة التٌار الكهربائً المار فٌها ج(

فً الدارة الكهربائٌة البسيٌطة المغلمية ، عنيد لٌياع فيرق الجهيد الكهربيائً بيٌن طرفيً البطارٌية باسيتخدام فيولتمٌتر  (31

 ٌكون ألل من الموة الدافعة الكهربائٌة للبطارٌة بسبب استهلان جزء من الطالة التً تنتجها البطارٌة فً :

 فمطالفولتمٌتر  ب(     المماومة الخارجٌة فمط أ(

 أسلان التوصٌل فمط د(    المماومة الداخلٌة للبطارٌة فمط ج(

(م ، ومسياحة ممطعي  )5موصل فلزي طول  ) (32
8 10 2 ( فولي، ، وٌمير فٌي  26، وفيرق الجهيد بيٌن طرفٌي  ) 2(م

.م( ماومٌية مادتي  بوحيدة )( أمبٌر ، اذا علم، أن درجة حرارة الموصل بمٌ، ثابتة ، فيإن م4تٌار كهربائً ممداره )

 تساوي :

 ج(   625 ب(    5 أ(
8 10 20   )د 

8 10 2  

 ٌمثل الشكل المجاور جزءا من دارة كهربائٌة مغلمة ، جهد النمطة )أ( ٌزٌد على جهد النمطة )ب( بممدار : (33

   فول، 12 ب(   فول، 14 أ(

 فول، 8 د(  فول، 16 ج(

 

 تكميلي طلبة الدراسة الخاصة الفرع العلمي 0202لسنة وزارية   أسئلة

 المسار الذي تسلك  شحنة الاختبار الموجبة حرة الحركة عند وضعها فً المجال الكهربائً ، ٌسمى : (1

 خط المجال الكهربائً ب(     خط الجهد الكهربائً أ(

 وة الكهربائٌةاتجاه الم د(     اتجاه المجال الكهربائً ج(

 عندما ٌكتسب جسٌم متعادل كهربائٌا ملٌون الكترونا ، فإن شحنت  الكهربائٌة بالكولوم تساوي : (2

 أ(
13 10 16  ,  )ب 

12 10 66  ,  )ج 
13 10 16  ,         )د 

12 10 66  ,
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ر اذا كان المجال الكهربائً الناشئ عن الشحنة النمطٌة )      ( عند النمطة )د( ٌساوي )فً الشكل المجاو (3
510 4 )

 ع( ، فإن ممدار الشحنة النمطٌة بالكولوم ونوعها  و : -نٌوتن/كولوم نحو )

 أ(
6 10 4  ب( ، موجبة 

6 10 4  سالبة ، 

 ج(
4 10 4  د( ، موجبة 

8 10 4  سالبة ، 

 عند وضع بروتون والكترون فً مجال كهربائً منتظم ، فإن إحدى العبارا، الاتٌة صحٌحة : (4

 ٌتسارعان داخل المجال الكهربائً بالممدار نفس  أ(

 نفسهاٌتحركان داخل المجال الكهربائً بممدار السرعة  ب(

 تان المؤثرتان فً كل منهما متساوٌتان داخل المجال الكهربائًممدار الموتان الكهربائٌ ج(

 ٌتحركان داخل المجال الكهربائً بالاتجاه نفس  د(

( فولي، ، فميا 2 =د ( فولي، ، و )جيـ 8- = د  يـالنمطتان )د ،  ـ( تمعان ضيمن مجيال كهربيائً منيتظم ، اذا كيان )جيـ  (5

 وة الخارجٌة بوحدة الجول اللازمة لنمل بروتون من اللانهاٌة إلى النمطة ) ـ( بسرعة ثابتة :ممدار شغل الم

 أ(
16 10 16   ب(  ,

18 10 16   ج(  ,
16 10 192   د(      ,

18 10 192  ,
 

 بائً لشحنة نمطٌة سالبة  ً :العبارة التً تصف سطوح تساوي الجهد الكهر (6

 تدخل فً الشحنة ، ومتماربة منها ب(   تخرج من الشحنة ، ومتماربة بالمرب منها أ(

 كروٌة الشكل حول الشحنة ، ومتباعدة بالمرب منها د(  كروٌة الشكل حول الشحنة ومتماربة بالمرب منها ج(

 ( ، اذا 2،      1هواء )      ٌوضح الشكل المجاور شحنتٌن نمطٌتٌن موضوعتٌن فً ال( 7

 عند النمطة )ص( ٌساوي صفرا  علم، أن الجهد الكهربائً الكلً الماشئ عنهما

 فإن الشحنتٌن :

مختلفتان فً النو  و أ(
2 1  )مختلفتان فً النو  و ب

2 1 

متشابهتان فً النو  و ج(
2 1  )متشابهتان فً النو  و د

2 1 

معتمدا على الشكل المجاور وبٌانات  والذي ٌمثل ثيلاة صيفائح موصيولة )ع ، ص ،  ( مختلفية الجهيد الكهربيائً ،  (8

 ممدار المجال الكهربائً بٌن الصفٌحتٌن )ع( و)ص( بوحدة )نٌوتن/كولوم( ٌساوي :

 أ(
410 125  ب(  ,

410 25 ,  

250 د(       125 ج(
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ٌمثل الشكل المجاور صفٌحتٌن موصلتٌن متوازٌتٌن ، والنماط )أ ، ب ، د ،  ـ( تمع جمٌعها فً المجال الكهربائً بٌن ( 9

 لكهربائٌة لشحنة نمطٌة موجبة عند انتمالها من النمطة :الصفٌحتٌن ، تمل طالة الوضع ا

 )د( إلى النمطة )ب( ب( )د( إلى النمطة ) ـ( أ(

 )أ( إلى النمطة ) ـ( د( )أ( إلى النمطة )ب( ج(

تمع النمطتان )ع ، ص( فً مجال كهربائً منتظم ممدار )مـ( والبعد بٌنهما )ف( ، كما فً الشكل المجاور ، وعلٌ   (11

 ( ٌساوي :ص عجـ فإن ) 

 126ف جتا  ـم ب(  186ف جتا  ـم أ(

 66ف جتا  ـم د(  36ف جتا  ـم ج(

( 5مواسيييع كهربيييائً موصيييول ميييع بطارٌييية ، اذا كانييي، النسيييبة بيييٌن شيييحنت  وفيييرق الجهيييد بيييٌن طرفٌييي  تسييياوي ) (11

صيل مٌكروكولوم/فول، لحظة وصول شحنت  إلى نصف لٌمتها النهائٌة ، فإن مواسعة المواسع بالمٌكروفياراد عنيدما ت

 شحنت  إلى لٌمتها النهائٌة تساوي :

 25 د(    16 ج(    5 ب(   225 أ(

مواسييع كهربييائً ذو صييفٌحتٌن متييوازٌتٌن ، موصييول مييع مصييدر فييرق جهييد كهربييائً متغٌيير ، ٌمكيين زٌييادة لييدرة  (12

 المواسع على تخزٌن الشحنة الكهربائٌة عندما :

 زٌد البعد بٌن صفٌحتً المواسعن ب(   د بٌن صفٌحتً المواسعنملل فرق الجه أ(

 ملل مساحة كل من صفٌحتً المواسعن د(    سعاملل البعد بٌن صفٌحتً المون (ج

 ثلاثة مواسعا، متماثلة موصولة مع بطارٌة ، اعتمادا على الشكل المجاور وبٌانات  ٌكون  (13

3ممدار )

1

: ) 

 625 ب(   624 أ(

 2 د(   1 ج(

صفٌحتان موصلتان متواٌتان مسياحة كيل منهميا ) (14
5 10 2 ( 1، اذا صُينع منهميا مواسيع كهربيائً مواسيعت  ) 2(م

 انوفاراد ، فإن البعد بٌن الصفٌحتٌن بالنانومتر ٌساوي :ن

 177 د(   8825 ج(   1727 ب(   8285 أ(
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( فولي، حتيى شيحن 56( مٌكروفياراد ، وصيل ميع مصيدر فيرق جهيد )4مواسع ذو صفٌحتٌن متوازٌتٌن مواسعت  ) (15

علٌ  ، فإن الطالة المختزنية فيً المواسيع بيالجول  تماما ، ثم فصل عن  ، اذا أصبح البعد بٌن صفٌحتٌ  ضعفً ما كان

 تساوي :

 6265 د(   6264 ج(   6262 ب(   6261 أ(

( موصيولة 4، ع 3، ع 2، ع 1معتمدا على البٌانا، المثبتة فً الشكل المجاور ، والذي ٌممل أربعية مواسيعا، )ع (16

 بائً بٌن طرفً المواسع :مع مصدر فرق جهد كهربائً )جـ( ٌكون أكبر فرق جهد كهر

 2ع ب(   1ع أ(

 4ع د(   3ع ج(

 المادة التً تصنف مادة عازلة للكهرباء عند درجة حرارة الغرفة  ً : (17

 لزئبكا د(   لسٌلٌكونا ج(   لمطاطا ب(   لكربونا أ(

  ً : المادة الافضل لنمل الطالة الكهربائٌة وتخزٌنها بألل ضٌا  للطالة (18

 ائمة الموصلٌةف د(   لعازلةا ج(  ب  الموصلةش ب(   لموصلةا أ(

، اذا علم، أن عدد الالكترونا، الحرة  2(مم625( أمبٌر فً موصل مساحة ممطع  )624ٌمر تٌار كهربائً ممداره ) (19

فً وحدة الحجوم من الموصل تساوي )
2810 8فإن ممدار السرعة الانسيٌالٌة للالكترونيا، الحيرة  3( الكترون/م ،

 الموصل بوحدة )م/ة( ٌساوي :فً 

 6264 د(   62664 ج(   6262 ب(   62661 أ(

مييدفأة كهربائٌيية تسييتهلن طاليية كهربائٌيية ممييدار ا ) (21
410 6( جييول عنييدما تعمييل لمييدة )دلييائك علييى فييرق جهييد 5 )

 ( فول، ، المماومة الكهربائٌة للمدفأة بالأوم تساوي :266)

 466 د(   356 (ج   266 ب(   266 أ(

     اعتمييادا علييى البٌانييا، المثبتيية فييً الشييكل المجيياور والييذي ٌبييٌن جييزءا ميين دارة كهربائٌيية ، فييرق الجهييد الكهربييائً  (21

 ( بالفول، ٌساوي :أ ب)جـ 

 29- ب(   29 أ(

 44- د(   44 ج(
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( بالفول، دن دارة كهربائٌة ، الموة الدافعة الكهربائٌة )ق اعتمادا على البٌانا، المثبتة فً الشكل والذي ٌبٌن جزءا م (22

 تساوي :

 8 ب(    4 أ(

 26 د(   16 ج(

( فولي، ، اذا 26، وصل طرفاه مع مصدر فيرق جهيد كهربيائً ) 2(مم2(م ، ومساحة ممطع  )566موصل طول  ) (23

 ٌة مادة الموصل بوحدة )أوم.م( تساوي :( أمبٌر ، فإن مماوم5مر فً الموصل تٌار كهربائً )

 أ(
6 10 16   ب(  ,

6 10 8    )ج 
8 10 16   د(      ,

8 10 8 
 

ٌمثييل الشييكل المجيياور دارة كهربائٌيية ، معتمييدا علييى البٌانييا، المثبتيية فييً الشييكل ، المييدرة الكهربائٌيية التييً تنتجهييا  (24

 ( بالواط تساوي :د البطارٌة )ق

 66 ب(   15 أ(

 246 د(   96 ج(

 ( أكبر من ٌمكن عند :Aاعتمادا على الشكل المجاور وبٌانات  تكون لراءة الامٌتر ) (25

 فمط (2ح)لك غ ب(  فمط (1ح)لك غ أ(

 مفتوحٌن (2ح)و (1ح)ماء ب د(  (2ح)و (1ح)لك غ ج(

 

 

 لصناعياالفرع  الخاصة تكميلي طلبة الدارسة  0202لسنة وزارية   أسئلة

ٌبٌن الشكل المجاور شحنة نمطٌة ممدار ا ) (1
6 10 4 ضوعة فً الهواء ، ممدار المجال الكهربائً بوحدة ( كولوم مو

أ) )نٌوتن/كولوم( عند النمطة )د( ٌساوي :
910 9  2/كولوم2نٌوتن.م) 

 أ(
710 9  )ب 

910 1   

 ج(
710 1      )د 

510 9
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 ( المسافة نفسها 2،       1ٌوضح الشكل المجاور اتجاه المجال الكهربائً المحصل عند نمطة تبعد غن الشحنتٌن )      (2

 الشحنتٌن متساوٌتان فً الممدار ، فإن نو  الشحنة لكل منهما على الترتٌب :اذا علم، أن 

 موجبة ،البة س ب(  موجبة ،وجبة م أ(

 سالبة ،جبة وم د(  سالبة ،البة س ج(

عندما ٌدخل بروتون متحرن بالاتجاه السٌنً الموجب إلى منطمة مجال كهربيائً منيتظم ، كميا فيً الشيكل المجياور ،  (3

 تجاه المحور :فإن  ذا البروتون ٌكتسب تسارعا با

 لسٌنً السالبا ب(  لسٌنً الموجبا أ(

 لصادي السالبا د(  لصادي الموجبا ج(

التغٌر الذي ٌحدة للمجال الكهربائً فً الحٌيز بيٌن صيفٌحتٌن موصيلتٌن متيوازٌتٌن مشيحونتٌن عنيد انمياص كيل مين  (4

 مساحة صفٌحتٌ  إلى النصف وشحنت  إلى الربع  و :

 مرا، 4تضاعف ٌ د(         تضاعف مرتٌنٌ ج(  لى الربعإمل ٌ ب(  لى النصفإمل ٌ أ(

( كولييوم عنييد نمطيية داخييل مجييال كهربييائً ، فاخترزنيي، طاليية وضييع كهربائٌيية 2وضييع، شييحنة كهربائٌيية ممييدار ا ) (5

 ( جول ، إن ممدار الجهد الكهربائً عند تلن النمطة بوحدة الفول، ٌساوي :8ممدار ا )

 16 د(    8 ج(    4 ب(    2 أ(

ا بذل، الموة الكهربائٌة 1ا ٌتحرن فً مجال كهربائً تح، تأثٌر الموة الكهربائٌة فمط ، فإذٌبٌن الشكل المجاور الكترون (6

علٌيي  شييغلا )
19 10 16  بالفوليي، ع ص( جييول لنمليي  ميين النمطيية )ص( إلييى النمطيية )ع( ، فييإن فييرق الجهييد )جييـ )

ٌساوي : )شحنة الالكترون
1910 16  , )كولوم 

 16- ب(   16 أ(

 5- د(   5 ج(

Hمادا على البٌانا، الموضحة فً الشكل المجاور ، الممدار )اعت (7

F

[

[
 ( ٌساوي :

 أ(
1
3

 3 ب(   

 ج(
1
9

 9 د(   
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ممدار المجيال الكهربيائً فيً الحٌيز ٌين صيفٌحتٌن موصيلتٌن متيوازٌتٌن مشيحونتٌن بشيحنتٌن متسياوٌتٌن فيً المميدار  (8

 شحنة كل صفٌحة إلى الثلة فإن ممدار المجال الكهربائً ٌصبح : ومختلفتٌن فً النو  ٌساوي )مـ( ، عند إنماص

 أ(
1
3
 ج(   ـم 3 ب(   ـم 

1
6
 ـم 6 د(    ـم 

 ( كولوم  ذا ٌعنً أن الجسم :16جسم مشحون بشحنة ممدار ا )+ (9

)مد ف أ(
1910 1) سب ك ب(     الكترون(

1910 1) الكترون  

)مد ف ج(
2010 1) سب ك د(     الكترون(

2010 1) الكترون 

 لكهربائً عند النمطة ) ـ( ونو  الشحنة )      ( على الترتٌب :فً الشكل المجاور ٌكون اتجاه المجال ا (11

 سالبة ، (+ ع)حو ن ب( موجبة ، (+ ع)حو ن أ(

 سالبة ، (ع -)حو ن د( موجبة ، (ع -)حو ن ج(

( مٌكروكوليوم بيٌن نمطتيٌن فيرق 4الشغل الذي تبذل  الموة الكهربائٌة بالجول لنمل شحنة كهربائٌة موجبية مميدار ا ) (11

 ( فول، ٌساوي :16الجهد بٌنهما )+

 أ(
5 10 4   )ب 

4 10 4    )46 د(    25 ج 

 فً الشغل المجاور اذا لذُف، شحنة سالبة داخل مجال كهرباي بعكع اتجاه المجال ، فإن سرعتها : (12

 ملت ب(   زدادت أ(

 نعدمت د(   ثرأ تتلا ج(

 وحدة الفاراد تكافئ : (13

 انٌة/اومث د(   وم/ثانٌةا ج(   نٌة/ثا2وما ب(   ثانٌة . وما أ(

 ( متساوٌٌن فً المساحة ومختلفٌن فً 2،  1ٌبٌن الشكل المجاور مواسعٌن كهربائٌٌن ) (14

 المواسعة ، اذا كان المجال الكهربائً بٌن صفٌحتً المواسع الأول )مـ( ، فإن المجال 

 الكهربائً بٌن صفٌحتً المواسع الثانً ٌساوي :

 ـم 2 ب(    ـم أ(

 ـم 4 د(   ـم 3 ج(

 المواسعة المكافئة لمجموعة المواسعا، المبٌنة فً الشكل المجاور بالمٌكروفاراد تساوي : (15

 9 د(   6 ج(   3 ب(   2 أ(
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مواسعان كهربائٌان ذو صفٌحتٌن متوازٌتٌن متساوٌٌن فً المساحة ، والبعيد بيٌن صيفٌحتً المواسيع الثيانً ضيعفً  (16

مواسع الأول ، وصلا مع بطارٌة كما فيً الشيكل المجياور ، اذا كيان فيرق الجهيد الكهربيائً بيٌن البعد بٌن صفٌحتً ال

 صفٌحتً المواسع الأول )جـ( ، فإن فرق الجهد الكهربائً للبطارٌة ٌساوي :

 ـج2 ب(   ـج أ(

 ـج4 د(   ـج3 ج(

        بيييائً والشيييحنة الكهربائٌييية المختزنييية لأربعييية مواسيييعا، ٌبيييٌن الشيييكل المجييياور التمثٌيييل للعلالييية بيييٌن الجهيييد الكهر (17

 ( اتصل، مع بطارٌة على التوازي معتمدا على الشكل 4، ع 3، ع 2، ع 1)ع

 وبٌانات  ، المواسع الذي اختزن طالة كهربائٌة ألل  و :

  2ع ب(   1ع أ(

 4ع د(   3ع ج(

بالمٌكروفاراد والمواسعة المكافئة لمجموعة المواسعا، بٌن النمطتٌن ) ـ و( اذا علم، أن لٌم المواسعا، فً الشكل  (18

 ( بالمٌكروفاراد تساوي :3( مٌكروفاراد ، فإن المواسعة الكهربائٌة للمواسع )ع3تساوي )

 6 ب(    1 أ(

 12 د(   8 ج(

( بوحيدة ع صي ٌمثيل جيزءا مين دارة كهربائٌية ، مميدار )جيـ اعتمادا على البٌانا، المثبتية فيً الشيكل المجياور واليذ (19

 الفول، ٌساوي :

 2- ب(    2 أ(

 18- د(   18 ج(

 ائٌة ، مستعٌنا بالشكل وبٌانات  ٌمثل الشكل المجاور جزءا من دارة كهرب (21

 ( بوحدة الفول، ٌساوي :2دممدار )ق  

 4 ب(    2 أ(

 16 د(   14 ج(

( كولوم فً ثانٌة 1العبارة الاتٌة )التٌار الكهربائً المار فً موصل عندما ٌعبر ممطع  ذا الموصل شحنة ممدار ا ) (21

 واحدة(  ً تعرٌف :

 لاوما د(   لواطا ج(   لفول،ا ب(   لامبٌرا أ(
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، ومماومٌة مادت  ) 2(سم622موصل مساحة ممطع  ) (22
9 10 1  )صيل عليى مماومية كهربائٌية مين .م ، لكيً نح

 ( أوم ، فإن  ٌلزمنا لطعة من  طولها بالمتر ٌساوي :1 ذا الموصل ممدار ا )

 أ(
410 1   )ب 

510 1   )ج 
410 2   )د 

510 2 

 تتغٌر لٌم المماومٌة الكهربائٌة للموصلا، الفلزٌة بتغٌر : (23

 كلهاش د(   تلتهاك ج(   بعاد اأ ب(  رجة حرارتهاد أ(

( 2( ٌسياوي )1( أمبٌر والتٌار المار فً المماومة )م5ٌبٌن الشكل المجاور دارة كهربائٌة ، اذا كان، لراءة الامٌتر ) (24

 ( بالأوم تساوي :2أمبٌر فإن المماومة )م

 أ(
1
4

 ب(   
1
2
   

 6 د(   4 ج(

 (  ً :A2( ولراءة الامٌتر )A1النسبة بٌن لراءة الامٌتر ) فً الدارة الكهربائٌة المبٌنة فً الشكل المجاور ، تكون (25

 أ(
1
3

 ب(   
1
2
   

 3 د(   2 ج(

، واذا وصيلتا عليى  (2مماومتان كهربائٌتان متماثلتان عند وصلهما على التوازي تكيون المماومية المكافئية لهميا ) (26

 التوالً ، فإن مماومتهما المكافئة بالأوم تساوي :

 4 د(    6 ج(    8 ب(    9 أ(
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